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INTRODUCCION

- DE EL AUTOR,

. PARLEVADO del natural influxo de mi aficion ila Geo-
| ROST 1) metria, fue en o eftudio tan infarigable la aplicacion,
=39 v delvelo enlosdifcurfos,queellos dicron alma al cuer-

) po pequeno de efte Tratado, intitulado: Geometria Se=
le€ta, Theorica, y Practica , con nuevo Methodo en for-
ma {ylogiltica, afsi para facilicar la inteligencia , y de-
monftracion de muchos Theoremas dificaltofos ; como para refponder,
y {atisfacer brévemente a Problemids mui laboriofos. Efte Mechode efs
pecial, generalmente e feduce a dedionftrdr € un fylogifmo , o enthi-
mema , ¢l fundamento , y rizon Géoniérrica ; con que {e da folucion al
Problema, y defpues (e exprefla fu conclufion con numeros, porque las
operaciones de la cantidad difcrera tranfciefidedi 4 Ia continua, pues no
ay Problema Geometrico , donde ho tengd fu debido lugar ¢l numero,
con la circonftancia de Hacet mas comprehienfible y compendiofa la
dodrina,alsi en la demorifteacion dé¢l Theorema,comoen Ia refoldcion,

5 conclufion del Problemas y afsi por éfte Methodo artificiofo fe facili=

tan las operaciones Geometricas , y fe vencen grandes dificultades con
poco trabajo, cn cuyo beneficio relplandece la indaftria del Macftro, y
la utilidad de los quc fe aplican al eftudio Mathematico. El eftylo mas
breve no es el mejor, fi peca én confufo; tii el mas prolixo dfiahiza en lo
difafo la claridad,que defea ¢l aficionado,que aprende Mathematica,fin
voz viva del Macltro, pata cuyo fin ¢l buen Methodo tiene €l primero,

y mas apreciable lugar , porque las premiffas bien ordenadas 4 preciffa~

micnte difponen para la conclufion , ly efta fale con la debida reicud,
ficmpre que dqucllas ticnen buena dilpoficion , fegun reglas Logicales,
que enfchan, que cn un medio, y dos extremos bicn ordenados,confifte
roda la eficacia de la razon, y afsi ella con ¢l mayor vigor, y mas apre-
ciable urilidad refplandece en el Methodo defta Geometria , o Ciencia,

g trata de la Quantidad continua inmobil, y terminada.Se divide én Theoricay.
Pratica; aquella inquiere,y demucftra la verdad de fus ptopoficiones; y

c(ta da reglas para cxccurar con acicrto las operaciones de fus Preblemas.
~ Para abreviar,y aligerar de mucho rrabajo ¢n las eperacionés,don-

de es precifla la extraccion de Raiz quadrada de grandes numcros; co=

mo acottece frequentemente en la Altronomia, y Geometria, el Atrifi-

~ cc {e puede valer de la Tabla 30. de los numeros Quadrados , defde la vni-

~ dad hafta 19360000. con'us Raizes, defde la unidad hafta 4400. La
Ccolll~
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compolicien de la dicha Tabla estan-clara ; que no necefsita de expli-
cacion , pwes queriendo faber el Quadrado de un numero, como de
2385 los ceptenarios, que fon 2300. fe toman en la cabeza de la Ta-
bla, y los 8 5. reftantes fc toman al (inicftro lado,y en ¢l angulo comun
fe halla cl quadrado.del qumero propuelto, g en efte cafo es 568822,
Por el contrario dade un numero quadrado, como 1§12 900. fe bufca-
ra en la Arca de la milma Tabla, y hailado, veafe ¢l numero, que tiene
{ columna en la parte {uperior,que en efte caflo ¢s 1200,y tambien to-
mele ¢l numero correlpondiente al finicftro lado derechamente, que fe
balla fer 30. fumenfe con los dichos 1200. y vendran 12 30. por Raiz
quadrada del numero quadrado 1§12 900. Quando e di numero me-
nor , que 19360000. ¢l qual no fe halla preciffamente en la Tabla, fe
debe cnrender, que tal numero e llama fordo, o irracional, pord no tiene
Raiz jafta, y determinada, que {e pueda explicar por numero, y fu mif-
ma Raiz tambien {c llama forda,o rrracional: En efte cafo no fe debe buf-
car la Raiz verdadera , porque ¢s impolsible , pero [e puede hallar una

proximaa la verdad , entrando por la fuperficic, 6 Arca dela Tabla,
donde {¢ tomara el numero proximo menor al numero fordo dado , co-

mo fi cfte es 18498 9. fu proximo menor es 184 9c-o. cl qual en la paree
{uperior de fu columna tiene 400. y al finicltro lado de la Tabla en {u
linea tranfverfal tiene 30.9 agregadosa los 400. vienen en la fuma 4 30.
- por Raiz quadradade los 184 900. Tomele aora la diferencia,q ay entre
cl numero fordo dado, y fu proximo menor ( que fe hallo enla Tabla ) §
es 89. y clte numero s numerador del quebrado, y {u denominador fi-
empre lo escl duplo de la Raiz hallada, afiadiendola unidad ; y afsi en

elte calo ¢l denominador del quebrado es 861, y fe dira , que la Raiz
_ . 5 . _

quadrada de 184989, s 430. 7~ proximamente, y eltc es ¢l modo mas
facil de aproximarla Raiz , yfuficiente , aunque ay otros mas exacos,
Porque muchas vezes cs neceflario facar Raiz Cubica el Artifice facil-
mente la hallara por la Tabla 31. como el numero Cubico no exceda
de 1000000000. pero fi el numero, por ferirracional, no fe balla en la

Tabla , fc tomara la Raiz Cubica del proximo menor , y la diferencia.

entre cfte, y ¢l numero dado e pondra fobre una linea , para formar ¢l
quebrado correfpondicnte; y defpues {c anade la unidad a la Raiz halla-
da’, y fe muliplica por'el triplo de la mifma Raiz , anadiendo uno i la
maultiplicacion , y ella fc pondra debaxo de la Jinea , y quedara for-
mado ¢l quebrado, que proximamente pertenece a la Raiz; y af-
t la Raiz Cubica de efte numero irracional §26. es proximamente

8.~ 'y no es neceflaria mas explicacion.

L
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DE LAS MAS: PRINCIPALES DIFINICIONES DE EV-
clides, con vna breve , y clara explicacion para facilicar
- la inteligencia de los E;i;ﬁcipiantés;cn eflta ..
' © vtilifsima facultad. '

\-—}; DIFINICION
SR - es vna breveora-

% . cion, que explica

Gy #

o

~o la naturaleza ;.0
r p G
YR proprie dela
(A& cofa difinida 5 ¥
70 \0Rsg  fiendo muchassy
4&3 NN diverfas lasque co
A templalaiGeome-
(&, tria s es.neceffario
 per amea e - 13 darlas 2 entender
‘por fus difiniciones , dando principioen ellas;

30T
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‘porquede otra fuerte fueradificultofa la:doc-

trina, y muy confuflo el affumpto, y afsi en
‘primer lugar; por frorden, ponemos aqui las
difiniciones del Libro-primero de Euclides »
juntamente con nucftra explicacion.
1.7 Punto esy el que no tiene partes. Encfta difi-
nicion explicod Euclides el punto mathemati-
‘co, verdadéramente abftracto de rodo:lo .que
‘¢s matetia; & quantidad divilsible , por cuya

razonno-tiene partes s ‘i admitedivilsion, |

pues vnicamente fe toma ;como figno ; o fe-
fal, que fe notaen'la quantidad ', y 2o como
vatte componente fuya, y afsino lepertencce
2 1a Mathematica examinar fiay ;70 0o, , pun-
ros indivifsibles en 1a compoficion del conti-
‘nuo phyfice , ¥ ‘teal sporque lasdemonttra-
ciones tathematicas -abfolutamente fon in-
dependientes de vna ;'y otra fentencia Philo-
foptﬁéa_ JE T S Y1, rs 5

s. Lineaes,ona for;g:'rnd fin laritud,-.ﬁ profpnﬂg"- |

) ' dad. En effadifinicion explico cl Principe de
J]a Gegmetria la primera efpeciede la quanti-

an

BRI RS 3 - 6o L3 AT
latitud; ni profundidad;porque fe imagina fors
mada con el movimiento de vn punto indivife
fible.:Notefe, que laprefente difinicion es ge-
nerica 3 porque comprehende rodas las dife-
rencias de lineas, como la refta, curva, y mix-
tadereQa; ycurvas 1 T0iion 1 Gbog
"+ 3| Losterminos dela linea fon dos Puntos. En ef-
ta difinicion explico Enclides los terminos pre
cifosde la linea finita, y como tal neceflaria-
imente ' terminadade dos puntos extremos 2
diftincionde la lineca infinita , que carece de
4 1 Lineavetlaes,la queigualmente eflientre fus
.tcrmflﬂﬂ, o la menor entre dos p_uum;ta. 1 PAQItﬂ:_a. difi-
‘nicion manifefto Euclides la naturaleza de la
linea reta terminada, a diftincionde la infini-
ta; gue direCtamente procede fin jamastorcer dlvns,
ni a otra parte. Lalinca AB. es'retta, porque
ignalmente efta entre fus dos terminos AB.
.0 porque eslamenor entre losdos puntosA.B.

™ !_ * iy
"_-.‘r:r F.:.i [ . '1

" §u - Superficie es,la que [olamente tiene longitud, y
latiewd. Efta difinicion explica lafegunda efpe-
cie de la quantidad continuayque esla fuper-
ficie; 0 Area fegun ¢l nombre de la comun lo-
caciap. Notefe , quela; prefente’difinicion es
generica 3 porque comprehende todas.las fu-
perficies menfurables en longitud, y latitud ,
a diferencia de la fuperficie total del cuerpo
Esphcricosporqueen ellanofe confidera la di-
men{ion con refpe&to longitudinal , ni latitu-
dinabifino por elde fucirculo maximo, d linea

-i;____"{'

que eslalineaslaqualno:tcene  diamerral. Aqui fedebe advertirs que como

A las
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R GEOMETRIA PARTE PRIMERA:;

Jas efpecicsde la quantidad fon tres , convie- conwna linea ve€la, y otracurva. Eftos dosangulos
ne a faber , linca , fuperficie , y cuerpo;afsi omitio Euclides,como de poca,o ninguna vti-
c ambien fon treslas diferencias de menfura,  lidad enla doétrina geometrica defuselemen-
que fon lineal , fuperficial, y folida, 0 corpo-  tos. Quando folamente dos lincas concurren,
rea , deforma que las lincas fe miden'conli- fe puede rombrarel angulo confolala letra
nea, las fuperficies con fuperficic,, y 1os cuer- del concur{os comoelangulo A. de la prece-
pos con ¢l folidg, 0 cuerpos pero no.con qual- dente figura. Pero quando concurrentres, o
quicra fuperficie, ni con qualquier folidos fino mas lincas en vn punto,fe debe nombrar ¢l an-
las fuperhicies conel quadrado , y loscuerpos gulo con tresletras, y ladel concurfo, por an-
con ¢l cubo § porque fonfiguras fimplicifsi- tigua cofiumbre, fe dcbe poner en medio, y
mas, y muy conocidas €l quadrado, y el cubo. qualquicrade las otras dos fe puede anteponer
6. Lostevminosde la [uperficie fon vna, 0 muchas +© pofponer, yafsielapgulo ACD. es el
lineas. Efta difinicion es abfoluta enlo plano, milmo,que DCA. yelangulo ACS, esel
donde la fupetficie preciffamente fe termina mifmo,que SCA; yelangulo'SCD, ¢ésel
convna linea, como el citculo con fu circun- mifmo,que DCS. ; RE :
ferencias © con dos , comoel medio circulo ¢ - I 953G §

vLi 7 5

confudiametro, y la mitad de fu circunferen- = ; Tty YA
cia; 0 con tres como ¢l triangulo ; 6 con mas, o g oo 3.4
fegun fucre la figura de la fuperficic. Efla difi- ~. ' 1o, S |
nicion,no incluyc a lafuperficie totaldel cuer A L%

Espherico; porque ella efta contenidaen el cp—B
Eﬁubi& de fu rotundidad, fin terminos linca- ' [~ L 4 .G ek %
Ics. 1 i | oot - .10- -Quando vna vella, cayendo [obre_otra vecla;
7. Plano, o fuperficie planaes, la que ignalmente hacelos angulos de wna, y otra parte sguales entre siel
eflaentre fusliveas terminantessoa quicn fe ajufla yoa  vho,y el otro de dichos angulos fe llamaretlosy lali-
linca reCla por todas fus partes, Aviendoya expli- ned, ‘quecae, fe llama perpondicular thre la otra.
cado Euclides genericamente la fuperficic, di- Caygalalinea D C. fobrela A B. haciendo
fine aqui efpecialmente el plano , 0 fuperficic losangulos ACD. BCD. jguales entre sis Die
plana , como principalifsimo objefto de fus <go,que cada vnode cllos es angulo reCto; yla
Elementos Geometricos. slaber linea« DC.: fe llama perpendicular fobre la
8. Anguloplanoes,la inclinacion de dos lineas gue reéta.AB. porque no feinclinamasa vna par-
fe tocanenwnplano, 3 nocomponen ynalinea. Enef- 'te,quea otra,por cuya razon todo angulo rec-
ta difinicion explico Euclides el angulo pla- ‘to comprehende lamitad dé¢l femicirculo, © ;
no ; afsi lamado por ‘eftar, formado en plana Jaquarta parte del circnlo;quefon 9o. grados, L{
fuperficic con dos lineas,que concurrenen vn - quede contienen en ¢l quadrante Gl. 0 en fu
puntodeella ; y continuadas las dos lineas, fe igual PI. porque gencralmente fe dividela
cortan en ¢l mifmo punto. Dicefe angulo pla- - circunferencia delcirculo en 360. partesigua-
noadiftincion del Espherico formado ¢n la les;llamadas grados. Notefe, que lamedida
fuperficic delglobo, 6 cuerpo Espherico. El del angulo es el arcosque fe imagina defcripto
angulo fe divide por razon delas lineas, que defde el punto del concurfo,como centro,y fe
le forma,en retilineoscurvilinco,ymixtilineo. comprehende entre las dos lieneas , que
De¢ qualquicr forma, que fe confidere ¢l angu- forman ¢l angunlo; conio fi defdecl punto C.
lo, ¢l verdaderamente no es otra cofa , que el fedelcribe qualquier circulo, el arco GO. fera
rincon formado con dos lineas. medida del angulo ACO.y afsidelos demas
9. Angularectilineoes ,; el que efta contenido de angulos. oL . 1
dos lineas veclas. . A el rincon formadocondos  11. Angulocbtufo es,el que es mayor,que v vello.
lineas retascl Geometra llama angulo ‘re@i-  12.  Anguloagudo es,el que es menor, que vnrec-
linco,tal cselangulo A. porque laslineasrec- to.Angulo obliquo fe llama el queno es re€tos
tas A B. AC. forman rincon en €l pun- porque fumedida contiene menos, 0.mas de

to A. | 90.grados : {i conticne menos, fellama angu-
i | i lo agudo, como ACS. porqueclarco GO. es

\ menor, que ¢l quadrante GI. pero {i contiene

Bemretfrs 518 mas de 90. grados;fe dice angulo obtufo , co-

| i o159 mo BCS. porque el arco PO. esmayor quecl g
Angulocurvilineoes ; el que efts cont enidode quadrante PI. |

dq.t lincas curvas: y mixtilines 5 el que efla formado ~ 13, Terminoesel extremo, 0 finde alguna ic':ﬁ; \
G : | W \
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CAPITVLO PRIMERO. g

Losterminos dé¢ 1alinea fon puntos ; de la fu-
perficie lineas,y del cuerpo {uperficics.

1 e
chos terminos. Solamente la figura cirenlar, y el
ovalo, fon contenidas de vn termino llamado

- circunferencia, perotodas las demas figuras

J

eftan contenidas de muchos terminos.

1§, Circulo es, vna figura plana contenida de vna
[olalinea, llamada ci-cunferencia, ala qual todas las
Lineas vetlas, tiradas defde vn puntode los que eftan
dentro. fon iguales entre si. Circulo ¢s la {uperficie
plana comprehendida de vna linea circular,
JJamada Peripheria, ambito, Perimetro. y Cir-
cunferencia, queigualmentediita devn pun-
10, que efta ¢n medio de la fuperficie.

16.  Efte punto [ellama centrodel circulo. Co-
moelpunto A. escentrodelcirculo BDCE.
porque foniguales las lineas AB. AC. AD.
AE. ylalinea circular BDCE. fellama cit-
cunferencia, la qual comprehende la plana fu-
perficic dél circulo.

19,  Diametro del civeulo es, qualquier lined vees
tarivada por el centro,y teyminada por yrasy otra par
teenla cfrt‘qnﬁrencin;j divide al l:fftulﬂ.; y ﬁi circuni-
ferencia en dos partes iguales. Las lincas BC. DE;
fon diametros del circulo; porque ambas paf:
fanporel centro A, yfeterminan enla cir-
cunferencia por vna, y otra partes la primera
enlospuntos BC. y la fegunda enlos puntos
D E.La mitad del Diametro fe llama Semidi-
ametro, O Radio, ytodosenvncirculo fon
iguales, porque fon lincas del centro a1a cir-
cunferenciasy por configuiente todos 1os Dia-
metrosde vn circulo fon iguales entre si.

18 Semicirculo es,vna figora corenida del diame-
tro.y de la mitad de la circu?{-rcncfn del cireulo, cO-
mo la figura B D C A, formada del diametro
BC. ydela mitad de la circunferencia delcit-
Cuk) B D Ci '

19 Fignraveclilinea es yna fuperficie plana con-
cenida de lineas velas por rodas partes Notefe, que
yefpe@o  del numerode las lineas, fe llama
la figura trilatera, quadrilatera, y multilatera,

eas reflas, como el triangulo,
Aa

3 20  Figuras trilateras [on las contenidas de tres
lin
bl } -
R

R

21, Figuras quadrilateras fon las que conflan de

‘ . ‘ quatro lineas reftas ,como el quadrado , paralelo-
Figura es laque efta contenida de vno omw= grammo, Rhombo, y Rhomboydes.

22, Figuras multilateras ﬁm las contenidas de
mas quc de quatro lineas reclas,

23. Delas fiaurastrilaterasla que tiene todos fus
tres [ados iguales entvefiy [¢ llama triangulo equila-
tero, ol

24, Laquetiene [lamente dos lados iguales en-
trefs, fe llama triangulo Ifofceles,

25, Laque tiene todos [us tves lados defiguales [e
llama triangulo E[calenp. Notefle, que efte trian-
gulo puede fer redtangulo, 0 Amblygonid, o
Oxygonios ¢fto es,tener vn angulo redto ,0
Angulo obtufo , 0 todos tres agudos. En las
ttés difiniciones precedentesexplico Euclides
las tres diferencias de triangulos,quce fe confi-
deran refpeGio dela ignaldad,y defignaldad de
los ladoss pero en [as tres {iguientes teniendo
refpefo alosangulos, divide altriangulo en
tres efpeciales diferencias.

26 Triangulo veltangulo es, el que tiene vn angu-

1o recto; como ABC. de cuyo triangulo ¢s recs
to ¢l angulo B,

a4, Triangulo Amblygomioes el que __t:'em‘ 0 dn-
gule chrufo, como DEF. de cuyo triangulo s
obtufo ¢l angulo E. y por cfta razon rambicn
{e llama triangulo obtufangulo.
38" Triangulo oxygonios O acutangulo es, cl
que tiene todos eves angulos agudos , comola fi-
gura GHIL ' '
29 Rellanguloes, yna figura de quatro lados , 3
veclos todos !it.s angulos, Effa difinicion convicne
al quadrado,Y al quadrilong0,0 paralelo gram
ular.
m{; ;cﬂ m;%drada es Dnd figuia de quatvo lados igua-
les 5% rectus todos [us angulos, Como la figura
ABCD.y la linca, que fetermina en los angu-
1os opueftos B.D. fellama. diagonal 5 0 diame-
tro del quadrado, ¥ afsi folamente dos reftas
ptieden fer fus diamctros. Notefe, que las figu-
ras quadrilateras para mayor brevedad fe nom

bran con las des letras de los angu'os opuct-

tos, como AG.¢slo mifmo que ABCD.

31
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31, Quadrilongoes figura , que tieve vellos fus longo,niquadrado;porque £l Rhombo , ¥
quarro angules, 5 folamente iguales los lados opueflos; ‘Rhomboydes , fonparalelos ‘grammos , pucs

conio lafigura ABCD, que‘ﬁcne iguales los ticnen paraleloslados cpueftosspero ni el vno

lados opucitos ‘AB. CD.y-AD.BC.

A

SR8 ')

32, Rhombo es, figura de quatrolados iguales, fin
tener angulo reclo; como la figlira ABCD . quees
quadrilatera con iguales lados» pero no equi-
angula; porque folamente fon iguales los an

‘gulos opucttos.
; ;\EB
& D

33.  Rhomboydes es figuva ,que [olamente'tiene
dguales los lados, y angulos opueflos, pero no.es equ il
tera, ni equiangula s como la fighra ABCD. la
qual tambien fe {lama paralélogrammo ; por-
que fon paralclosy 0 equidiftantes fus lados

OPURAg 5NN A
‘ A ‘

34, Trapeciao Helmuarife es figura quadrilate-
vadiftinta’ de las quatro precedentes s,porque tiene la-
dos opueflos, que no [on iguales, o no Jon paralelosy €O

mo ‘en-la prefente figura,

35, Paralelas f&n lineas ﬂgd!;élfé;?ﬂ##gd en i
‘mifmo plano, alargadas por v yotva parte en infini-
to, o pueden concurriv,como las lincas AB.yCD,

B

D

A

C

36. Paralelogrammo es vnafigura quadvilatera,
euyos lados opueflos fon paralelos. Notefle , que to-
do quadrilongo, y quadrado, es paralelogram
moj porque tienca los lados opueftos parale-

~ loss pero no todo paralelogrammo ¢s quadri=

L

" '

A i

: ‘l cent I'Oh

‘es quadrado , nielotro guadrifongo. Hafta
aqui fe han explicado las difiniciones del Li-
‘bro primerode Euclides, y la figuicnte es del
Libro fegtindo. | |
37.  Tedo parukh;'grammb ‘yeclangular ﬁ-.
dice eftar  contemdo  de [as dos lineas velas , que
comprehenden yn angulo’ qualquierir.  El paralelo-
‘gramnio rectangulo ABCD. fedice;, queefta
conteniddde laslineas AB, y BC,0delas AD,
y DC.porquedeterminadas cltas dos lineas,
fe manificita determinadamente la mwagnitud
{uperficie s 0 efpacio del paralelogrammo,
‘cuyos lados opucftos fon iguales.V eafe la figu-
ra del numero 1. v 00 | B
Notefle, que cn efta‘obra fiempre,que fe di-
xere reflangu lo,{in mas additamento,f¢ debc en-
tender por efta palabra vn paralelogramimo
reftangular, cuyos angulos todos fon reétos,
de quien-ay folamente dos efpecies; que fonel
‘quadrado, y ¢l quadrilongo. Si fe determina
por numeros el valor delas dos lineas, o Jados
que contienen ¢l reétangulo, yfe multiplica,
‘el valorde lavnapor el dela otrayel produéio
fera el valorde toda lafuperficie; © Area del
reGtangulo. By -_ ia
38, Civenlos iguales [on,cunos diametyos , o [femi-
diametros fon iguales, Efta’difinicion’es la prime-
ra del Libro tercero de Euclides.
39. Segmentodel civeulo es,yna figura contenidd
de vna linea veCla,y deyna parte de la civcunfevencia:
como la'figura contenidade lalinea re¢ta BD,
'y de la circunferencia BAD. Quandolalinea vec-
tapafla porel centro, drvide a el civenlo'en dos fegmen
tos ighales:quando no paffa por el centrole divide en dos

Jegmentos defiguales,y ¢ llama mayor el que contiene

¢

| ]
] ;
.B;.
r
i

- 40;  Seflorde vuciveulo es,vna figltra comprehen
didade vna parte de la circmg‘rrmciig de d:? [femnis
diametros.que laterminan : como en {a mifina de=
monftracion lafigura ACD. que eftd compic
hendida delarco, o circunferencia AD. y de
1Jos dos femidiametios CA. CD. Notefle ; gite
qualquier porcionde circunfercticia fe llama
arco, y la linea re@a ; que le tetriina; fe llama
cucrda, o fubtenfa, y afsi [a re@a - BD,; es fub-

; A tenfa

\q ?-L.a
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tenfa del arco -BD.y del arco BAC.

——

Notefle , que porefte Signo R. fe entiende

41. Vina figura rectilinea fe dice inferibirfe en 1a rayz, del numero , que fele pofpone, co-

~otva reclelinea quando todos los angnlos de la que (e m
infcribe , tocan todos los lados de la figura, en que [e

inferibe »y afsi la'figura quadrada A DFH. fe di-

ce inftripta en el quadrado BCIG.

i

 41.  Vna figura fe dice cfrmnﬁ:ribirﬁ a otra figne
va, quando todos los lados de la que [e civcunfcribe, tos
can tados los angulos & quien e circunfevibe:y afsi el
quadrado BC1G. {e dice circunfcripto al qua-
drad{) ADFH. i 4

43. Vnafigura rfai_[fﬂe'd ﬁ.' dice tn ﬁ:rff'frﬁ- en i
¢ircwlo, quando todos los angulos de la que [e inferibe
tocan la circunferencia del civculo: como el quadra
do ADFH. {e dice infcripto enelcirculo; por-
qué fus quatro angulos tocan la circunferen-
Cla. |

44. Vnafisuravellilinea fe dice cfrcunﬁrfbirjré
wti circulo, quando todos los ladosde la que fe cirepnf-
cribe tocep ?a eivcunferencia del civeulo: como el
quadrade BCIG. que¢ efta circun{criproal cir-
culo; porgue todos fus lados tocan la circuns
ferencias - . B -

45+ El circulo fe dice infcribivfe en wna figura
ve(lilinea; quando fu civeunferencia toca tudos los lados
de la figura, a quien [e. infcribe = y afsi el circulo
ADFH. fe dice infcriptoal quadrado BCIG,
porque fu circunferencia toca todos Jos lados
del quadrado. ‘ e e 3

46. Elgirculo fedice qircunﬁ_:rif?irﬁ a vna fizurd
vetilinea, quando [u civcunferencia toca todos los an-
gulos de la figurg a quien {t eireunferibe:como el cir-
culo circunfcripto al quadrado ADFH. por-
-que fu circunferenciatoca todos los angulos
del quadrado.Eftasfeis difinicioncs preceden
tes fon del Libro qnatto deEuclides.

47. Hypotenufa en los triangulos rectangulos fe lla
ma el lado opueflo al. angulo recto.Como en ¢l trian
gulo reGangulo ABC.porque cs recto el a'xil__,fm
Jo B.cllado opucfto AC.fcllama Hypotenufa,

B

B\c

L
.0
| i i
/- bl
] ) | .
= *"!

o0 Ri144.{ciecra rayz de 144.y quando
ocurre cfte Signo RR. denota rayzde rayz.

CAPITVEO. ..t
DE LOS PROBLEMAS GEOME-

tricos de los rectangulos', o para-
lelos grammos retan~
gulares. |

PROBLEMA 1.
bf i q#d!qﬂfﬂ' ?'fﬂdﬂgﬂ!ﬂ dﬂ-dﬂj’ Iﬂf t dmanos dﬂ' t?ddl‘
vno de los dos lados sfe pide el area, d
fﬂPf?'ﬁCffi
ROpoficion. En qualquier re¢tangulo mul-
P tiplicando los tamanos de vn lado, por
" los tamanos del otro lado,el produéo ¢s
el area; ofuperficie de el re¢tangulo,como di-
ccEgclides en la difinicio 1.del Libro 2.y fe ha
explicado en ¢l numero 37.del Capitulo ante-
cedentes D LR
- CONCIVSION.

EN el re&angulo ABCD. cllado AB. tiene

. palmos; ¢l lado AD. tiene 3. con efta
noticia pido ¢l area ? Multiplicando 3. por 5. =
‘el produ@oes 15.y tantos quadrados de a pal-
mo por lado tiene ¢l area, ofuperficiedel rec-
tangulo : lo qual es indubitable, fegun fe de-
mucftra cnla figura.

o ek vl
- C

- Siel Problema fe hiciefle, diciendo queel
Jado AB.tiene 7, pics y medios y el Jado AD.
4. e multiplican los 7.y medio por 4: y €l pro
-dudtoes 30. v taptos pies fuperficiales, © qua-

-drados, fedira tener el area delre&angulo:

pero fifefupone,quecl lado AB. tiene 5. efta-

- dales, y dostercios,y ellado AD. tienc 8. Yy

medio, fe dira, que elarea tiene 48.. cftadales,
y va fexto. FiTa. - :

PROBLEMA IT.

De v qualquier vectangulo dada el avea , 5 yn lado fe

sfin n135 .ang o pide elotroledos i o1 o
Ylogifmo. Si el praduito de la multiplica-
S cion de dos quantidades, {e parte poral-
gunade cllas, al quocientcfale Ia otra, fed
ficefi: que clarcade qualquicr reftangulo es
' A3 T

)
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& GEOMETRIA PARTE PRIMERA;
<l produfto de la multiplicacion del vn lado ESCOLIO. \

porclotro : luego, ‘pa-rticndo clarcaporelva . :
lado, al quociente faldra clotro Jado,que fe ~ Porel Lemmadela s4.del 10.de Euclides
pide. oltioy Wi« {e denmiuefira, que el area de qualquier rectans
CONCLVSION. gulo csmedio proporcional entre los quadra«
. 2 € Bi _ -dosde los ladoss;y aora para fu demonftracion

EL area del re@angulo ABCD.es 192.¢lla- DF.fca quadradodel lado DC. y DE.feaqua-

> do AD. tiene 12.tamanos,con cfta noti- drado dellado AD.Porque el quadrado DF.y
_ ¢ia pido los tamaifios del lado AB.? Partiendo el retangulo AC. eftan entre paralelas ,
> 192, por 12. faleh al quociente 16, por tama. ellos tendran vna mifma aitura, y afsi ‘ mifmo

fios del lado AB. la prueba es , que multipli- elquadrado DEs tendra Ja mifma altura, que
“cando los 12.por los 16.el producto eslos192. el re¢tangulo AC. luego por la primera del 6. -

. -delarca. de Euclides el quadrado DFitendra la mifma
_ < razon al re@angulo AC.quelare®ta FC.ala
‘A B reta CB.ydela mifma fuerte el re¢tangulo
AC.dclquadro DE. tendra la razonde larcc-
taBA.alarc@a AE.Luego esevidente, que
| o clretangulo AC. es medio proporcional en-
D trc los quadrados de fus lados AD. DG,

Sifedierecl lado AD. de 6. tamanos, fean
pics, varas; eftadales, O qualquiera otra medi-
da, ydecllamifma la fopecficie del reftangule
fca R. 1800. para determinar el lado AB. fe
partird R. 1800. por 6.para lo qual fe toma
R. 36.y elquociente es R, 50. y efte es ¢l va-
lor del otro lado AB.Perofife dice, que ef va-

lor dellado AD.es R. 8.y el area del refian- o ALl BT "
"~ .guloes 12 fe partirin 13.0 R. 144. por R. 8. mﬁ ?;lsfn;z f;ﬁfﬁﬁﬁfnﬁ nfccg’;:?gr; f]ﬁ?prl?.’
zi: llgm:;cfgtc fera Rvadey chederachvalor o0 oierestyel produéto ¢s medio proporcio-
" PROBLEMA 1L, | nal entre |05 quadradosde cllos mifmos. Sean
| ; los dos numeros A.y g el rodluao de lamul
' : ~ - - tiplicac A.ypor B.t< C.el quadrado de
De vi cualquier veCangulodado el produélo de la mul- 1P licacion de A.
:ipﬁu?:ion delquadrado de vn lado por el qua= A.csD.yecl gugdr_gd‘p de B.esE.Lucgo C. cs
medio proporcional entre D. y E. porqueel

drado ‘3‘3 :;"': ::i"ﬁ s roduéio de C. multiBIicada porsimifma, es
_ sgual al produfo de D. mugiplicada por Es
Ylogifmo. Sivna quantidad es media pro- . %t Al ey
S porcional entre otfas dos, ¢l quadrado Dit " Ciate Biuye’
de ellamifima esigual al produCto de la PROBLEMA I,

multiplicacion de las otras dos; fed fic ¢fl,que el | |
arca de qhalquier re¢tangulo es medio propor Dadacl avea dewn qualquier vefl engulo, 9141 por

cional entre los quadrados de los lados: luce cah ._ :
20, larayzdel produ€to de la multiplicacion view it 78 I;f: ﬂ;:”ﬁ' pidew los | o 3%
delosgnadradosde los lados , ¢s el arcadel :
tcamg'JIOi ﬂ ' e A _+ xa - : b B £ 4 .
- | ogifmo. Si fuerén dos quantidades cono-
_mNClemM S cidas, proporcionalesa otras dos no co
nocidas; como lamenor,a la mayor de

ﬂﬁ:{g:gﬁlﬂﬁﬁza%. g‘olilt;lflf::gggi las conocidas; afsi la multiplicacion de las dos
dellado AD. el produ@o es 3686 4.jcon efta DO conocidas, al quadrado de lamayor no co
noticia pido ¢l atea ? La rayz quadradade nocidasy como Ja mayor,ala menor de las co
36864, €5 192. ¥ tanto digo fer ¢l area del rec- nocidas ;afsi la multiplicacion de las dos no
tangulo j 1a prucbaes, § el ghadradode1ga.es conocidas,al gnadrado dela menor no conoci L ‘
da: Sed fic eft , que el arca es multiplicacion de \

»

jgual 4 los 36864, Vecafc la Figura precedente, dos

. fio de Cultul
“
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CAPITVLO SEGVNDO.

dos quantidades:no conocidas, que fon los
lados del reGtangulo: Luego,fe daran conoci-
dos los lados con la proporcion, que f¢ propu-
ficre. ¢ ] 8l o8,

CONCLVSION... -

== gl

EL area del reGtanzulo ABCD. s 192, li

. Mo de 4. a 3.con efta noticia pido los tama-

nos de cada vno de los dichos lados ? Para ha-
llar el quadrado del menor lado digo; como
4-a 3. afsi 19:.alquadrado del menor lado.
Siguiendo la regla multiplicando. 192. por 3.
¢s ¢l produlto 576. ¢l qual partido. , por 4. fa-
len alquociente 144. por quadrado del menor
lado, cuyarayz es 12. ytantos digo fer fus ta-
manos. Para hallar el quadrado del mayor la-
do digo; comno 3.2 4.afsi 192.al quadrado del
mayor lado. Siguiendo la regla,multiplicando
19:.por 4. escl produto 768. el qual partido
por 3.{alen al quociente 256. por quadrado
del mayor lado, cuya rayz es 16. y tantos di=
go {er fusramanos.La prueba es, que la mifma
proporcion ay de 4.2 3.quede 16.2 12. por=
que multiplicando la primera quantidad por
laquarta, cl produto esigual, al de lamultipli
cacion dc lafegunda por la tercera, que es 48.
porla 16.del 6. de Euclides 3 y multiplicando
16. por 12.¢clproducto cs 192, valor del arca
propucita. 4 -

Sifedixera, que el reCtangulo propucfto tie
neenfuarea 12. eftadales,y que la proporcion
dellado AB.acllado AD.escomo de 3. 2 2.
multiplicando los 1 1. eftadales por dos, escl
produdlo 24.y partido por 3. falen al quocien
tc 8. poriquadrado del lado AD. cuyo valores
R. 8. por el qual partiendo los 12. del area, 0
por mejor decir 144. de fu quadrado, fale a el
qué)cicntc R. 18. por valor del mayor lado
AD, |
, PROBLEMA V.,

De vn qualquier vellangulo dadala difevencia de los
' - lados ; y la [uma dellos, fe pide

¢l arvea.

defignales, fe quita la diferencia dellas,

Nn'mcm.-. Side la fuma de dos cantidades
E

queda ¢l duplo de la menor; y fila dife-
rencia fe anade , faldrael duplo dela mayor

7>

quantidad : Luego; la mitad,afsi

proporciondel lado AB. allado AD. co-

\

b

de vn duplo,
comode otro , manifeftara feparadamente a
cada vnadcilas dos quantidades fumadas,d la-
dos delreltangulo. . - b 14 g '

CONCLVSION,

EN el reGangulo A BCD. la fuma de
los tamanos del lado AB. con los
del lado AD. es 28. la diferencia entre
dichos lados es 4.: Con eftanoricia pido
los tamanos de cada vno de los: lados?
Alos 28. quitando los 4. quedan 14, por du-
plo del menor lado D A.anadiendoilos 2 3.
los 4. falen 3:. porduplodel mayorlado AB.
Luego, ¢s evidente, que el mayor lado tiene
16.y el menor 12. la prueba es,que la fuma de
16.y n2.¢slos 23,y la diferenciade 16.2 12,

¢s 10s 4. - |

—

B
i [
~ ol TR s 1
» =

D .0

- De otro modo la mifima Conclufion: Si de
la mitad de la fuma de los lados fe refta 1a mi«
tad de la diferencia entre ellos mifmos, el refi-
duo fera valor del menor lado; y fi fe afiade 2

la fuma,faldra el valor del mayor lado: 'y afsi

de 14. mitad de la fuma de los lados, quitando
2. deladiferencia, quedan.12. por valor del
menorlado AD. y 2los 14, anadiendo los
meimos 2. esla fuma 16. valor del mayor la-
QOAD . i ety
PROBLEMA V1.

Dada la diferencia de los lados de yn qualquier vecld
. gwlo,y laproporcion del vu lado al oero,
" shiq 2, v 0 CA R S "

& 1 L
] =

quando dos quantidades fon proporcio-
nales A otras dos, la diferencia de 1as pri-
merasguarda concadavnadellas la mifma
Froporcion, que tiene la diferencia delasdos
cgundas con cada vna déllas correlativaracna

ENfimml. Porla 17. del 5. de Euclides

te : Luego, como la diferencia delostermis-
nos proporcionales,al mayor delos terminoss
afsi la diferenciade loslados, al mayor lado.
De la mifma forma como la diferencia -delos
terminos proporcionales, al menor de los tet-
minossafsi la diferencia de Jos lados,al enor
lado; por lo qual fe conocerin lostamafios de
cada lado, y porel configuicnte ¢l area, fegun
¢l primer Problema, aowd, e CON:

L

»
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CONCLYSION. - - "l

ABCD. ¢s 8.1a proporciondel'lado " AB.
al lado A D. es como deé s+ 3.Con ¢fta-noticia
pidoclarea? Ladiferencia entres. y 3.¢€5 2.
y afsidiré como 2. 3's.‘que¢s ‘€l mayor dc los
terminos proporcionales; afsi 3. que esdife-
renciade los lados, al'mayor lado :figuiendo
la regla; multiplicande s: por 8. ¢selprodulio
go.clqual partido por 2.falen al uociente 20.
por valordel mayor-lado : de la hifsa forma
{e hallaran los tamafos'del menor ladosyempe
rocon'mas facilidadyquitando 16s'8.dela di-
ferenciade los lados delos 20.qlie fe han ha-
ilado tener el mayor lado, - por  loiqualdigo
-que lostamaiios “del ménorlado “fonnz:La
prucba es, que multiplicando 5. porir2.y 3.
por 20. los productosfonignales. Conocidos

Jos lados, tambicn ¢l area por el primer Pro-

blema.

~ Sife dixera , que fadiferencia delos lados
€5 10.y que el vno al ofro ticne Jamifina pro-
porcion, que R.27-4R.3. l Problcma fe con-
cluyra, diciendo : conio R 12, ( diferencia de
los terminos proporcignales )a R, 27, afsiR,
100. ( diferencia de 10s lados )3 R.115, ;:11_‘%‘9;

_rayzes1s.y efte cs valordel mayorlado A

de la diferencia dé losla

del qual quitando 10; ¢ LiCI __
or del menor lado AD.

dos, quedan 5. por Vv

Dadala fumadelos lados de vn qualquier veCtangulayy
I‘I;roparcioudélzi f’n'doqd o?ra fe pide 4
. | . Aréa. UL

Nrimema. Si dos quantidades fon propot-
cionales 3 otras dos, la fuma delas pri-
meras guarda la mifma'proporcion con

cada vna dellas, que 1a fuma de las dos fegun-
das con.cada yna dellas correlativamente :
Lucgo, como la fuma de lo$ terminos propot
cionales,al mayor de los terminos ; afsi la fu-
ma de los lados, al mayotlado. Del mifmo
modo,como la fumade los terminos pro-

cionales, al menot‘de los terminos; fafsi la
E.lt:la de loslados, al menor lado : con 1o qual
fe conoceran 1os dos lados del reftangulo , y

por cl configuiente clarca,

1

CON.

i

GEOMETRIA PARTE PRIMERA:

Lﬂﬁfcrcncia-.dc ]oé.:].ados‘tnﬂﬁi'c&ﬁlglﬂb ',

. CONCLVSION. =

2N ¢l-re@angulo “AABCD. lafumadel lado

AB.conel lado AD.es 36. yla propor-
ciondecl vn ladoal otro,comode 4.3 5. Con
eftanoticia pido elarca 2 La fuma de 4.y 5.es
. ydfsi digo,conto 9. quecsfuma delos ter-
11108 A 4. qid'es'el menor término s afsi 6.

dé1a fiima de Tos 1ados -al meror lado & Sigui-

éndo la regla, multiplicandoj4. por 36. esel
produlto 144.€l'qual partido poryg. falen al
quociente 16. por tamanos-del menor lado
‘AD ' Déla mifma forma fe”hallara el mayor
Tado, diciendo, como 9.2 s. mayor termino;
afsi 36. al'mayor lado: figuiendo la regla,nmul
tiplicando 5.pox 36.es €l produfto 180.¢l qual
partido por-g. falen al quocient€ 20.por tama-
nos del mayor lado. Conocido'vn lado,por Ia
dicha regla fe reftaradela fumade loslados, y
]Oquc -quedal'c;mﬁn 105 tmaﬁds del otro las

/ do,yafsi aviéndo hallado 16.delmenor lado,

tefto losde los'36-'de 1a fumade los lados, y
quedinlos 20:"que fc dixo valer el mayor la-
do.Laprueba de todo es, que los 16. del me-
nor lado , ylos 26. del mayor, fumados, fon
36.que fe dieron pot fuma de loslados:y tam=
bién la mifma proporcionayde4, a 5. que de
16.3 20, porque mult}plig:a'ndo 4.POL 20,Y S+
por 16. los produétos fon iguales. Conocidos
los lados del re@angulo, clarca lofera por el
Problema primero. : -

£ SI clP mbldi{i dixera,que la fiima de Ié,s las
dos ésR.50. y1a proporcion del lado AB. &

7 ellado AD.como de 3. 2 2. fe hallara el valor

de dichos lados,diciendo: como Rz 5. ( fiuma
delos terminos proporcionales ) a R.o. ( ma-
yor dé los terminos ) afsi R.50. 3 vn numero
quarto proporcional; el qual, figniendo la re-

gla,

bien fe halla, diciendo: como R.25.(fuvmade
Jos terminos proporcionales )a R.4.menor de
losterminos 3 afsi R.50.2 vn quarto numero
proporcional, que, figuiendola regla au-
reafe hallafer R.8.findifcrepar
| de 1o derecho por el ~
“modo anteces

deate, PRO-
\
X" .

fe halla fer R.18. y efteesel valor del ma-.
or lado AB.el qualreftado deR.so queda.
.8.por valor ‘del menor lado AD. quetame-.

2
'

. 3
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CAPITVLO SEGVNDO.

PROBLEMAVILI,

Dads el areade vn qualguicr vectangulo, y Jama de
los quadirados de los [ados, [e prdendos tamasios
de, cada vio de los
lados.

E duplodelarea junto conla fuma de los
| quadrados de los lados, ¢s quadrado de la
fuma de los lados . Luego fu rayzferafuma de
los lados. Ladiferencia entre el du plodel area
¥ la fuma de los quadrados delos Jados, es
?uadrado dela diferencia delos lados: Lucgo

urayzes la difcrencia de los lados, la qual qui-
tada de la fumade los lados, larefta, olo quge
quedare, es duplo del menor lado, y 1a mitad
{u valor: al valor del menor lado anadiendo la

diferencia delos lados, faldran los ramaiios ,
quc tendra el mayorlado,

NTIMEMAS. Ea qualquiet teltangulo el

CONCLVSION.

ET.. area del reétangulo ABCD. fe¢  dice for

40.y la fuma d¢ los quadrados dé los lados
89. con cfta noticia pido Jos tamaiios dé cada
Vo delos ladosyEl duplo delarea es 8o.¢l qual
fumado ¢6 los8o.falen 169.por quadradode la
fuma de los lados, cuya rayzcs 13.y eftos fon
fuma de los ramanos de los lados. La diferen-
ciaentre ¢l duplo del area,y la fuma de los qua
drados de los lados es . que ¢s quadradodc la
diferencia de los lados,cuya rayzes 3. que fon
diferencia de los lados, los quales quitados de
13.de la fuma de los lados,quedan 10.por dus
Plo del menor lado, cuya mitad es 5. Yy tantos,
digo, fer fus ramanos, a los quales afadiendo
los 3. de la diferencia de los lados falen 3. por
tamanos delinayor lado. La prucba es, q mul-
tiplicando los 5.del valado por los 8.de| otro,
falen losgo.del area: y el quadradode vn la-
docs 25.y cldel otro 64.¢uya fuma es 8o, que
fe dicron por fuma de los quadrados de [os Ja-

dos. |
LEI

N
c/G
BH

0

ESCOLIO.

% I)orqu:lnro de la demonftracion geome-
) trica declte Froblema depende la inte-

o

9

ligencia para la refolucicn de otres muek-ce

RO MENOS INgeniolos , fera muy Hbportante

 poner aqui brevemenic fu demontiracion cn

la forma figuiente. Sea va reCtangulo ABCD,

y fobre los lados DC. BC, cfien defcriptos

los dos quadrados DCEF. y BCGH. .y log
lados Ft. HG. eften continuados hafta con-
cairiren el punto I. con lo qual queda formas
do ¢l quadrado AFIH. y eiiefera iguala los
dos rectangulos AC. ClI. juntos con losdos
quadrados DE. BG, porla 4.del 2. de Fucli
des: Puesel quadrado AFIH. por la conftruce
cion tienc por fu lado

ma de los lados del propuefto reCtangulo AC,
y 4 efte ¢s igual el rectangulo CI. Lucgo .el
duplo del propucito rectangulo AC. juato
con los quadrados DE. BG. delcripros fobre
{us dos -lados, es igual al quadrado Al for-
mado de Ja fuma d¢ los lados AH. con lo
qual efta demonfrado elprimero Entimema,
y pata el fegundo lo figuienee.. Si de la DF.
igrala la A B. fequita DK, ignal 2 DA. Ia
refta KF. fera la diferencia de los lados del
re¢iangulo. AC. fobre la KF. cfta defcripto

%l quadrado KFLM. y continvados fus Jados
M.

- LM, hafta N.y O. ferd evidente poc
la conftruccion, que el reGtangulo KC. es

igual al retangule AC: ytambien al re@an-

gulo ME. junto con ¢l quadrado BG. Lue-
go quirando ¢l duplo del re@tangulo AC. de
lafuma de los quadrados defus lados, refta
KL. quadrado de la diferencia de los lados,
que ¢s loque fe avia d e demonfirar.

- PROBLEMA IX,

Dads el aves de vn qudqﬁicr rectangulo, yla
ciade los la dos, ﬁ' p.i'tfed los tamagios

cads »no de los
- dades,

diferen-
dcﬁ

NTIMEMA. Al qualruplodel area de qual
E anadiendo ¢l quadra-

quier rectangulo, |

dode Ia diferenciade loslados faldra el
quadrado de'la fuma de los lados :
rayz cslafuma de los lados, de 1a
do la diferentiade los lados, quedat
del menorlado, cuya mitad feri fu

Lucego fu
tquitan-
elduplo
valorsal

AH. el agregado, o fu-

valor del menorlade anadiendo Ia diferen-

cia de los lados, faldey el
fado.

valor del mayor

ET.. area del reangulo . APCD. cs 40. la
diferenciade va lado i otro es 3. con elta

noticia, pido los ramaiios de cada vno de los

)

-

_4.‘

-
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b GEOMETRIA PARTE PRIMERA.

Tados: Elquadroplo del -_:irea ¢s160. alqual
anadiendo ¢f quadrado d¢ 3.deladiferencia de

1os ladossqueeso. falen'169. por quadrado de
- Jafunya dclos ladesscuya rayz es 13. laquales
fiirna de tos lados : d¢ los quales’1 3 quitando’ q

3 deladiferencia de 16s1ados, quedan 10, por
duplo detmenor 1ado’AD. cuyo valoress.a
-lbs-qualtéaﬁadicnde los 3.dc'la diferenciade
165 ladds falen 8. por los tamainos s ique vale el
mayor lado AB. La prucba ¢s, que multiplica-

do ios 8. d¢l vinladopot 1os 5. del otro; falen

10s 0. delarcas yla diferencia ‘entre’s.y 8.¢S

. 1os 3. quedacl Problema.”

& fe dixera ,que el area del re&tangulo s 2o0.

y Ta difercncia de loslados es R.18.fc daracon-
Clufion juntando 8o. del'quadruplo del area,
con 18.quadrado de la diferencia de losladoss
y falen 1a fuma 98. por quadrado del agrega-
do, & fuma de los lados, por cuya razon de los
dichos 98. quitandoR. 18.dcla difetencia da-
-da,1a reftafale R, 32 porduplo del menor la-
do,cuyo valor fera R.’8. por fer mitad de R.
32.Ypor coen

confta porla’8.del 2. de Enclides’y {ecolige

- «on lademonfiracion del Efcolio precedente.

V it

PROBLEMA X.

Dadael avea de vn qualquier vellangulo, y14 fuma de
e lw‘tdm&ﬁoiﬂl:]ﬁ: dos lados, fe piden los tama~
¢ o0 Ugdsdecada wno de los
' : IO YRR IFV5=0
NTIMEMA. En ‘qualquier; reGtangulo
E ¢l guadruplo del area juntocon ¢l quadra
» do de 1a diferencia de los lados esigualal

- quadrado de 12 fama de los lados; lucgo quita-

ma de los lados,lo qué quedare es quadradode
la diferenciade los lados, por lo qual furaiz cs
diferencia de los lados, efta diferencia quirada
de 1a fumade Jos lados, quedara cl duplodel
menor 1ado, cuya mirad fera fu valors al valor

do ¢l quadruplodelarea, del quadradodelafu

‘del mepor ladoanadicndo la diferenciadelos g
lados, faldra el valor del mayor lado.

| ?ONC LVSION.,

Elarea '#Tre&an?gnla_ﬁa‘cq.fc dice fer 54

- i

. -onfiguicnte ¢l mayor lado fera R.
$0. Notelc, quc la do&tina de cfte Problema

y la fuma de los tados 15, Con e¢fta noticia pi
40 los tamanos del lado AB.y losdel lado A s
El quadruplo delarcacs 2 £6.1y clquadrado de¢
1s.{‘queies fumade los lados ) cs225. delos
uales quitando 10s 2 r6.quedand.por quadra-
dode la diferencia de loslados, cuya raiz cs 3.
y eftos fondiferencia de los 1ados, pot lo qual

quitando los 3. delos'1s. de lafuma delosla~

| | #

dosy'quedan 124 por duplo de los tamanos, dr:L

menot lado, ¢l qualtienc 6. X los tamanos del

meror 1ado afadiendo los 3. deladiferencia.

de los lados, falen‘s. por tamafos delmayor

Jade. La prueba c¢s, quc multiplicandolos'g.
del vii Tado por Jos 6. detotro; falen Jos s4. del.

area;y fumando 9. confi. falen 15. defumade

{os]ados, fegun que el Probicma lo propos
ne. R | '

ra quadradode ka mitadde la diferenciadelos
lados, como fe colige de lasvdel 2.de Euclides:
Lucgo la diferencia de los ladosfera notoria, ¥

Jfimifmo ¢l valorde'¢ada vno’ deloslados,
por la doQrinareferida. |

PROBLEMA X1

Dudali diferencia delos ados de v qualquier reflats

gula,yla ﬁir_lu-’&ré.fu& q;mdwid'ﬂgid,:[d, lados; '
TR i | fpfdf t!dsrm-',-?-l,..u -

_vreGrsmo. Eldaplo de lafuma delos quas
S drados de losladosde vn qualquier retan-
| ulo, es ignal ala foma del quadradodc la

diferencia deJos lados con el quadradode
[4 fuma de tos 1ados 3 luego ydelduplo dela fu-
ma-de los quadrados - de¢ jos lados, quitandocl
quadradodcla diferenciade los lados,quedara
¢l quadrado delafuma de loslados , cuya raiz
s 1a fuma de losladoss dela qualquitddo ladie
ferericiade los 1ados; quedaracldaplo del me=
not lado,cuya mitad {era elmenor lado,clqunal
titado de 12 fuma de los lados, quedara el va-
lor del mayor lado. Veale lafigura precedens
tc. N

CONCLVSION.

EN el re@angulo ABCD, el quadrado del la-

do AB,junto con-¢lquadrado del Jado AD

{alen i lafuma 89! La diferéncia entic dithos
lados es 32 Con ¢fta noticia pidoclarea: El

duplo de 1a fuma de 10s quadrados de luSIados\

¢ 178, delqual quitando el quadrado deladi-

qua-

ferenciade loslados, que es 9 quedan 169.por’y

R

Notele otro modo derefolver el Probleia:’
del quadradodeia mirad delafiima delosia-
dos quitanda clarea delreGtangulos la relta fe-

L4
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guadrado de la fuma deloslados, cuya raiz es
13. ycftos digo fer la fuma de loslados; de
la qualquitando los 3.de la diferencia de los la-
dos,quedan ro.por duple del menorlado AD,
luego, fuvalor €5 5.10s quales quitados de 13.
de la fumade los lados,quedan 8. por valor del
mayor lado AB: Laprueba es, que la diferen-
cia de los lados es 3.y el quadrado del vn lado
cs 64. yeldelotro 25. los quales fumados ha-
cen los 89, Con el conocimiento de los dichos
lados, digo, por ¢l Problema primero, que el
arca del reGtangulo s 40. |

- Sife dixera,que la diferencia dg¢ los lados del
reQangulo esR., 3.y la fumade losquadrados
de los lados es 1s.fera fuduplo 30.del qual qui-
tando 3.quadrado de ladiferencia de los lados,
reftan 27.por quadrado de lafuma delos lados,
14 qual fera R. 27. y por configuicnte elmenot
lado fera R. 3.y el mayorR. 12.

PROBLEMA XII.

Dadala fuma de loslados devn qmlqufer reClan-

gulo, 5 la fuma delos quadrados de los ladas,
[e pide el avea.

duplode la fuma delos quadradosdelos

lados; es igual alafuma  del quadrado del

ladiferencia de loslados,con ¢l quadrado
dela fuma de los lados. Luego, del duplo
de lafuma de los quadrados de los lados, quita-
do el quadradode lafumade loslados, el refi-
duo esquadrado de ladiferencia deloslados,
cuya raizdara ladiferencia cntre - ¢l mayor,
menorlado, laqual diferencia quirada dela fu-
ma de los lados,quedara ¢l duplo de laquan-

ENTIMEMA. En qualquier rcc'iahgulo-,'cl

tidad delmenor lado, por loqualfumitades .

valor del menor lado; el valor del menor lado
quitado de lafuma de los lados ; el refiduo es el

pumero de los tamanios  del mayor lado. Ef-

tandoconocidos los lados, efta conocidael
area, porel Problema primimero. - |

B

7 CONCLVSION,

- Nel re&angulo ABCD. fumando el lado
AB,concllado AD. falen 13: lafumade

losquadradosde los dichoslados, es 89: con
cfta noticia ' fe pide elarea:. El duplode la fui-
made los quadrados de los lados ¢s 178. del
qual quitando el quadrado de los 13.quces 169
quedan 9. por quadrado de fa diferencia de los
lados, cuyaraizes 3.y ranta es la diferenciacn-
tre ek mayor, y menor lado, 1a qual quitada de
13.delatumadelos lados, quedan 10. por du-
plode los tamanos del menor lado, luego, tie-
ne s.¢ltos s.del menor lado quitados delos 13
de lafuma deloslados, quedan 8. por valor
del mayor lado. Multiplicando los s.delv
lado por los 8. del otro, falen 40. quees el area

del retangulo. Laprucba es,que fumandolos 7

s.del vi lado con los 8. del otro, falenlos 134
que fedicron porfuma de los lados : y el quas
drado de los 8. junto con ¢l quadrado de los 5.
fuman los 89.que fedieron, porfuma delos
quadradosde los lados. '.
3i fe dixera, que la fuma de loslados delrece
tanguloesR. 27. ylafuma defus quadrados
1s-clduplodecllafera 3o. delqual quitando
27. (uidrado de la fuma de los lados; reftan 3«
cuyaraiz ¢s R. 3. yeftaesladiferencia delos

. lados, de modo que el menorladoesR. 3.y sl

mayor es R. 12,

PROBLEMA XTI,

Dids la J{frrrnci: de los lados de vu qualquier ﬂﬂﬂéf .

< 1gulo, 3 la difevenciade los quadrades de
) gul - los lados , [e pidtq:l -

ared.

muitiplicando la diferencia de loslados,.
por la fuma de ellos, elprodu&to es dife

. rencia de los quadrados de los lados : Lue *
g0, partiendo ladiferencia de losquadradosde
los lados; por la diferencia de los lados, €l quo-
ciente es la funia delosJados ;5 delaqual fuma.
quitando la diferencia de los lados, quedara el
duplo del menor lado, cuya mitad fera el valor
del menor lado,¢l qual fe quitara de la fumade
los lados, y ¢l refiduo es el valor del mayor la-
do. Los lados conocidos,efta conocida ¢l area,

y ENTIMEHA. En qualquier 're&angulbf

fegun fe ha dicho. U
CONCLVSION,

E_N cl reGtangulo ABCD. la diferencia-cntre
4-tellado AB; yecllado AD; es'3, y la diferen-
c1d entre los quadrados de dichos lados¢s 39.
conefta noticiafe pide el area del reflangulo,
Partiendo los 39+ de la diférehcia delos quas

' e . Bé b TOT .2 S d-l'%'l
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~(rados; po

e do POT los's. del otro,
‘porarca

)

‘esR. 3. yladiferencia de fusquadrados ¢$9>
«que partidos por R.3. falen al quociente R.27-

arca,

deftoslados ¢5 39:Con cfta noticia
atea v Partiendo 16s 39. porlosi3.
wuociente 3. por difetencia‘entre clmayor, y
menor lado , la qual difcrencia,

¢los 3. de la - diferencia‘de loslados
falen‘al quociente 13. por fumade los ramanos

_detos dos lados sdela qual fuma quitado los 3.
-dé la diferéeia de los lados, queda ro.porduplo
_del menor lado, cuya mitad ¢5's. y'eftc s ¢l va-

lor del menor lado, el-qual quitado -de los 13-

-dé Ia fuma de los lados;quedan8. por tamanos

del mayor lado. Multiplicando tos8.delvn la-

delretangulo. La prucba cs;quela
diferencia entre fos . del'vn lado, 'y los’s. del
otroes3: yladiferencia‘entre los quadrados

dedichoslados es39. |
Si fe dice; que la diferencia de dichos 1ados

¢ fuma de los lados,por cuya razon clmenor

lado vale R.3.yekmayor R. iz, bt 131

"PROBLEMA XIV.

j}gda la fuma de los lados de - qualquier ‘reﬂu#gﬂn,l

yladiferenciadelos nadradesdelos
4 * lados,ﬁ-p?d{él-

@Y€

NTIMEMA. En qualquier -re&i‘ngﬁ1o' ;
multiplicando la diferenciadc los lados

-8 porla famadelos mifimos lados, €l pro-
al 4 ladiferencia delosquadra

“edudtoes igu

“dosde 165 lados. “Luego, partiendo ladiferen-
cia delos quadrados delos lados, por la fuma

de los 1ados, al quociente faldra la diferencia

-de loslados, la qual diferenciafequitara dela
fimadelos lados,y lo que quedarees duplo del
-mienor lado; cuya mitad dara fu valor &

Talla-
do‘el valor delmenor lado , e quitara de Tafu-

made loslados , y el refiduo s el valor del'ma-

yor lado. Hallados los dos 1ados fe multipli-
card elvnoporelotro, y ¢lproduito ‘esel

;.
-

‘CONCLVSION.

L reftangilo ABCD. es13: la fuma dé Jos
“tamanos . del lado BA, conlos. deliado
o AD't y lodiferencia enfte 10s quadrados

falen al

b

P i

‘GEOMETRIA PARTE P

falen al .producto 4o./

B

' “cuya raiz‘haranororios fus tamanos: y
‘do el quadrado delmenor lado , de lafumade

fe pideel

quitandolade y medio, f quadrado 380.) quartillo.

JMERA
-
los 13 dela funtadelosladosy quedan 10.pot

-duplo del menor lado AD, el qual vale 5. cltos
5. quitadosdedos 13, quedan 8. por tamanos
-del lado mayor AB: multiplicando los 8. del
vn lado por los's. delotro, falenalprodutio

40. por area dcl re@langulo. La pruebares, que

{umando Jos 8. delwii lado, con los s.del otro,

falen i la fuma los 53¢ yla diferencia entrc los

quadradosde dichésiadoses 39.
Sifedice ; que la famia de dichos ladoses R

~27.y ladiferencia - défus quadrados €s9. los
-quales partidos por R.iy.faleal quociente R.3.
‘pordiferencia de loslados , y afsi clmenorfe-
ra'Re 3oy elmayorR. 12. -

L]

‘PROBLEMA XV

‘Dadacel areade vuqualguicr rectarigulo. y le diferencia

“de los quadrados ‘de‘lvs- lados , fe pidewntos
© 2 AMANR0s de cada vho de los
dados.

NTIMEMA. Enqualquier re&angulosiel
wadrado del areajunto con el quadrado
de lamitad de ladiferenciade los quadra-
‘dos de los lados, es igual al quadradodela

‘mitad-dela fuma de losghadrados-de los lados.

Lucgoel duplo de laraizde lafuma ‘del qua-
-dradodel area, con el quadrado de lamitad de
la diférencia “de losiquadrados de los 1ados; es
igual'a la fuma de 10s quadrados “delosladoss
del qualduplo quitando ladiferenciade los
-quadrados, el refiduo esdupo del quadrado de
el'menor lado : y afiadiendola, faldracelduplo
del quadrado del'maydr lado; cuyas rayzes da-
ran l0s tamaios decada vio deloslados. Sa«
cada laraiz dela fiima del quadrado del arca s
con¢lquadradode lamitad-de ladiferenciade
losquadrados de los lados, y della quitando la
‘mitad dela diferedcia de los quadrados de los
lados, el refiduo ¢s quadrado delmenorlados
quitans

1os quadradosde los lados, el refiduo es quadra
do del mayorlado, caya raiz s numero de fus

Deftos dos modas fiotefe por mas facil ¢l fe-
gundo.

"CONCILVSION.

E L re@tangulo. ABED. tiene 30.de diferens
cia entre ¢l quadrado dellado BA,y el qua-
- dradodel lado AD ‘el arca €8 40.Coneta
noticia fe piden los tamanos de cada vno delod
dichos lados: Lamitadde ladiferencia es 19.
El quadra-

{
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dodclarea ¢s 1600. fumandoeftos dos qaadra-
dos es la fuma1980.y guartillo; chka fuma-csignal
al quadradode lamitad dela fuma-delos qua-
«drados de loslades : Lucgo fu ra
‘5 medio, esmitad de lafumade los quadrados de
los lados, la qual<doblada, es-89.y cftaes la {u-
ma de los quadrados de 1os lados, de 1aqual
«quitando los 39. de la diferencia de losquadra-
,.dosde los lados,quedan so.porduplodel qua-
drado del menor lado, cuya mitad es2§. yde-
- cftos larayz esy. que fontos tamaitos delme-
nor lado AB.Los 23. del quadrado del menor
ladoquitadosdelos 89. de la fuma de los qua-
drados,quedané4.por quadrado del mayor a-
doscuya rayz es 8.y ratosdigo fer fus tamanos.
Lo mifmo fe halla por el fegundo modo,’y mas
facilmente, porquede 10s 44. ymedio quirando
10s 19 y medio;quedan 2 §. porquadrado-delme-
nor lado, y furayz s« que fonfustamanos, fe-
gun fe hadichosy por'el contrario, anadiendo
10s 19.y medio 310s 44..5 wedio €s lafama 4.y ¢l

tos fon quadrado del mayor lado, cuya rayz

{fon 8.y tantos digo fer fus tamaios. La prucba
¢s, que multiplicando los 8.del vn lado porlos
5. del otro, es¢l produto los g4o.dcl area, yla
‘diferencia entre los quadradosdedichoslados
fon los 39. que dael Problemas. |

Sife dice, que el areaes 6. yla diferenciade
los quadrados de dichos lados es 9. de cuya mi-
tad el quadrado es20. 'y gquartille , que junros
con 36.quadradodel areaseslafuma 56 y quar-
tillo, cuya rayz quadrada €S 7. 9 medio, y cltaes
Ja mitad de la fuma-de los quadradosde los la-

y rz.y afsi él menor lado feraR. 3. y ¢l mayor
n.- 12. . M s yF s ik 4 91 '
i o ‘ PROBLEM!:XW. 1
Dn'dpel menpy l.m'ode - 'ualqujé'r veClangnlo y la
¢ 28 dﬁmﬁ‘ dttﬂsquzdrﬂdﬂjdfiﬂ* l‘dﬂ, ',1, .
fepideel avea, yelma- | 000
| "'_-'_‘--'yorladb.-l-l-—f ) L

junto el &

I NTIMEMA. En qualquict reBangulo,
quadrado’ delignor lado €6

yZ,que ‘€S 44 Y

* dos, y por configniente los quadradosferan'g,

mitad de la diferencia de 105 Jades: Luego el

“quadrado del menorlados juato conla mirad:

de la difereacia de losquadradesde 1os ladoss,
delquadrado dela fuma; quitandoel quadra~
dodela mitad dela diferencia d¢ los quadra-.
dosde los lados, elrefliduo esigualal quadrado
delarea, y furayzeselarea. Halladaelarea,
y-partiendo fus tamairos por los del menor lav,
do, el quocienteeselnumero de tamanos ‘del
menor lado. Notefe, ane la curiofidad de ef,
t¢ Problema efta, enhallarel arca, antesde fa-
ber los ramanos del mayor lado; enipero mas
facilmente fe concluye, hallando primero-los
tamanosdel mayor lado, y multiplicarlas pot.
losdel:menor lado; y €l producte es el areaw
Lostamanosdel mayor lade {c hallandeefte
modo: al quadradodel menort lado fe le ana-
dira ladiferencia delos quadrados, y 1a fuma
esigualal quadradodel mayor lado : Luego fu
rayzaumera los tamanos dclmayorlado. . -

124 t‘achVsIOM_' Neo

o L menor lado del reGangulo ABCD. s
4> AD. elqualtiene'6. tamanos; la diferen-
cia ‘entre ¢l quadrado del dicho lado, y ¢l
quadrado del mayor lacdo AB. ©s 28.con
cfta noticia fe pide elarea,y el lado AB. El
quadradode los 6. dekmenor lado es 36. lami-

tad de la diferencia de los quadradosdelosla+

dos es 14 yeftosjuntos con los 36.¢s 1a fuma
0. cuyo quadradoes 2 500. del qual quitande
clquadrado de los 14. que es 196.quedan 2304
por quadrado del atea,cuya rayzes 48.y cfte
esel valor del area s laqual partudd porlos 6;
delmenor lado, falch al quociente 8.por tama=
fiosdel mayor lado'AB. La prucbaes,quela
diferencia entre el quadrado de los6. del me-
norladosy 8. del mayor,¢s los 23.quc da ¢l Pro
blemas | thiuo 0! A O

o . PROBIEMAXWIL (0

D#Jd T; *Il:-tilﬁi;fﬂﬂ; Je los qmdmdo;de Ioi la-
sivdasy y el mayorladosfe pideel
“B1bat grc&,i'r:. EBOY L i '

A3 T 1a 1

NTIMEMA. . En qualquier re¢tangulo
E el quadrado del area junto ¢on el qua-
drado de ]a mitad de ladiferencia delos
quadrados de los lados, esigualal quadrado de

la mitadde la diferencia de Jos iquadra- 1a mitad de 1a fuma de los quadrados de los la-

dosde Joslados; la fama es igualdla rayzdel
quadrado del area, junto conclquadrado deda

</ )

dos , cuya rayz es la mitad de la fuma de los

-quadtados de los lados, y declta rayzquitando
B; la

4
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la mitad de 1a difcrencia delos quadrados de
1os lados, el refiduo ¢s quadrado ‘del menorda.
do; y anadicndola,lafumacs quiadrado del ma-
yer lado: Luego del quadrado del mayor lado,
Guitandola niitad defa diferencia de los qua-
drados deloslados, el refiduoesmitad de la fu-
made los quadrados de los lados,y fu quadrado
igual allquadrado delarea,junto con el quadra-
do de la mirad de la diferiencia de los quadra~
dos deloslados: Luego , quitando elquadrado
de la mitad-de la diferenciade losquadrados de

\ « los lados del ‘quadrado dela mitaddela fuma

delos quadrados de los lados, ¢l refiduoes qua-

< drado delarea,cuyarayz dara noticia de fu va-
lor : hallada el area; fe partira porlos tamanos
delmayor lado, y al ‘quociente {aldran los del

meénor lado.
_- ' CONCLVSION:
DEI reQtangulo ABCD. fu mayor lado s

AB.cl qualtienc 8.tamanos: la diferencia

entre clquadrado del lado ‘AB. yel quadrado
dellado AD. es 28. Con efta noticia, fepide el

arca , y ¢l ladomenot'AD. El quadradode los
8. ¢S 64. del qual quitando 14 delamitaddela
diferencia de los quadrados de los lados; que-
dan so. por mitad dela fumade los quadrados
de los lados , cuyo quadrado es 2500. yeftees
igual al quadrado del area;junto con el quadras

~do de la mitad de la diferencia de los quadra-
dosdeloslados. Luego, delos-2 s00. quitando
¢l quadrdadodelos 14.quees 196.quedan 2304
por quadrado delarea,cuya rayzes 48.y tans
tos{on fus tamafnos:los 48. del arca partidos
los 8.del mayor lado,falen al quocicnte 6. por
tamanos del menor lado.Con mas facilidad fe
concluye ¢ite Problema enlaforma figuicnte, -

- Elquadrado de 8. quetiene el mayor lado es

64.deftos quirando 14 desla mitad de la dife-
rencia de los quadradosde los lados,quedan so
por mitad de la fumade los quadrados de los
lados,de eftos so.quitdndo otra vez los 14.que-

dan 36. por quadrado del menor lado, cuya
rayz ¢s 6.y tantos fon fus tamaiios. La
prucbade todo esyque la ‘diferencia
entre 36. y 64..que fon: quadra-
dos delos lados, eslos 28,
que da cl Pro-
Tt Ublema.

~+ los quadrados de los lados ;‘cs‘igu_a} al quadra-

GEOMETRIA PARTE PRIMERA

- PROBLEMA XVIIL,

- Dada el avea, jl& Dfﬁgﬂﬂﬁl _df' qudlquiﬂ" reclan :
gulo fe pidendos tamakios de cada |
~ wnode los l4-
¥ doss ] .

NTIMEMA: En qualquicr re&angulo el
3uadrado de laDiagonal esigual al duplo

®_4 del area conel quadrado de la difercn-
cia delos lados: y el quadrado de la fuma dclos
lados csigual al quadrado de la diferencia de
loslados con el quadrupio del area. Luego,del
quadrado de laDiagonal quitando el dup.o del
arca, ¢l reliduo ¢s quadrado dela diferenciade
los lados, ¢l qual refiduo anadiendolo aiqua-

-druplo dcl area,la fuma es quadrado de la fuma
deloslados, cuya rayz fera lafuma deles lados,

de cfta fuma de los lados quitando la rayz dcl

quadrado de la diferencia de los lados,el refiduo

es duplo del menor lado, cuyamitad dara noti-
ciade fus tamanos. Hallados los tamanos decl
menor lado, fe quitaran de !a fuma de los lados,
y ¢l refiduo esel numero delos tamanos delma
yor lados

CONCLVSION.

-
=
L

EI. area delre@tangulo ABCD, es 48.1a Dias
4 oopnal DB. tiene to.tamaiios, Con cltanos
ticia, pidolosquetienccllado AD. ye¢llado
AB. Elquadrado de los 10.de la Diagonal ¢s
100:del qual quitando cl duplo del arca, que cs
96. quedan 4. por quadrado de la diferencia de
loslados, cuyarayzes 2.y efta es la diferencia
entre dichos lados. El quadruplo del atca es 192
a quien afiadiendo los 4. del quadrado de la di-
ferencia delos lados, fuman 196. ycftos fon
quadrado de la fuma de los lados; cuyarayz 14
es la fuma de lostamanos de los dichos lados ,
de la qual fuma quitandolos 2.dc la diferencia

- de los lados, quedan: 14. por duplo del menox

lado AD. cuyamitad esé6. y tantos fon fus; ta-

mafios;los quales quitados de los 14.de la fuma
-de lostados, quedan 8.por tamanos del mayor

lado AB. Laprucbaes por la 47. delprimeto

de - Euclides , - que dice : que la fuma de

do

E“_-ﬁ?
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- GAPITYLOSEGYNDO:

dosdelos 21.dela fuiha de loslados, quedan

A6 de la Diagonal: por loqual fumando 6 4.0
36.que fon los quadrados dclos lados, falena
Ja fuma 1 00.cuyarayzes 10.dc 1a dicha Dia-
gonal : y multiplicando 105 6. del vn fado por
Tos 8. decl otro, falen al produtto los 43. del
-‘area. . | o 1%

SiTe dixere, ‘que el dicho re@angulo en-fu
areatiene 1’5, eltadales;y quela Diagonal es R
'34. en tal cafo,del quadradodela dicha Diago-
del arca, que €5 30. . Y
‘quedan 4.por quadradodela diferécia de losla

~ dos,y afsi elfosferan notorios, el vnode 3.clta-

dales, y ‘elotrodess » .o lak o

. PROBLEMAXIX. .
be -tjuétfqﬂfﬁ'. 'ﬁ'ﬂdhgﬂla ddaﬁ 'ld bfﬂgﬂﬂﬂr ,_‘fy Id
‘d:'fcrmﬂiﬁrde los lados jfe piden los tamaios
' - de cada vno de o

. 'I&dﬂfi

-

J

< " de-qualquier rectagulo cs igualalquadra

.+ dodeladiferéciade los lados.con ¢l du-
plo delateasLucgo del quad rado dela Diago-
nal quitando €l quadrado dela diferencia d¢
los ladosy/ el reliduo, €S f*-d?lﬂ delarea; cl
arca‘quadruplada, yal produtto anadicndo el
quadrado de ladiferencia de los lados, lafuma
deftoes quadrado dela fuma de los tamanos
de 16s ladossde cuya rayz quitando 1a diferen-
cia-de loslados, ¢l refiduo.es duplo del menot

- Jado, cuyamitad €s el numero de 10s tamanos,

que tiene; los quales fe quitaran de lafuma ‘dc
los lados,y ¢l tefiduo es €l numero de tamanos
del mayorlado. ' |

CONCLVSION.

LA Diagonaldel re¢tangulo ABCD:.es BD:
— laqualtienc 1§ ramanos: 1a diferencia del
lado AB:allado AD,es 3.Con efta noticia; ¢

. 4c los ta maiosde cada vno de dichos 1ados.
El quadrado delaDiagonal €s 225 .del qual qurt
rando 9. { del quadrado de los 3. de la diferens
ciade loslados) quedan 216. pOr duplo del
area, cuya mitad ¢s 108. y tantos digo; fon los
ramafios delarea ; los quales quadru lados fon
43 2.y cftos juntoscon 1os 9, del quadradodela
diferencia dé losladoss hacen 441- los quales
fon quadrado de 14 fuma de los lados,cuya rayz
es 21, y tantos fon los ramanos, qué fuman los
dos dichoslados; - de¢la.qual fuma quitando 3.
de la diferenciade los lados,qiiedai 1 3'.pdt"d_'u‘f-
plo del menor lado: AD. cayamitades 9.y efte
es el numero de fus tamanos; los quales quita-

-~y ladiferencia de los lados 2. De 34.

EN TIMEMA . El Q@éﬁarado dela bigfggnal 2 :

y‘ ! -
J

y ’

/

12. poi tamanos del mayor lado AB. La prue-
ylos1 ,.del otroes 3. y lafuma de los quadra-

15.d¢ la Diagonal.

dos de dichoslados s igual al quadrado'de los-

i fe fupone,que ladicha Diagonales R. 34,
quadrado
de la Diagonal, fequitaran - quadradode la
diferencia, yquedaran 30, cuya mitades 15.Y
efte es el valor delareadel rectangulo,y pot

~‘configuicnte fos ladosfon3. ys5.

2 -?ROBEEMA: X5

De viv qualguier vectangulo dada la Dingonal 18 fu=
srmadelos tamanvs. dedos ladoss ife ip‘fdfr'_!.'}f' .

- 5o, dos tamarios de cada ywo. de los P

Q12 LA 914 ,-‘-igdqsg Piﬂ'&dffﬂ‘rm}fdf g ;

el aveds . ..

NTIMEMAEi gualquict: teciangulos el
quadradodelafuma delos tamanos de

L . s dos ladoss juito conel ghadrado de la- -

diferencia de los'lados’ €8 ‘dpp!qﬁlj“qugdrhdf}
dela Diagonals Luego, delduplo “del qua-
drado de la Diagonal quitando el quadrado de
12 fuma de los ladossel refiduo es quadrado de
laditerencia de los lados, cuya rayz escl nu-
mero de la diferenciade loslados; laqual qui-
radadela fuma de loslados, el refiduocs da-
plo del menor lado; cuya mitad es el numero
de tamaiios del menor lado s Josquales quita-
dos dela fuma de los lados; el refiduo esel nu-
mero de tamafios del mayoi 14do. '

CONCLVSION.

E'Nr:l retangulo ABCD. la Diagonal BD.
“tiene 13:tamanos: lafumade los rama-
fios del lado AB. con los del lado. AD. es 17.
Comnelta noticia; fe piden los ramanos de cada
vnode los 1ados s iy elarea. dra
la Diagonal es 169. fu duplo 3338, del qual qui-
tando ¢l quadradode la fuma de los1ados, que
es'282, quedan 49. por quadrado de la di ferens
ciade loslados, cuyd rayzes?,y clieescl DUl

mero déa diferenciade los ladosyel qual. qui-

tado de 1os 17:de 1a fama delos [ados , quedan

T
-I'.\'-. 1
%

"

ba es, que la diferencia entrelos 9. del vn lado,

El quadrado de

—»

‘ ™.

.
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& CEOMETRIA PARTE PRIMER A

10.por duplo del menorlado, cuya mitad es
s. y efte, digo, es el numero delos tama-
fos del lado A D.los-quales quitados de los 17.

edan 12.por tamanosdel mayor lado AB.
Mulriplicando los 5. del vn Jado por los 12. del
otro, ¢sclproduto 60. y eftos fon lostama-
fiosdelarea. Laprucbaes, que la fuma de
los ramanos de -dicheslados €s 17. que dacl
Problema: yliafuma -delos quadrados de los
jados es igual al quadrado 1: los 13. de la

Diagonal.

Si {e dixere, quela Diagonales R. 15. y
Jafuma de los lados R. 27. el duplodel quadra-
do de 1a Diagonal es 3 0. dedonde quitando 2 7.
quadrado delafuma delos lados, quedan 3.
por quadrado de ladiferencia de loslados, y
afsi ellos feran R. 3. y R. 12, concluyendo

por cl Problema se
% PROBLEMAXXIY '

“st audlanier vetangulo dads la Diagonal , yla pres
o8 Q'qu:m del ws;doalm, e piden los ta- C
maios de cada yno de los{ados,
| para determinar
el area.

NTIMEMA. Como la fuma de los qua-
E drados de los terminos proporcionales ,

al quadrado del menor delos terminos 3
afsi ¢l quadrado de la Diagonal al quadrado
del menor lado: Lucgo, multiplicando el
- quadrado de la Diagonal por cl quadrado dcl
menor de los rerminos proporcionales; y el
produto dividiendolo, o partiendolo porla
fiumade los quadrados de los terminos propor-
cionales, el quociente es quadrado del me-
nor lado, y fu rayz es ¢l numero de tama-

fios del menor lado. La regladehallarel ma-

yorlado, es la figuientc: Comola fuma de

os quadrados de los terminos proporcionales
al quadrado del mayor de los terminos pro-
porcionales : afsi ¢l quadrado de la Diagonal
al quadrado del mayor lado; _Lucgo, multi=
plicando el quadrado de la Diagonal porel
quadrado del mayor de los terminos, y
¢l producto partiendolo por [a fuma de los qua

drades dc los terminos”proporcionales, el
quociente ¢s quadrado del mayor lado, cuya
rayz es claumcro de fus tamanos.

CONCLVSION.,

Ji N ¢lre@tangulo ABCD. 1a Diagonial BD.
tiene 1o0. tamanos 5 1a proporciondel lado -
AB. al lado AD. es como de 4. 1 3. Con

cifa noticia, fe piden los tamanos de cada
vno de los dichos lados. - Los quadrados de
los terminos proporcionales fon 16. y 9. la
fuma delios ¢s 25. ¢l quadrado de la Dia-

gonales 100. c¢lto hecho, fe dira: Como 25,

de lafuma de'les quadrados de los termni-
nos proporcicnales a 16. del quadrado del
mayor termino, afsi 100, quadrado de la
Diagonal , al quadrado del mayor lado: fi-
guiendo la regla, multiplicandolos 6. por
los 100. esel produte 1600. ¢l qual parti-
do por los 25.f{alenal quociente 64. por qua-

drado del mayor lado, cuya rayz es 8.y tan=

tos fon' los taimanos del mayor lado AB.
Para hallar' los tamafios del menotlado AD.
fc dira: Como los:s. 2 9.quadrado del me~
nor termino s afsi 100. al quadrado del me-
nor lado: ﬁFu'icndo la’ regla, multiplicando
los 100. por los ¢. es el producto goo. el qual

- partido pot los 25.falén al quociente 36. por

quadrado dsl menor lado, cuya rayz ¢s 6. y

tantos fon lostamanos del menor lado AD..

La prucbaes, que lamifma proporcion , que
ay de 4+ A . cffa tambien ay de 8.26.( que vna
y otra ¢s fexquitercia ) porque multiplicando
4.por 6.y 3.por 8. los productos fon iguales,
pues cada vno es 24. = |

Si el Probiema dixera, que la Diagonal es
R. 150.y que la proporcion d¢l vn lado al otro
es s como R. 27. 2 R. 3.feprocedera, dicien-
do, como 3o.fumadelos quadrados de los

- terminos proporcionalcs csd 27.y A 3.qua-

drados de los dichos rerminoss;afsi 2 0. a otros
dos 225.y 25. cuyasrayzes quadradas fon 15.
y 5. que fon los lados del rectangulo.

PROBLEMA XXII.

Dsdo vn lado de qualquier veflangulo, y la
fuma del otro con la Diagonal, fe pide
- ¢l orro lado, para [a-
ber el arca.

quadrado dela fuma de la Diagonal con
¢l vn lado, esigual al quadrado del otro

E NTIMEMA. Enqualquier reCtangulo cl

\
lado, \’(‘
Q; h;‘. - | l"‘}.:
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*BD. con el lado AD, es 11.y.el valordel -
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CAPITULO SEGUNDO - 27

lado , y A dos re@angulos ;s hechos de la

{fumma de la Diagonal con vnlado, en &l
mifmo lado , que fe ha juntado con la Dia--
gonal. Luego, del quadrado de la fuma da-

da (eftoes, de la que es hecha de la Diago-
nal, y el valado ) quitando ¢l quadrado
del lado dado , el refiduo es el valor de los
dos reftangulos , por lo qual tomando la
mitad del dicho refiduo , tendremos el va-.
lor de vn rectangulo, hecho del lado que fe
bufca s y de lafuma dela Diagonal con el
mifmo lado quefc bufca s porlo qual par-
tiendo ¢l valor del rectangulo ( que es el
arca ) por el lado conocido, quees el dela
{foma dada ; al quociente faldea el lado que
fc pidc. | :
CONCLVSIO Ny

‘N ¢l retangulo , ABCD, la fuma del
4+ Jado AD, conla Diagonal BD. es 16.
y ¢l lado AB.tiene 8. ramanos, con efta no-
ticia pidele ¢l lado AD,y tabien la Diagonal
BD, El quadrado delos 16.,¢s5 2 56.del qual
quitando ¢l de los 8. que ¢s 64. quedan 192.
por valor dc los dos rectangulos , cuya mi-
tad ¢s 06. y eftos fon los tamafios del area
de vn re¢tangulo , los quales partidos por
los 16. que fon los ramanos del vn lado del
retangulo , falen al quociente 6. por tama-
fios del lado que fe pide AD, los quales
quitados de los 16. quedan 10. por tamafios
de la Diagonal BD, Con mas facilidad fe
refponde al prefente Problemas partiendo
los 64. del quadrado del lado dado , por los
16. de lafuma dada, falen al quociente 4-
por diferencia entre la Diagonal , y ¢l lado
que {e pide, la qual diferencia quitada de los
i16. quedan 12. por duplo del lado AD, cu-
ya mitad ¢s 6. y tantos fon fus tamanos ; los
quales no dificren en quantidad , ni en nu-
mero de los que {e hallaron por la primera
regla , empero cita es mas curiofa. De lo di-
cho,ydela 47. del primero de Euclides
confta la prueba de efte Probiema.
S1 fe dixere , que la fuma de la Diagonal

lado AB, esR., 55.{epartiran eftos 5 5. qua-
dradodel lado AB; porlos 11.de la fuma
propuefta , y al quociente falen s, por dife-
rencia entre la Diagonal BD, y el lado A
D, Luego, quitando §. dc 1 1.{uma propuef-
ta , quedan 6. por duplo del lado AD; y. af-

{i fu valor fera 3, Fundafc cfta praica ; en

que vit lado del rectangnlo es medio propor - -

cional entre lafuma delotro ¢on la Diago-
nal , y la diferencia conella, Y afsi ¢n el ca-
fo prefente, el lado AB, ¢s medio Propors
cional entre la fumpa de la Diagonal BD,
con ¢l lado A D, y la diferencia, 0 exceiios

que haze la mifina Diagonal al lado AD.,

el

PROBLEMA XXIIl

Pado vn ladode vn qualquier: retangulo .y la difés
rencia del otro ala Diagonal fe pide el-otro
lado ; para determinar ¢l area, =

-- NTIMEMA. Por la doftrina preces
., dente, qualquier lado de va rec-

, tangulo , es medio propor¢ional

e entre [a diferenciadei otro ladoa
la Diagonal , y lafumadel otro lado con la
Diagonal: Lucgo, el quadrado del lado-das
do partido por la diferencia dada, al quo-
ciente faldra la fuma del lado quefc pide
con la Diagonal, delqual quociente quitan-
do la diferencia dada, ¢l rf:?iduo es duplo del
lado quefe pide; cuya mitad es ¢l numero
de fus tamanos, los quales fabidos , tam-
bien lo feran los del area, fegun fe hadichoa

CONCLVSION,

EN el re@tangulo ABCD , los tamafios

del lado AB.fon 8. ladiferenciaentre
la Diagonal BD, yel lado BC; es 4. con
cfta noticia fcpiden los tamanos del lado B.
C. El quadrado del lado dado es 64. ¢l qual
partido por 4.de la diferencia dada, falen al
quociente 16, por fuma de los tamaios de
12 Diagonal, con losdel lado que fe pide:
Luecgo s delos 16, quitando los 4. de la di-
ferencia dada, quedan 12. porduplo de les
tamainos de! Jado que e pide s cuya mitad
¢s 6. y tanto ¢s fu valor. Laprucba ¢s , que
cl quadrado de los 8. del lado dado, esigual
al producto de la multiplicacion delos 4.de
la diferencia dada, por los 16. ¢de la fuma de
los ramanoes de la Diagonal ; con los del la-
do BC. que esel hallade'; De lo dicho fe
inficre, que hallado el lado:; tambien fe. fa-
bran los tamades de la Diagonal 5 1o, qual
fera retandolos 6. del lado B Csde los 16,

y los 10, que queda es valorde la Diagonal
’BD_Q - ‘h ' PRk ST 200 & 1 5.4
C S
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la difetencia entre la Diagonal, y ¢l lado
B C; &s 5. en'tal cafo partiendo §5. quadra-
do del ladeo conocido, por 5. de la dichadis
ferencia; falenal quociente 11. por fuma de
}a Diagonal con ¢l lado B C: Luego ; delos
1 1. quitando 5. de-la diferencia’; quedan 6,
por duplo del lado B C,y afsi fu valor fera 3.

PROBLEMA XX 1V,
Diado o1 lado de ¥n qualquier re€iangule , y la pro-

porcion del otro & la Diagonal s fepide ¢l otro
lado , para deserminar ¢l areas

~u NTIMEMA, Ccrmo la diferencia de
los quadragdos de los terminos

r " or de los terminos; afsi €l
© v Ll quadrado del lado dado, al qua-
drado del lad6'que fe pide : Luego , multi-

plicando el quadrado del menor de los ter-
hinos proporcionales, por el quadrado dcl

lado dado, y ¢l produéto partido porla di-
ferencia de los quadrados de dichos termi-
ros, al quociente faldr el quadrado del la-
do qucfepide, cuyarayz es ¢l numero de
fus rarmafos. Si tambien fe pidiere la Diago-

nal fe hallara multiplicando el quadrado -

del mayor dedos terminos proporcionales;

por ¢l quadrado del lado dado, y ¢l pro-

duéto partido por ¢l quadrado dedadiferen-
¢ia de los terminos proporcionales, ¢l quo-
giente cs quadrado de la Diagonal ; cuya
fayz ¢s cl numerode {fus tamanos, 3

TN el re@angulo AB CD,cl ladoB C,
Jstiene 9. tamafnos : y la proporcion del
otro lado A B, 4 la Diagonal B ‘D, escomo
‘de 4. 2 5. con efta noticia fe piden los tama-
‘fios del lado A B, Los quadrados de los ter-
minos proporcionales fon 16.y 24.La difcré
ciadel vnoal otro es 9.con 1o qual dirc:Co
Mo 9.1 16.que ¢s el quadradodel menor ver

minos afsi $1.q ¢s ¢l quadeado del lado, da-
‘dosal quadrado del lado AB; Multiplican-
-dolos 16. por los 81, esel produlto 1296.

¢l qual partido por los 9. falen al quociente
-144. porquadradodel lado 'AB, cuya rayz
s 12.y chcesel numero de dus tamafos.

La prucba es, que la mifima proporcid ay-de
e i- '

CEOMETRIA PARTE PRIMERA

N U8yTE dixere s queel lado A B,es R.55.y 6. ir6iquede los 81,3 1'4.4; -q'ﬁadradﬂ- del

lado que f¢ pide’ A B, LaDiagonal {¢ halla-
ra por la regia- dada, 6 por la 47.-del prime-
ro-de Euclidesy aviendo hallado el numero
de tamaiios del lado A B, por qualquicra de
eftos dos modos fe¢ hallan 15.por numero de
los tamafios dela 'Diagonal BD; La pruc-

bd es, que la mifima proporcion ay de 4. a 5.

qfié de los 12, del {ado hallado, a los 15.

de la Diagonal 5 porque la multiplicacion

de 10s 4. porlos 15.esiguala la muldiplica-

cion delos 5. porlos 12,

‘prope-cionales, al quadrado del 38

~“Siel Problema dixera que vn lado del

re@angulo ¢s R. 8o. y la proporcion del

otro a la Diagonal , como 3.3 2. en tal cafo
fedira , como._s. diferencia de los quadra-
dos de los terminos proporcionales a 4.qua-
drado del menor termino , afsi 8o, quadra-
do del lado AB, i 64. quadrado del lado
B C, cuya rayzecs 8, y tantos feran fus tas
manos,

: PROBLEMA XXV,

Duda la fuma de la Diagonal con los dos lados de vm
“yectangulo s y Ia proporcion del va lado al otro,
" Jepiden los tamaiios de cada vuo de los Ia
dos 5 para determinar ¢l area,

NTIMEM.A.Como lafuma delos ter-
minos proporcionales , y 1araiz de
lafumade los quadrados de dichos
terminos , A lafiima de la Diagonal
conlos dos lados; afsi ¢l termino
proporcional menor , al menor lado 5 y rtam
bien ¢l termino mayor , al mayor lado, Luc
go > multiplicando el termino proporcional
menor por la fuma dada , y el produdto par

tiendolo por la fuma que fe hizicre de los

terminos dados, y de la rayz delafoma de
los quadrados de los terminos dados, al
quocientefaldri el numero de tamaiios del
‘menor lado :y configuientemente s multi-
plicando’ el mayor delos terminos dados,
por el mifimo numero dicho , y partir por cl
‘dicho antes ,al quocicnte faldran los tama-

no
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- fosdel mayot lados _ljns quales juntos con ferécid de los excefliost Luego,del quadrado
/ los del menor lado > yla fuma reftandolade  del mayor éxcetlo quitido ¢l quadradode -7

1a fuma dada, el refiduo fon los tamanos de iadiferécia delos excellos, yal refiduo ana-

15_D,iagena_l., ohel o bl oup o Yersi1e diendo ¢l quadtado del menor exceflos la
" CONCLVSION. i 4s  fumaesquadrado de lal diferencia entre ¢l
| | lado menor; ¥ la diferencia de los ex¢elloss

EN el reétangulo ABCD; fumando los8 Lucgosa larayz quadrada de dicha fumaa

Y tamanos de la Diagonal ﬁb, con losde afadiendo la diferencia de los excefloss el

1os lados AB, BC. lafuma s 48. ¥ la pro- produtio es el valor del ‘menor lddo 5 al

s, porcion del lado.BC,. al otro lado AB; ¢S qual anadiendo la diferencia de los excef+

J/ como de¢ 3.2 z;tl'c:in cfta foticia fe piden los  fos, ala fuma faldrin los tamafos del ma-
samafos de cada vno de dichos lados. Los yoriados oro.o koY il
quadrados de' [os terminos proporcionalcs Puedefe concluirel Problenia de otto mo
fon 9.y 16.cuya fumacs 25. ¥ deellala do, yess quefe muldiplique cl duplo del me

: rayz quadrada €s's.’y fumada: con los ter- noOr exceflo por el mayor exceflo, ¥ del pro*

“minos proporcionales 3. ¥ 4- lafumaes 12. dudto faquefc la rayz quadrada, y defpues 3,
" Joiqual hecho,fedicd; como 12. A 48. afsi, fcleanadira cl menor exceflo , y el numeror ¥
3. del menor ceminosal. menor lado. Si-  que falicrees ¢l delos ramanos del menot
gniendo la regla de propotcion s multipli- lado. alos quales anadiendo la diferencia
cando 108 2. por los 4.8, €5 cl producto 144 dc los exceflos faldrd ¢l valor del mayo: la-:
| ;Lqual;pau_:ism por los 12, falen al quociens do. Lia Theorica de¢lto es; quc ¢l producto
te 72 POr NUINCLO de los| tantanos del me-,  de la multiplicacion del mayor excello pot:
nordada. quees BC: Lostamanos del ma- ¢l duplodel menor exceflo; esigual al qua- .
yor lado (e hallan dizicngdo, como los 12,3 . drado de la diferancia-entre el menor ladQy
4 3. afsi 4. MAYOL términG , al mayor lados, yla diferencia de los excefloss
Siguiendo la regla, multiplicando los 4. por .G 1 Bl gl LSRR PG !
10s 4.8.¢s ¢l prodncto 192. qtie partidos,por oyt S0 NCEVSION, =7
lod 12. falenal quocicnte: 1,6+ por numero. | | '
| de los ramaiies del mayor lado AB, la pruc- 'E‘N el rg'&_isgula*f'A?BGD. ¢l exceffo que o
ba ¢s,» que la, mifma proporcion ay de 3.3 dhaze la Diagonal B D; al mayor lado A \_ .
4 qucfon los. terminos proporcionales da: B, es 3.y el quc haze al mener lado AD, €87 -+
dos que de 12.del menot. Jado 3 1os 16 6: conelta noticia fe piden los tamafios de
del mayors pﬁrquc cl ptoc}uao de la multi- cada vno de di.ChOS ]_ﬁd_?s* El_.q‘uadradg del
plicacion de.16: por 3..€§ ignal al produto . mayor excello ¢s 36, del qual quitando cl
de la multiplicacion de 4. por 12. La Dia- quadradode la diferencia de los exccilos (
gonal BD,fe ba'l!a tener'20. pot la 47.:del  queeso. quedan'27+ 3 los qualts apadiendo
primero de Euglides 5 y.lafumadelos 12. ¢l quadrado del menor exceflo, que &s 9. fa-
delvn lado con los 16. delotro, Y 105 20. lena lafuma 36.yefices guadrado de la'di-
de la Diagonal fuman los mifnos 48. que ferencia,que ay entre el menor lado AD: Y.
da el Problema, ¢dlo qual queda cocluydo.  )adiferencia de los excefios ; por lo quil to
' mando furayz quadrada,quce €s 6.Y a@dﬂ-

y,
-

PROBLEMAXXVL . | dolcla diferenciade los exceflosque €s 3«

i = falen 9. por tamaiios del menor ladoAD. A
N Dados los exceffos dela piagonal de qualquier reffan-  |os guales anadicndo la mifina difefencia de
qulo, & ceda viade los ladas’s Je pidenlos ¥a- oS exceflos, falen 12. por ramanos del ma<y

maitos de cada vuo de los ladase yor lado AB. Lo mifmo fe hallara por el fe-

| gundo modo dceoncluir el Problema. La

Tl ME M A. El quadrado del me- priecba es evidentes pues confta la verdad
not exceflo junta.con la diferencia  por muchos lados. No me quicro alargat e
entee ¢l quadrado del mayor excelr ¢l numetode losProblemas dc los rectangu~
{0,y ¢! quadrado desla diferencia  los s porque con los que tenemos mencio=
de los exceflos,es igual al quadrido nados es lo fuficiente para adquiris la luz,

de la difcgencia entte clmenox lados y ladi~ quele requicte pacr;t dar Conclufion 1 otras
| ‘- 2 ik

(-
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muchas queftiones , & problemas reGtangu-
Jares: ademas, que por los Problenias de jos
‘triangulas.rc&angulos, quecen el tercero Ca
pitulo numeraremos,f{e podran refolver mu.
chas queftiones 0 Problemas de re@tangu:
los, pues verdaderamente los ‘dos lados
quemencionamosen los rectangulos., fon
los mifinos que forman el Angulo: re@o det
triangulo, y la diférencia ( mirando & nuef
tropropofito ) folamente confifte ; en ‘que
el redtangulo tiene duplicada’ Area , o fu-

perficie refpe@odel triangulo,que fe formas
re ¢con los mifinos lados.

~ Sidixera el Probléma, que la diferécia, &
excelio de la Diagonal al menor lado es 4. y:
‘almayorcs 7-:R40,fe procede de la mifima
forma, tomando el quadrado del mayor ex~
ceflo, § cs 16. del qual reftando 49--R 1440,
quadrado de R 40--3, difcrencia de'los excef
fos; quedan R 1440333 quien afadiendo
89--R7840. quadrade del menorexceflo, la.
fuma es 56-R2560. ¢uya rayz quadrada cs
R 40--4+ y anadiendole el menor excefo 7-.
Rygo.falena la fuma 3:por medor lado del.
reétangulo, y a ¢l afadiendo Ryo =3, dife~
rencia de los exceflos , fale d 1a fuma R4o0.
por valor del mayordado del rectangulo,

De los Problemas Geometricos de.
- los'quadrados, - -
A SRR BIEMA L)1) o s r

- Dadoyn.lado. de qualquicr. quadrado fe
F4:1 5 pide ¢l Area, ,

NTIMEMA. La fuperfici¢ de qual-
-quicrquadrado es igual al quadra-.
do de los tamafios,que ticne por Ja-
do: Lucgo , hultiplicando por si,
los tamaiios que tiene por lado, el
producto esel Area,

~CONCLVSION,
EL quadrado ABCD; por cada vno de fus
ladostiene 5. tamados ( fean pies , pal-
mos, o Eftadales) y fe pide el Arca, Multipli
cando 5. por 5. el produ@o es 2. y efte cs
cl valor del Area, que fe pide; y fu demoftra
€lon ¢s evidentes porque toda la figusa conf

V : -~

GEOMETRIA PARTE PRIMER A

ta de 2 5. quadrados,o tamafios fuperficiales
iguales entresi;pues cada vno tendra por la+
do vnpie, phlﬁxfj Eftadal; fegun fuere Id
quantidad , quédhnide ¢l lado del quadradd

ABCD,

=
- -

1 Lt
%

193 20] AP ROBLE MAS T o0 <vry

Datla el Area d¢ unquadrado , fe piden los tamaitos
G 2 qn ﬂﬂlﬁ?ﬂl"“dﬂ. e P -

-.a—~.§n ﬂz M A, El quadrado de los tama-
~fi0s; que tiené por lado qualquicr figura

quadradaj esigualal Arca : Luego, la rayz

quadrada del Areases el numero- de los tas
ihafios,que riene por lado la figura quadra-
d&‘ AORENL 8. . 811 NAOER ARy
1004 2040 SOMIC BV S TON 5l ¢ 1 iy 072
EL Areadel quadrado ABC D, es 3¢ pi-

denfe los tamaiios que ticne por lado?
Larayz quadrada de25. ¢s 5.y tantos 'digo

- ferlos tamaiios que tiene por lado, La ver)

dad defto es indubitable, fegun enfena
Problema precedente, .. Je

\J )
PROBLEMA I1L. .y

Dado el quadrado dela Diagonalde wun

quadrade
Je pide el Areas !

‘w1 MEMA El quadradode 1a Diaga+

nal de qualquicr quadrado , es duplordél

Area : Lucgo, lamitad del quadrado de la
Diagonal s¢s ¢l valordel Area, -

A . 2y

CONCLVSION.

EN ¢lquadrado A B C D es la Diagonal

B D,y ¢l quadrado de fus tamaios es 727




con efta noticia fe pide el'Area. La mirad de
los 72. ¢s 36. y tantos digo fer los tamafos
del Arca. La prueba es manifiefta, porelfi-
guiente Problema. . | T o

PROBLEMA. W.

Dado el quadrado de !a_fbiagdu;} dé un quadrado [e

pidcn los tamaies que tiene por lado.

FFNTIME U A. El quadrado de Ja Diago-

nal de qualquicr quadrado, es duplo del
quadrado de los tamanos;que tinene por la-
do : Luego,la mitad del quadrado de laDia-
gonal , es igualal quadrado de los tamaiios

“que tiene por lado, por cuya razon fi rayz

{

/
:

quadradafera el numero dellos,

|

CCONCLVSION,

J3 Ncl quadrado ABCD;jes a Diagonal B

D,y el quadrado-de fus tamafios. es 73.
€& efta notjcia fe piden los tamafios que
ticne por’lado ;' Lamitad delos 72, s 36,y
citos fon el quadrado de los tamiafios que
ticne por lado: Lucgo s tomando Ja rayz

quadradade 36. falen én'elld 6. y tantos di-

go [cr los tamafios que tiene cada uno “de
los lados del quadrado. 5

. . ~ L J

émBLEMJt v,

Dedos los tamasios qué tiene. pi'r' lado un quadrado,
fe pide la Dfa.gorql.

E:IJ TIMEM A. El quadrado de |a Diago-
al de qualquier quadrado, es duplo del
quadrado de los tamafios que tiene por la-
do: Lucgo;la rayz quadradadel duplo del
quadrado delos-tamaiios queéticne por la-
do, ¢s valor de la Diagonal

CONCLVSION,

EL quadrado A B CD, tiene por cada la-

do 6. ramaios con efta noticia fe¢ piden
los tamafiosde la Diagonal BD. El quadra-
do de los tamanos que tiene por lado es 36.
fu duplo 72. el quat es quadrado de la Dia.

gonal ; y afsi tomando la rayz quadrada de o

los 72, lo que en ¢llafalierefera el valor de
la Diagonal. La verdad de cfloes indubita-

d¢ Euclides.

' CAPITVLD TERCERD ~

» fabiendo lo que enfena la47. del hib, .

(%]
CREDECD DR GRIRE MU 5y oy
i‘uﬂutddfeal dr v guadrado [ F“dﬂ BMSM ;;
EN TI M EM .J Elduplo dcl Armdcqm}-
~quicr quadrado; os ignal al quadrado d

la Diagonal:Luego, ¢l valor de la Diagon
¢slarayz quadiada del duplo del Aree, -’

CONCLVSI o-ﬁ. ;

EL Area dclfq;u_'aciradc; AB é'D,cs 36.con

efta noticia fe pide el valor de la Diaga- /

mal B DiEl duplo delos 36.¢s 72, los quas
les fon quadradode la Diagonal ; y afsi lo
que fuere fu rayz quadrada, ferd el valor deé

la Diagonal.La pryeba de efto confta de lo§

precedentes Problemas,

" DPROBLEMA Vil -

Pada la fm chAMgMd y juuﬁiﬁe “ quds

~ drado , fe piden los tamaiios, que ticne por fado

E NTIME M. El duplo del quadrado dé
< la fiima de la Diagonal , y lado de qual-
quier quadrado; es igual al quadrado que f¢
haze de lafuma de la Diagonal con el du-
plodcllado. Luego,de la rayz del duple

del quadradode la fuma de la Diagonal , y -

lado, reftando lafuma dada, el refiduoes el
valor del lado del quadrado.

CONCLVSION.
EN ¢l quadrado AB C D, es la Diagonal

BD; cuyos tamanos juntos ; con los quc
ticne por' lado el quadrado , 13 fuma es 6;
cuyo quadrado es 36, y fu duplo 72. cuya
rayz es R72. de la qual reftando los 6. de 1a
fuma dada; el refiduo ¢s R 72--6.¥ tanto di-
go fer ¢l valor del Jadodel quadrado. Dela
mifma forma, fi dixeren que la dicha fuma
es R8 t 2. fu quadrado ferd 12.tR128;cuy0
duplo es 24.1R 512, y de efte la rayz quaded:
da cs 41R38. yde CﬂMG la foma da-
da , quedan 2, por valorde cadalado del
quadrados - - )

PROBLEM.A V1lds
Da&o el exceffo que M.(: la Diagenal al lado del
Quadrade , fe pide ¢l lado del guadrado, .'-.'N

| @



\NTIMEMHA. En qualquier quadrado
quitando d¢ Jo que tiene por ladotan
ra'’quantidad quanta fucre la diferencia
dada,cl quadrado del refiduo csigual al du-
plo del quadradod de la diferencia dada: Lue
g0 5 afiadiendo 'la diferencia dada, a-la
17yz quadrada del duplo del quadrado de
1a diferencia dada; 1a {uma dara el valoxdel

) . CONCLVSION.,
\ EN@I quadrado ABCD; 1a diferenciaen-
tre la Diagonal BD; y ¢l lado BCs ¢s 3+
y fu quadrado 9. cuyo duplo es 18. y decfie
farayzesRas.ala qual afiadiendo los 3.de
la diferécia dadala fiuma cs R18 T 3.yefto di
go fer ¢l valor del lado delquadrados y fu
Diagonal conita fer R 18,1 6. Delamifima
forma,fi la difcrencia dada fuere R 8. fu qua-
drado fera 8. y fu duplo 16. del qual la rayz
quadradacs 4.y \ cftos afadiendo la dife-
rem:ia d-ada, la fuma {era 4.;-?I’R3.fy tantoédj‘_
go fer cl valor del lado del quadrado, y por
configuiente la Diagonal fera 4.tR32. La
. prucba os evidentes fin mucha Geomc tfid.
ot ' §i el Problema dixera > quc la dichadife-
rencia es R.8. fu quadrado ¢s 8. cuyo duplo
es 16,y decfte la rayz es 4. A quicn anadien
do R. 8. de ladiferencia dada, {alen & la fu-

ma afR.8. por valor del lado del quadrados
y por configuiente 1 Diagonal ferd 41R 324

PROBLEMUA, IX,
Dado ¢l produtiodela inuhiplimcion de la ‘Diagonal
- porel ladodel quadrado , fepide la Diagonal,
T 2k ~y ¢l lado del quadrado.

1LOGISMO. Sila multiplicacion de dos
quantidades €s notorna » y la proporcion

de fus. quadrados , vna, y oOtra quantidad
ferd notoria : fed fic ¢ft 5 que 12 proporcion
del quadrado de la Diagonal ; al quadra-
do del lado €5 duplas y la multiplica-
)cion del lado por la Diagonal , ¢s noto-
yia: Luego tambicn lo fera ¢l lado dcl
f quadrado , y fu Diagonal 5 lo qual fera to,
mando dos numeros en dupla proporcion,y

| multiplicat el vno por ¢l otro, ¥ ¢l produc-
ro multiplicarlo por ¢l quadrado del produc
vo dado » ¥ la rayz quadrada dela multipli-

cacion divifa por el mayor de 10s numcros

: A

23 GEOMETRIA PARTE PRIMERA

de la dupla proporcion sal quocientefaldra
el quadrado del lado. del quadrado @y ad:
vigrtan cfta doctrina los curiofos cn Geome
tria , que 2 la verdad, no ¢spoco ingeniofa,

" CONCLVSION.
| EN.quuadradoABCD, multiplicando la
s Diagonal BD, por ¢l lado ccl quadrados
el pfoducia es 10. coll efta noticia fc pide
¢l valor de dicha Diagonal , y lado del qua-
drado. Tomando dos numeros ¢n dupla
proporcion, €OMO 6.y 35 Y multiplicados
vno por otro cl-produ&to ¢s 18, los quales
‘multiplicados por 100, quC¢ €s ¢l quadrado
de los 10. dados ¢l produdto es 1800. cuya
rayz ¢s R 1800. que divifa por 6, mayornur
mero de los proporcionales 5 O por mcjor de
zir por R 36. falen al quociente R so. cuya
rayz quadradacs RR. 0.y tanto digo va-
ler el lado del quadrados y ia Diagonal BDs
confta valer RR 200, La prucba ¢s cvidena
te , pues confta de los numeros hallados,

CAPITVLO. 1V.

De los Poblemas , y menfura de
los Triangulos Rectangulos. -
PROBLEMA L * \

1 adas los ados de vn triangalo veliangulo fo |
pide el Area. 3

&

ROPOS ICI0N. Lamitad del producto
de la multiplicacion del vnlado pot el
otro; ¢s el valor del Area del triangulo = ¥
rambien lo ferd €l producto dela multiplica-
cion del vn lado, por la mitad del ou@ lado.

CONCLVSION.
L triangulo ABC, el lado AB, ticne §.
¢l 1ado BC, 8. pidefe ¢l Atea del triand




;

;/ Tudo’ e produtto de ta pinltiplicacion del quadrado

L4

A
>

"

jo. 'Multiplicande 6. por 8. cl producto s
48, cuyamitad € 24+ ¥ tanto digo valet el
 Arca. Lomifmo fe halla multiplicando ¢l
vn lado por Ja mitad delotro lado; efto €s 6.
por 4.0 3.por 8. la demonftracion de cfto
confta del primer Problemadel Cap. 2.{u-
poniendo » qne 12 fuperficiede va triangulo
reGranguloscsia mitad del paralelo grammos
que fe¢ haze con dos mifmos lados del trian-

gulo.

PROBLEMA 1L

| Ddad.z!rﬁa de vn triung_utﬁ fe&:iug?lb;.-yd ’®
vn lado, fec pide €l otros -

ICAPITVLO Qﬁbk THOID

/ g h'-gﬁ. _.} 5
is

BC, por ¢l quadradodellado AB, €8 23040
fe pide ¢l Arca. o8 2304. cs Quadrado del
duplo del Arcasturayz guadrada ¢s 48.cuyd
mirad es 24. ¥ sfanvo digo fercl Arca. 1.4
ptoeba cs bien clara. Hailada £l Arca, {1 4e

- 3

diefle vnlado s el o no fo: puedec ocultars

por lo ya dichos o dividicndo el prodnito
dado, por ¢l quadrado dcl lado «dado sal
quocicnre faldra clquadrado del lado que
fc pide, y fu rayz dara favalor, ol o0

PROBLEMA IV,

Dadacl Area ,i la -proporci’an d;l ﬁunl'(;d'ti a ;
otro,Je. pidcn los badps.

Eu TIME M. A, MqltipMd.-mm 10 G130, Si fucrcndos 'qﬁla;riti&add ’
por ¢l 0tro ¢l produéto es ¢l duplodel * conocidas propotcionaics i otras das no
Arca : Luegos cl duplo del Area partido conocidas ; conio la menor a la mayorde
por ¢l ladc dado, al quocienté faldrael va-  das conocidas 3afsi la multiplicacion de 138
lor del otro lado. A dos o conocidass 2l quadradodc 12 mayors
. A gicomo la menori 1a mayors afsi la mulu-
' i plicacion dc las dos no coocidas » al qua-
drade de la menor s Sed fic offs que el duplg
. del Afca es multiplicacion de dos quantida-
s | des 4o conocidas, que fon los lados del tris
| B " C | angulo: Luego ,fc daran conocidos los la-
b , iE 5 VWY S | dos con la 'Pfq;‘atciﬂn.. QL'EE propuﬁcrc.' e
CONC.LVSIQN; 26 o 138 BULTINND .CQN‘CLYSIﬂNi, “ \::

S riangulo ABC, ¢l fado AB; fiend .
yel Arcaes 24.°f¢ pide el lado’'BC. El
duplo del Arcd es48. ¢l qual pactido por
s del ladodado s ¢l quocicnte €5 8.’y tARtO
digo valér ¢l lado BC. La prueba confta del
precedente Problema. - 1%

-‘lF

: s L 0N I_J 1 " -
. 4 o § - i ) - " ‘_ -
i 1 "Y1 31D i) f‘l"hl-l. " :

[ '.' a “-‘ T
" i '_: I_i',_i 1A i .'1 L i .I
-

<" Cae o lado por el otro , Jepide el Areas

ENT M E M A. La multiplicacion del qua-
drado del-vr tado por ¢f' quadrado del
otro, es igual al quadrado del duplo del

‘Atcd: Luego s 12 mitad dela rayz quadrada
, -del produdto dado; ¢s ¢l-Area del‘trianguld.

A 81O CONCLVSION. |

Ed ‘triangulo
nitlriplicacion

L
L

ABC. ¢l pfﬂdu&q de la
el quadrador del 1ado

- E;,DA;:éa,del criangulo ABC, es 86. 1a pro:

wotcion del lado BCs allado AB. cs €O=
mo de 4.2 3. pidenfe dichos lados: Para ha-
{lar cl quadrado del menor lado s digo s €Or
M0 4.2 3. afsi 1924 del duplo del Arca 5 al
quadrado del menor lado AB. figuiendo id
regla multiplicando 192, por:3. €5 cl pror
du@to s76.cl qual partido por gdalenal quo
Clente 144. por quas del menor lados
cuyd rayz s 12,y 1antos digo fer fustamar
hos. Para hallar el quadradodel mayot la-
do:digo 5 como 3.2 4« alsi l0s 192 del du-
plodel Area s al quadrado del mayor ‘lado
BC: Siguiendo da reglas falen 256. por qhas
drado del mayor lado ; cuya tdyz €s.16. ¥
tantos digofer fus. tamanos. ,La prucba esy
que la mifma proporcion ay dc 4.2 3. que
de 16.a 12,

MOI2NITY 0D
PROBLEM A V.

" Dados dos hados fuinados ; y la diferentinde
508 onnl Lehlesy Jo pide sl Arcds " E“J



ENTIMEH:Z. St de lafumma de dos
C~ |

-

-

quantidades defiguales, fe quita la dife
rencia dellas ; queda el duplo de la menor;

¥ fi ]a diferencia fe anade 2 la fumma de las

dos‘quantidadcs »faldri el duplode la ma-

yor quantidad : Luego, la mitad , afside un
- duplo; como de otro , dari noticia de las

dos quantidades fumadas , que fon los lados

‘de] triangulo. Lo mifmo de otro modo. Si
de lamitad delafumade loslados fe quita
la mitad de Ia diferencia entre ellos mifimos,
quedara el.valor del menoriado, yfife ana-
#e refultara el valor del mayor lado,

CONCLVSION,

E N el triangulo ABG,; la fuma del lado A

‘B, conellado BC, es 28, la diferencia
c¢ntre dichos lados es 4. pidefe ¢l valor de
¢ada unodellos. A los 28. quitando los 44

‘quedan 24. porduplo del menor lado AB: y.

afadiendoalos 28.10s 4. falen 32.por duplo
del mayor lado BC: Luego, s evidente que
clmayor lado tiene 16. y el menor 12: La
prucba es; que la fuma de 16.y 12. es los 28
yladiferencia de 16. 3 12, eslos quatro, -

PROBLEMA V1.

wrry

Dada la diﬁreﬁcil de Jos lados., y la proporcion del

~#n lado al otre, [¢ piden los lados.

EY TIMEMA.Quando dos quantidades

“fon proporcionales 3 otras dos , la ‘difer
rencia de las dos primeras guarda con cada
una dcllas , 1a mifma proporcion quc. tiene
la difcrencia de las dos fegundas , con cada
unadellas correlativamente : Luego; como
la diferencia de los terminos proporcionas
les s al'mayor de los terminos ; afsi la dife-
rencia de los lados, al mayor lado. De la mif
ma forma , como la diferencia de los termis
nos proporcionales ; al menor de los termi-
nos s afsi la diferencia de los lades,al menor
lado : porlo qual ferd nororioel valor de
cada unodelos lados del triangulo 5 y por
configniente ‘¢l Area, fegun ¢l Problema
PRINCROS: & 9B 8 udT10G0%e sirticet £] 5

CONCLVSION:

N el triangulo ABC, la diferencia de los
ladps ¢s 8. la proporcion del lado BC, al

L .
i -&
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{mdc 105 tCcrminos 2

lado AB; es como de 5.2 3. pidenfe dichos
lados. La diferencia entre 5.y 3. es 2, y afsi
dire,como 2.3 5. que es el mayor de 10s ter-
minos proporcionales ; afsi 8. que es diferen

ciadeloslados , al' mayor lado : figuicndo

la regla multfplicando 5. por 8. es cl produc
to 40. ¢l qual partido por 2.falen al quocien
t€ 20. porvalor del mayor lado: de la mif.
ma forma fe¢ hallaran los tamafos del me- |
nor lado : empero con mas facilidad quitan-
do los 8. de la diferencia de los lados de los
20. que {c han hallado tener el mayor lado,
por lo qual digo, que los tamaiios del me-
norlade fon 12: 1a prueba es, que multipli-
cando 5. por 12.y 3. por 20 los produftos

fon igualcs. Conocidos los lados tambien e}
Area por el Problema primero,

A
B

PROBLEMUA Vi,

Bada lafuma delos lados , yla proporcion del uid
lado alotre , [¢ piden los lados.

\ NTIMEM A. 5i dos quitidades son pros
5 porcionales i otras dos, la fuma de las
dos primeras guarda con cadavna decllas
la mima proporcion, que la fuma de las dos
fegundas cd cada vna de cllas correlativamé
te: Luego , como la fuma de los terminos
proporcionales , al mayor de los terminoss
afsi lafuma de los lados, al mayer lado. Del
mifmomodo , como la fuma de los termi-
nos proporcionales , al menor de los termi-
nos ; afsi la fuma de los lados 5 al menor la-

~do: Por cuyarazon fera notorio el valor de

cada vno de los lados,

CONCLVSION.

o Nel triangulo ABC, la proporcion del

~“lado AB; al lado BC, es como de 4. 2 5.
y 1afuma de dichos lados es 36. fe piden los
tamanos de cada uno de los lados, La fuma
de4.y s.es 0. y afsi digo, como 9. que es
a 4. que escl menor

#5Eming ; afsi 36, de la fyma de los lados,al

g+

L . >

T =

\

[ &=

w #
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ménor lado’: Siguiendo la regla multiplican

4 do 4. por 36. escl produdto 144. ¢l qual par
tido por 9. falen al quociente 16. por tama-

fios del menor lado AB: De la mifma forma

{c hallara el.mayor lado diziendo s como 9.

2 5. mayor termino s afsi 36.al mayor lado:

figuicndo la reglamultiplicando s. por 36.

¢s ¢l produéto 180, el qual partido por g.fa-
len al quociente 20.por taniaios del mayos
lado. Conocidovn lado por la dicha regla,
fc reftara de la fuma de los lados , y loque
quedarc feran los tamafnos del otro lado » y
afsi aviendo hallado 16, del menor lado fe
yeftaran delos 36. de lafumade los lados,
y quedan los 20. que fe dixo valer el mayor

lado. La prueba de todo es, que los 16 del
menor lados y los 20. del mayor fumados.

fon 36. que fe dieron por fuma de los lados:
y tambien la mifina proporcion ay de 4.2 §s
que de 16..2 20, porque multiplicando
4. por 20.y 5.por 16.los productos fon igua
les. Gonocidos los ladosidel rriangulo: ck
Arca lo fera por el problema primero.

Dada el Arca ;jh fmé de los quadrados de
‘ los lados 5 fe piden los lados.

NTIMEM A. En qualquier triangulo
Lsre&angulo €l quadrado del Area junto

con la fuma de los quadrados- de los ladoss

) csigual alquadradode la fumade lo&lﬁad?ﬁ

Luego,fu rayz ferafuma delos ladosdadi- -

P ferécia entre ¢l quadruplo del Area, y lafu-
§ ma de los quadrados.de los Jados; esigual al
quadrado de la diferencia de los lados: Lue
go fu rayz cs ladiferécia delos lados,la qual
quitada de 12 fuma delos lados ), el refiduo
es duplo del menor lado ,; A cuyo valorana-
diendo la difetencia de los lados refultara el
/ valer dcl mayor lado.

CONCLVSION,

"1, Area del triangulo ABC, fe dize ser
b20. y la fuma de los quadrados de los la-
dos 89, pidenfe los lados. El quadruplo del
Arca ¢s 80. chqual fumado con los 89. falen
169. por quadrado de la fuma de los lados,
cuyd rayz es 13. y eftos son fama de los ta-
maiosde loslados. La diférencia entrecl
quadruplo del Area ; y la famade losqua-

|

&9
drados de los ladus es 9, que s quadrado de
la diterencia de los lados, cuya rayz es 3:
que son diferencia de los lados, les guales
quitados de 13. de la fuma de los lados que-
dan 10.por duplo del menor lado, euy a
mitad es 5. y tantos digo fer fus tamanos ,a
los quales afadiendo los 3. dela diferencia
de los lados faten 8. por tamanos del mayor
lado. La prueba ¢s , queel quadradgdel vy
lado es, 25. y el del otro 64. cuya fuma son
los 89. que fe dicron por fumade los qua«
drados de los lados: y multiplicando la mi«

tad del vn lado por ¢l vaior del otro falen)

. los 20. del Area,

PROBLEMUA. 1Xi

Dado ¢l Area , y la diferenciade los lados 5 fe pldfli
los lades. \

SNTIMEMA En qualquier triangula

retangulo multiplicando el Area por 84
y al produ&o anadiendoci quadrado de la

~ diferenciade los lados,la fuma es iguala}

quadrado de lafumade los lados: Lucgas
fu rayz esla fuma de los lados , dela qual
quitando la diferencia dada, el refiduo €8
duplo del menor lado ; cuya mitad fera fix
valor , al qual anadicndo la diferencia dada
faldra ¢l valor del mayor lado,.

CONCLVSION,
N ¢l triangulo ABC. el Area es 20; 1a di-
ferencia del yn lado al otro es 3. fe piden
los lados. Multiplicando por 8, los z0. del
Area ¢l producto es 160. 3 los quales ana-
diendo ¢l quadrado de la diferencia de los
lados , que es o. falen 169. por quadrado de
la fuma de los lados, cuyarayzes 13. y cfta
es la fuma de los lados, de la qual quitando
3. de la diferencia dada, quedan 10, por du-
plo del menor lado AB; Lucgo fu valor ed
5.1 los quales aiiadiendo 3. de la diferencia
delos lados , falen 8.por valor del mayox
lado BC. La prucba ¢s evidentes

PROBLEMA. X

Dada el Area , y la fuma de los dos lados '.]'dii?ﬂk!

T " lades.
NTIMEM A, Enqualquicr triangulo
reftangulo, muglplicudo ¢l Arupt;ﬂ
#

il
g,
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8.y ¢lpbedpdo.junto.con el quadradode
la difcrenciade loslados, s igual al quadra-
do de ladfmade los lados: Lucgo, quitando
del guadrado de lafuma de los Jados, ¢l pro
por ies.

quadrado de la diferencia

ducto de lamaltiplicaciondel Area
8, el refiduo-cs
de losiados; cuya rayz ferd la diferenciaen-

tre v lados y otro, Ja qual quitada) de
Ja fuma de los Jados.» ‘quedard el duplodel
menor lado 5y afsi lamwirad fera fu: proprio

valor »al qnai anadiendo la diferencia de
Jos lados > refultard el valor delimayorlado.
10 y U310 " i F AS Bk

a e . .""Jl-u ' ..p.J
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CONCLVSION. ./ 1)

Yo N ¢l riaagnloABGC, et Arcaes 27. lafu-

ma de los lados ¢s 15. yfepide clvalor
debada vnoide loslados, Maltiplicanda.ek
Arca por 8. ¢l produ@o.es 216. y cl quadra
dode los 15. es 225, de los quales quitando
Jos 216. quedan o, por guadradodela difes
rencia dedos lados s cuya rayzes 3.y cftos

digo sér.diferencia entre ¢l mayor., y me-

ﬂﬂl-hﬁ_fﬁ s por lo_s,qual:qui't‘ando 3 d€ 13
dan 12. por duplodet menor ladoABe
yovalor ¢s6, 4 les quales anadicndo; 3«

“de ladifercncia.de los lados falen 9. por va-,

Jor del mayor lado BC; y delo dicho conf-.
um;"; G QLD 11D 15 « 3048V

¥
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 PROBLEMA XI.
afi W i ‘T..{. o 8 1 4

Dada la diferencia de los lados , y la fumade los gua-
“a il dpadesde loslados, ) piden losidados. - 7

NTI ME M 4. Elduplo de la fuma de los
Lsquadrados de losdados de vn triangulo
geétangulo ; esigual 2 la fuma del quadrado,
de ladiferencia de loslados con ¢l quadra-
do delafuma, de los lados s Luego, del du-
plo de Ja fuma de los quadrados de los lados
quitando ¢l quadrado de la diferencia de
los lados » quedard ¢l quadrado dela fuma
delos lados ; cuyarayz es la fuma de los
lados.» de la qual quitando la diferencia
de los lados, quedara el duplo del menor la-
do , cuya mitad fera el menor lado , ¢l qual

‘quitado de lafuma de los lados s quedara ¢l
valor del mayor lado.

b (0L 491 s R o1 .
CONCLVSION _
TN.&ltriangulo ABC, ¢l quadrado del la-
, 'do AB, junte con ¢l quadrado del lado

i
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BC; lafoma es:89.5y ko difecencia entre:di-
chos lados.cs 3, pidenfe losureferidos lados.
El duplorde la {uima detos quadrados de los:
ladoses 178 del qualquitando: ¢l quadra-

do de fa- diferencia de’ ios dados »que ¢s g,!
quedan 169. por.quadradodelafiuna de los:
lados,cuya rayziesii3, y eftesdigo sér la s/
nia de dos lados::de la qual ‘quitando los 3o
deda diferenciade lostados, quedan 10.por’
daploidel mendrlade 'ABs luegofu valorest
silps qualesrquitados de 13+ d¢ la fuma der
los lados:, quedan- 8. por valor.del mayop
lado’ BC. La-prucbaes, quela diferencia de.

| dedos ladeses 3. ¥ el quadeado del vn lador

€8 6451y cldel otro' 2’5, 1os quales fumagos
hazen los $6. ¢on ¢l conecimicnto de los
dichosilados; digos quepor el Problema pris
merodera notoriacl Arcadel triangulo, <7

] :Tfﬂlt ’ . '-f ! : P

PROBLEMA X1

l-l =
e

aad:iiuﬁmdt los lados', M‘f»ﬁddcm-qu ras
L Tdes ) fe piden los dades,) 1 0 vl

> NTIMEMA. En' qualquier triangulo
reftangulo, ¢l duplo decla fuma de los
quadrados d¢ los lados,'es ignala la fama
del quadsado'de! la difcrencia‘deldos lados,
con ¢l quadrado de la fuma de los lados:
Lucgo ¢l duplo de lafiima de m'@ﬂ

dos de los lados; quitando ¢l quadrado
fuma de los lados; el refiduo ¢s quadrado
de la diferenciade los lados’ cuya rayz daca
la diférencia entre ¢l mayors ¥y menor ladd
Ja'qual diferencia quitada. de'la fuma delos
lados » quedara cl duplode daiquantidad det
menor lado, cuya mitad demoftrard fi vas
Jor 5 hallado el'menor lado fe reftara dela
fuma de los lados , y clrefiduo fera valor del
O id A0 1100 O IGi1D 2

mayor lado, - ,
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TN &l triangulo ABC, cs 13.la fanta del
d+lado AB, con ¢l lado BCslafuma dglos
quadrados de los dichos lados.¢s 895 pid:.g .
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¢l valor de cagaryno de “los lados. El duplo
de lafuma de los quadrados de los lados ¢s
178, del qualquitando ¢l quadrada de los
@35 queies 169, quedan 9, por quadrado de

Ja difcrendia d¢ los lados cuyarayz ¢s 3,y
 qapta cs 'adifcrencia entre el mayor , y me-

mor lado 3 la qual gnitada de 13:dc la fuma

de los 'idos quedan 10. por duplodel me-

nor lado: Lutgo..fu. valor es 3-)?_:11138 s.‘d_t‘_l
menoriade, quiradosdelos 13. dela {fuma

- delos'tados; quedan 85 por valor del mayor

?-;)lado BCsla pruebaes s que fumando los s.
del va lado con los 8: del otro, falen los 13,
que fe dicron por fumade los lados;y el
guadradode los 8, juntos cor ¢l quadrado
e los §. fuman los 89. que fe dicron porfu-
gaa de los quadrados de los lados.

PROBLEMA XIII,

Dada la diferencig de los lados , y la difcrencia de los
quadrados de los lado, , [epicen
bos lados,

MTIME MA. En qualquier triangulo
*—reftangulo » multiplicando la diferencia
de los lados , por !a funiadello; ¢l produ&to

s diferencia de los quadrados de los lados:

1

uego; ja:ticndo la difcrencia de los qua-

drados de los lados , por la diferencia ‘de los
fados ; el quociente es Tafoma de los lados;
de 1a qual fuma quirando la diferencia de los
ados ,‘qucdard’ el duplo del mehor lado;
cuya mitad” ferd fu'valer ; hallado ‘el menor
ado reftefe de fa fumade los lados'; y clre-
{iduo fera va'or del mayor lado.

L f OhcoNcLVsTON.

N el triangulo ABC; la diferencia entre
2sellado AB, y el lado BC,; es 3. y ladife-
yenciaentre los quadrados de dichos lados
¢s 39. pidefe’cada vno de dichos lados. Par-
tiendo 1os 39, de la diferencia de los quadra
Tid,os , por los 3. dé¢ ladiferencia de los lados,
filen al quociente 13. por fuma de los lados
de lagual quitando los 3. d¢ la diferencia
de los lados 5 quedan 10, por duplo de!l me-

“nor lado AB, cuyovalories §, y afsi reftan-

dolosde los 13. dela fuma de los lados,
“ quedan 8. por valor del mayor lado
:_*.': sl ETAITS BC5 }a Pru{u‘}a cbnﬁa grrs in —I-

| —— dclodicho, 77~ ol

| PORBEEMA X1¥ -

Dada s fumade los lados , y la diferencia delosqua
-1 drados.de lps lados , [e piden losdades.
NTIMEMA. Fn qualquier triangul
retangules,multiplicande la diferencia
de los lados , por la fuma de los mifmos la-
dos:s el preducio esjgual a ia difzrenciar
los quadrados de los lados: Luego, partici-
dola difcrencia de los quadrados de. 1os 1a-
dos, por-la fuma de los lados , al-quociente |
faldra la diferencia de los lados , la. qual: fg ¢
quitara de lafuma deleslados; y el refidug 2
fera duplo del nicpnor lado, cuya mitad das
13 fy, valor : Hallado el'mener lado {e quis
tara de la fuma de los lados. , y el refiduo e,
ravalor del mayorlado., .- - v

"«i,,L

" CONCLVSION,
gt ) v

Nel tria‘nguloﬂﬂBC; €S I 3; la fuma.dq
—~Jaslados s yladiferencia entre los guas
drados de los lados es 39; pidefe cada vno
de los lados. Partiendolos 39.por los 13.

falen al quociente 3.por difercncia entre €l ~ -

mayors ymenor-lado’ la qual diferencia

quitada de los 13.de la fuma de los lados,, -

quedan: 10. por duplo del menor. lado AB,
el qual vale 5. Luegos, el mayor lado vale 8,
La prucba.ess que fumando les 8. del va
lado con los s. del otro, falen a la fuma los
13. y la diferencia entre los quadrados dé
dichosladosesi3os v 0 o0 o

Dada el Area,yla dxfdma,dplo; quadrades de
los lados , fe piden los lados. -

1O NTIMEMUA. En .qnalquiéf'_,:tj:jﬁngr?
re@angulo » el quadrado del duplo de
Arca junto con &l quadrado d¢ lamiirad de
la diferenciade los quadrados delos lados
esigual al quadrado de la mirad de 12 fu-

ma de'los quadradosde los lados: Lucgo ¢l
duplodela rayz de,la fuma hechadel qua-
drado del duplo del Arca, con ¢l quadrado
de la mirad-de la. difetencia de lb"§fqﬁ;_dta"-
dosde los lados » esignal a la_fuma de los
quadrados de los Jados -dql__quglgdwl_o_g;:ﬁ
tando la diferenciade. los quadrados de 1

lados , ¢l rcfiduo ®s: duplo _@clq\}léhgz

»,
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 del quadradb del menor lados yafsilarayz

“de fumitad fera el valor del menor lado, ef-
te favido , y ¢l Areanotoria , no fe podrd
ocuitat ¢l mayor lado , por ¢l Problema fe-
gundo,
. CONCLVSION.

EN*el triangu_la ABC, la diferencia cﬁttjc‘: ,

dcl quadrado dellado AB; y ¢l quadrado
del Jado BCs'es 39. yel Area es zo0, pidefe
¢l valor 'de ¢ada vno de dichos lados. La

_ itad deda diferencia dadacs 19.y medio, fu

quadrado 380y quartillo > ¢l quadrado del

- duplodel Arcas ¢s. 1600 la fuma de eftas

dos quantidades ¢s 1930. quartillo, cfta fu-
ma'es igual al .quadrado de la mitad de la
fuma de los quadrados dc los lados: Luegos
fi rayz (que es 44. y medio’) €5 mitad de la
fuma de los quadrados de Joslados , 2 qual
doblada cs 89. Y cftos digo fer fuma de los
lados , de la qual quitando los 30. dela "di-

ferencia de los quadrados de lados, quedan

50.por duplo del quadrado del menor. la-
do , cuya mitad es 25. y de eftos la rayz cs
5. y tanto digo valer el menor lado AB: Los
2 5. del quadradodel menor lado quitados
de los 89.delafuma de los quadrados de
10s lados; quedan 64. por quadrado dclma-

yor lado,cuyarayz €s 8. y tanto digo fer el - .

yalor del mayor lado BC, La prucba confta
delo dicho. 3 2f¥ ,

PROBLEMA XV i

Pado el menor lado 5 y la diferencia- de los qua
drades de los lados , fe pide el Arca, fin
| - ocwrrir al mayor lado,

wTIMEMA: En qualquict triangulo rec-
tangulo; juntando ¢l quadrado del me-
sor lado , con lamitad de la diferencia de
los quadradlos de los lados; la fiima es igual
3 la rayz del quadrado del duplo del Arca,
junto con ¢l quadrado dela mitad dela di-

ferencia de los lados ¢ Lucgo., el quadrado
del menor lado, junto con la mitad de la di-
ferencia de los quadrados de los lados s ¥
del quadrado de Ia fuma . quitando ¢l qua-
drado de 1a mirad de la diferencia de los qua
drados de los lados , el refiduo s igual al
quadrado del duplo del Area, y afsi eftafera

gotoria porla mitad d¢ fuzayz,

olguh 15 r0lo'oNE BYSTONSS V510107 15

EN el triangulo ABC, ¢l menor lado AB,

Lsyale ‘6. 1a diferencia entreel quadrado
del dicho lado, y el quadrado debmayor la-,
doBC; es 28. pidefe el Area, fin llegara CO~,
siozer el valor del mayor lado. EFquadrado;

-delos 6..del menor-ladolados es 36, la mi=

tad de la diferencia de los quadrados dc los N
lados ¢s 14. y eftos juntos con los 36, csla
{uma 5. cuyo quadrado ¢s 2 500. del qual
quitando ¢l quadrado de los 14. que €S 196"
quedan 23045 por quadrado del duplo del.
Area, cuya rayzcs 4.8, y fiu mitad 24. Y cito
digo fer el valor del Arca : de¢ dondefe infie
re que ¢l valor dal mayor lado ¢s 8. La prug: -

baes, q la diferencia entre los quadrados dé&’

los lados es los 28. queda ¢l Proplema, /

. DROBLEMA Xv1l
Dada 1 diferenciade los quadrados de Tos lados 5 ¥

elmayor lado, [¢ pide el Area, fin acurrir g7
menor bados e

: E N '-I'I- MEMA. En qualquier ttiangulé

reétangulo es conftante por el Problema
precedente > que del quadrado del mayot
lado quitando la mitad dela diferencia de
10s quadrados de los lados, el refiduo €

- mitad de lafumade los-quadrados de los la-

dos, y fu quadrado igual al quadrado del
duplodel Arca junto con ¢l'quadrado dela
mitad de la diferenciade los quadrados de
1os lados: Luego , quitando ¢l quadrado de
la mitad de la diferenciade los quadrados de
1os lados » del quadrado de la mitad de lafu-
ma de los lados > €l refiduo es quadrado del
duplodel Area , y fu valor ferd NOLOrio poL
la mitad de la rayz. ]

coucwsxom

N2l triangulo ABC, la difcrencia ;qtri:
Lcl quadrado dellado AB, y¢l quadrado
del lado BC, 65283 ¢l mayor lado ¢s BCs £

cu %
3
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lcuyovalores 8;fepide el:Area fin conocer
¥ :eb valor del menor lado.Elquadrado de 1os
-8. cs 64.del qual quitando 14.de la mitad
ide la diferendia de los quadrados de los la-
“dos, quedan so.por mitad de la fuma de los
quadrados delos ladosscuyo quadrado es
2500, Y ¢ite.esigual al quadrado del duplo
‘del Areajunto.con el quadrado de la mitad
dela diferenciade los quadrados de losla-
dos:Luegode los2 soo.quitando el quadra-
dodelos 14. que es 196.quedan z 304. pot
. quadrado del duplo del Area, cuya rayzes
48.y fumitad 24,digo fer el Area del trian-
gulo.La prueba es conftante por la doétrina
del: precedente Problema,

. o

PROBLEM.A XV.I1I,

£ -Dada el Area s y la Hypotenafu , (e piden
Lonn ol e ladese

E NTIMEMdA. En qualquier triangulo
reCtangulo el quadrado de la hypotenu-
fa esigual al quadruplo d¢l Area junto con
¢l quadrado de la diferenciade los lados: y
el quadrado delafuma de los Jpdos esigual
al quadradode la diferencia de los lados,
junto con el oltavo duplo de! Area: Luego
; del quadradode 1a hypotendfa quitandoel
quadruplo del Arca, ¢l refiduo es quadrado
d¢ la diterencia delos lados; el qual refiduo
»juntocotrel oftavo dupladel Arca, reful-
’ tara ¢l quadrado de la fuma de los lados,
cuya rayz fera la fumade los lados,de la
qual fuma quitando la rayz del quadeado
de la diferencia de los lados ; ¢l refiduno fera
duplo del menor lado ; cuya mitad darano-
ticia de'fu valor. Hallado ¢l menor: lado, fe
quitara de lafuma de los lados, y el refiduo
fera valordel mayor lado. &

CONCLVSION.

EN cltriangnlo ABC.clArea es 24.1a hypo

tenufa AC.vale 10; pidefe el valor del la-
doAB.y ¢l valor del ladoBC.El quadrado de
los 10. de la hypotenufa es 100. del qual
quitando el quadraplo del Area ; que ¢s 96,
quedan 4, por quadrado de la diferencia de
loslados ; cuyarayzes 2. y efta es la diferen
ciaentre dichos lados. Eloftavo duplo del

quadrado clc-l} diferenciade los lados, la

Areaes 192.1 quien aitadiendo los 4. del

k. "l x_t‘} } '-?i"

T’J v »

{uma es 196. y eftos son quadrado de la fu

-ma delos lados s cuya rayz 14, ¢s la fuma

de losdos dichos ‘lados,y de la gnal fuma
quitando los dos ‘de la diferenciade los la-
dos, quedan 12. por duplo del menor lado
AB. cuyo valar es's. los quales ‘quitados de
“1os 14. delafuma de los lados , quedan 8.
pot valor del mayor lado BC. La prucba
confta de la 47. del primero de Euclid esg.
dode enfeiia, q la fumade los quadradosd

los lados; cs igual al quadrado dela hypote
nufaspor lo qual fumando 64.con 36. que
fon los quadrados delos lados .falen a lg
fuma 100, por quadrado de la hypotenufa #
quecs 10.y el Areaconfta de lodicho. fgg
24+ que da el Problema, 2§
U3 AL PROBLEM ML RIX ;

Dada la Hypotenufa yy ladiferencia de los las -
2 Obt dosy yfe piden los lados.

EN TIME M A. E]l quadrado'déla hypoté=
nufaes igual al quadrado de la diferen-<
ciade los lados junto con el quadruplo del

Arca: Luego,del quadrado de la hypotenufa
quirando ¢l quadrado de la difcrencia dev ™
los1ados,el refiduo es quadruplo del’ Areas
¢l qual'duplicado,’yanadiendole €l quadra- =~ -
do de la diferencia de loslados; refultara
cl'quadrado de lafuma de los lados, de cuya

rayz quitando la diferécia de los lados el refy
duo esduplo del menor lado, y fa mitad {e-

ra fu valor. Hallado el valordel menor la«

do, fereftard de la fuma de los lados , y ¢l
refiduo fera valor del mayor lado,

CONCLVSION. |
*N el triangulo ABC, la Diagonal es AC; -
la qual vale 15.La diferencia del lado
AB, aliado BG, cs 3. pideniec dichos ladoss
El quadrado de la hypotenufa ; 6 Diagonal
es 22. del qual quitando 9. (-del quadrado
de los 3. de la diferencia de los lados ) que-~
dan 216.por quadruplo del Area; el qual du
" plicado falen 432.y eftos juntos ¢o losg.del
quadradodc la diferécia de los lados, hazen
441. los quales fon quadrado de¢ la fumade
los lados,cuya rayz es 2 1.y tanto digo valer
los dos dichos lados,y afsi quitides.de la di
feréciade los lados de 2 1.quedan’ ¥8.por du
plo del menor lado AB:Luego fu valores 9,
el qual reftando de 21, de lafuma de los las
dos quedan 12, por valor del mayos ladg
| E
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BC.La pru¢ba es,que la difcrencia entre los
o.del un lado, y los doze del otro. es 31y la
fuma de los quadrados de dichos lados, es
igual al quadrado de los 15. dela hypote-
nufa. | 91

B 20 PROBLEMA XX

Dada la Hypotcuufa,y la fuma de fos lados , Je pide

i cada uno de los lados.
X E-_NT IMEM A En qualquier triangulo

L+ cQangulo,cl quadrado de la fuma de los
lados junto ¢en ¢l quadrado de ladiferencia
(. delos lados , es igual al duple del quadrado.
de la hypotenufa: Luego:, del duplo del qua
drado de la hypotenufa, guitando ¢l quadra
dode la fuma de los lados , el refiduo es qua
drado de la diferenciade los Jados, cuya
raya'dasd el valor de la diferencia de losia-
dos , la qual.quitada de la fuma de los lados,
el refiduo es duplo del menor lado, y la mi-
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GEOMETRIA PARTE PRIMERA

s

quadrado del menor de los ternffirios; afsi el

quadrado delahypotenufa s al quadrado del
mwenor lado . Luego multiplicando ¢l qua-
drado dc la hypotenufa porelquadrado del
menor dc los rerminos proporcionales » y el
produéto dividido per la {uma dc los quadsa
d6s de los terminos proporcionalcs , alquo-
ciente faldra el quadrado del ‘menor lados
cuyo valor ferd notorio por fu rayz. Para
hallar el mayor lado fe diras comola fuma
de los quadrados de os terminos proporcios
nales » al quadrado del mayor de los termix
nos tafsi ¢l quadrado de la hypotenufa , al
quadrado del mayor lado: Lucgo; multipli-
cando ¢l quadrado de la hypotenufa por' ¢l
quadrado del mayor de los terminos y ¢l
produ&o partide por lafumade los quadra-
dos de los terminos proporcionaless al quo-
cienté faldri-el \quadrado- del mayor lado,
cuyo valor ferd notoriopor 1a rayz.

tadfa valar. Hallado c¢lmenor lado ferels 7 000 A o B M
tara de lafuma de los lados,y el refiduo ferd 1.6
valor del mayor lado. h ‘ o
a " ' | t . 131 J‘
i CONCLVSION. . - B C
g "N ¢l triangulo ABC, la hypotenn = ; |
< A4 AC.vale 13. lafumadel lado AB, | rsfa 1L
; 7ale 13. la fuma del lado AB.con ConcirsiaN. A

¢l lado BC, es 17. pidenfe dichos lados,,
El quadrado de la hypotenufa es 169. fu
duplo 338. del qual quitando cl quadrado
dela fumade-los lados q es 282, quedan 49;
per quadrado de la diferencia de los lados,
cuya rayzes 7. y tanto digo ser el valor de
dicha diferencia , la qual quitada de los 17.
de la fuma de los lados , quedan 10. por du-
plo del menor lado ABs luego fu valor ¢s 55
de los 17. de la fuma de los lados ; quirande
4. quevale el menor lado , quedan 12. por
valor del mayor lado BC; la prucba cs , que
Yos s.del va lado juntos con los 12.dcl otro
kazen los 17. que da cl Problema pox
fuma de los lados : y la fuma de los quadra-
dos de dichos lados, esigual al quadrado de
kos 13. dc la hypotenufa.

PROBLEM 4 XXI.

Dada la bypﬂémﬁ:. y la proporcion del u lado al
atre., fe pide cada upo de los lados.

EN el triangulo ABC; el valor de la hypo
tenufa AC, es 10.la proporcion del 1adQ
BC, al lado AB.¢s como d¢ 4.2 3.pidefcca-
da uno de dichds lados. -Los quadrados 9¢
Jos terminos proporcionales fon 16. y 9. 13
fuma de cllos ¢s 2 53¢l quadrado de la hypote
nufa ¢s 100. efto afsi ordenado fe dird,come
2. fuma de los quadrados de los teriminos
proporcionales; a 16. dcl quadrado del ma-
yor termino; afsi 100. quadrado de lahys
potenufa, al quadrado del mayor lado BC,
figuiendo la zegla,multiplicando los 16. por
los 100. ¢s ¢l produéto 1600. el qual partido
por los 2 5. falen-al quociente 64. por quas
drado del mayor lado cuyarayz ¢s 8.y b=
to digo fer fu valor. Para hallar ¢l valor del
menor lado AB, fe dird; como los 25. 2 los
9. del quadrado del menor termino 5 afsi los
100. del quadrado de la hypotenufa , al qua-
drado del menor lado AB: Siguiendo la 1e-
gla multiplicando los 100, por 1os 9, cscl

producto 9oo.cl qual partido por los 25.falg

al quociente 36.porx guadrad% del menox lgﬁ
'

N'l‘!;lﬁ M A. Como lafumade los qua
drades de los terminos proporcionales,al

e
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do, cuya rayzes 6,y tantodigo fer el valot
del menor lado AB.La prueba¢s, que la mif

ma proporcion que ay de 43 3.¢fla tambien

ay de los 8.dcl vnlado 3 los 6.del otro, pues
multiplicando 4. por. 6.y 3.por 8. los dos
productos fon iguales » pues cada vno €5 24,

PROBLEMA, XX1l,

-
- L 4
»

Dadovn lado , y la fuma del otro con la H
- Jepide el lado incogniro, .

é
E NTIMEMA. En qualquier triangulo
A sreGangulo ; el quadrado de la fuma d¢
la hypotenufa con el vir ladoses igual al
quadrado del otro lado .y 3 dos reGtangulos
hechosdelafuma dela hypotenufa con el
vinlados y conel mifmo lado quefe dafu.
mado con lahypotenufa: Luego delquadra
do de la fuma dada( efto ¢s, de la que
es hecha de la hypotenufa , ¥ va lade)
quitando el quadrado deel lado dado , ¢l
refiduo €s valor de los dos rectanguloss ¥
afsi tomando la mitad del dicho refidue, nos
hallar¢mos con ¢l va'or del va rectangulo,
cl qual es hecho del ladoquefe bufca,y de
la fuma de la hypotenufa con cl miling lado
que fe bufca, por lo qual partiendo el valor
del reGtangulo ( que esel Agea)por el lado
conocido, que es cl de la fuma dada, al quo
ciente faldra el valor del lada que fc pide,

CONCLVSION,

A EN el triangulo ABC;la fuma del lado
‘ AB, con'la hypateinufa AC, ¢s 16. ¢l la-
do BC, vale 8.fc pide ¢l lado AB. El quadra-
‘do de los 16,es 256. del qual guitandoel
quadradode los 8, que es 64. quedan 1925
por valor de los dos rectangulos , cuya mi-
tad es96. y cfte esel valor © Area del vn rec
tangulo : y afsi partida por los 16, que €s
valor del vn lado del retangulo, al quocié-
te falen 6. por valordcl lado, quefe pide
AB, de dondefc infiere queel valor de la
hypotenufa es 10.Con mas facilidadfe ref-
ponde a al prefente Problema , partiendo
os 64. del quadrado del ladodado , porlos
165 de la fuma dada, al quociente falen 4.
por diferencia entre la hypotenufa , y el la-
do , que fe pide ; 1a qual diferencia quitada
de los 16. quedan 12, por duplo del lados
quc fe pide AB.dcdonde f¢ infiere sér fu va

4
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lox 6. fundafe efta regls en que-el valadodg
qualquier triangulo re@angulo; es mediq
proposcional, entrelahyporenufa junta con
¢l otrp. lado, ¥ enteela diferengia » que ay,
entic la hypotenufa s y el ladasy quefe Ig
juata s que es ¢l quefebufca. Dello dicho, ﬁ |
de la 47: del primero. de Euclides confta |

demonftracion de nueftra conclufions, ., . ;

PROBLEMA XXILL ;
Dado vailado , y la proporcion del otra & la Hypotes
o nufay fe pide ok ogro fades - n

T AME M A. Comoladiferencia delog, 4
‘quadrados de los termings pLoporcids
nales, al quadrado del menot de lgs termisg
nos 5 afsi el quadradodel lado » al quadrad @
del lado s que fe pider Luego, multiplicand@,
¢l quadrado del menor de los terminos pros
porcionales por ¢l quadrado del lado dado,
y el producto partido por la difergncia de log
quadrados de los terminos proporcionaless
al quociente faldra ¢l quadrado del lado qué
{c pidg 1 guya rayz demoftrara fu valor,

. CONQLFSLON: Fal

Nl triangula ABC, ¢l lado AB; valg 9 ™

y la porporcion del otra lado BC;a l1a
hypotenufa AC; escomo de 4.2 55 pidefe el
lado BC. Los quadtados de los terminos pro
porcionales, fon 16, y 25. 1a diferencia del
vno al otro es 9.con loqual dire: Como 9.
a 16.que es el quadrado del menor terniino;
afsi 81. del quadrado del lado dado, al qua;
drado del lade que fe pide BC; figuiendo I3
regla multiplicandeo los 16. por los 81, esel
produ&to 1296, el qual partido por 105 9y
falen al quociente 144 pot quadrado del
lado s quefe pide BC; cuya rayz ¢s 12, y tagt
to digoser fu valor. La pruebacs, que la
mifina proporcion ay de 9.2 16, que de los
81, 2 los 144.del quadrado del fado BC. ¢

'PRQB;‘HJ; XX1V.,

Dadowi lado 5 y La diferenciadel otro & la Hypotenu:
. fa,[e pide el otro lado. |

| ‘ LRif1FS
E NTIME M A. qualquier lado de v tri-
angulp re&angulo , ¢s medio propotcio

L

nal entre la difcrgncia del otro lado 2 12 hy-
| - pote
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. potenufa’s yentre el otrolado junto con la

~ hypotenufa: Luego; €l ‘quadrado ‘del ' lado
... .dado partido .
. ciente faldra ¢l Jado que fe pide junto con la

por la diferencia dada , al'quo-

hypotenufa, del qual quociente quitandola

' diferenciadada, el refiduo es duplo 'dél' Ja-

do’,quefepide , cuya mitad cxplicard fu
Nalﬁrf*-*— ’ - A 1 L VO
- -‘*fbﬂ’ﬁ(.'i VSION,.

N el triangulo ABC, el lado’ CB, vale
8. La diferencia entrela hypotenufa AC
y el lado BA. es 4. pidefec ¢l lado BA. El

- quadrado del lado dado es 64. ¢l qual parti-
" do por 4. deladiferencia dada, falen al quo
- ciente 16. aor fuma de la hypotenufa con cl

lados que fe pide: Luego; de los 16. quitan-
do los 4. de la diferencia dada, quedan 12,

pet duplo del lado, que fe pide : cuya mitad

¢s 6. y tantodigo fer fu valor. La prucba es,
que ¢l quadrado de los 8. del lado dado , es
igual al o de la multiplicacion delos
4+de la diferencia dada; porlos 16. de la
fuma de la hypotenufa con el ladoBA

PROBLEMU. XXV.

~" Dada la fima de.la lyporenufa éon los dos lados;
© y laproporcion del wn lado al otye, fc
<Ll L. piden los lados,

"

Yo NTIMEM A.Como la fuma de los ter-

minos proporcionales junta con'la rayz

de lafuma de los quadrados de dichos ter-

minos;a la fuma de la hypotenufa ¢o los dos

Jadossafsi el termino proporcional menorsal
men or ladosy tambien ¢l termino mayor al
mayor lado: Luego , multiplicando el ter-
mino proporcional menor por la fuma dada,

y ¢l produdfo partido por lafuma, qucfec

hiziere de los terminos ‘dados , y de larayz

de lafuma defus quadrados , al quociente
faldra el valor del menor lado: y configuicn
temente , multiplicando ¢l mayor de los
terminos ,+per ¢l mifmo numero ; que fe ha

dicho, y el produtto dividido por el mifmo

partidor , al quociente faldra el valor del

mayor fado:-lo qual fabido, la hypotenufa

tambicn fera notoria.
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CONCLVSTON

T2 N ¢l triangulo- ABC, 1 fuma'de a hy-
potenufa AC. con los dos lados AB. y

BC, es'48. y 1a proporcion deél-lado AB. al

otro{ado BC:cs como ‘de 3. 2 4. pidefe¢l

.valor de cada vno de dichos lados. Los qua-

drados de fos terminos proporcionales fon

9.y 16. cuyafuma csz25.de quicn la rayz

dquadrada es 5. 'la ‘qual fumada con' l6s'ter-
minos proporcionalés 3. y's.la fumaes 12.
lo qual afsi ordenado, fe dira: como 12.3
4.8.afsi 3. del menor término’, al menor Ia-

do.'Siguiendo laregla multiplicando los 3.

porilos 48. ¢l produlto esi44. ¢l qual parti-

dopor 12.falenal ‘queciente 124 por valor

del menor lado AB.EI valor del'mayor lado

fe halla diziendot como los 12.4 los 48, afsi

4. del mayor termino, al mayor lado. Sigui-

endo la regla , multiplicando 'los 4. por los

48. ¢s el produdto 192, los quales partidos

por los 12. falen al quociente 16. por valor
del mayor lado BC, la prueba es, que la mif
ma proporcion ay de 3. a 4. que fon los ter-

minos proporcionales dados 3 que de 12. del

menor lado, a los 16. del mayor 3y la hypo
tenufa confta tener 20. fu valors

o3

PROBLEMA XX V1

Dados los cxuﬂ'o.; gue baze la Hypotenufa acada vno
de los lados , fe piden los lados, -

P NTIMEM A, El quadrado del menor

exceflo junto con ladiferencia entre el
quadrado del mayor exceflo, y el quadrado
de la diferencia de los exceflos 5 es igual al
quadrado de la diferencia entre ¢l menor la-
do, y ladiferencia de los exceflos:Lucgo del
quadrado del mayor exceflo quitido ¢l qua
drado de la diferencia de los exceflos , y al
refiduo anadiendo el quadrado dcl menor
cxceflo, la fuma es quadrado de la diferen-
cia entre clmenor lado; y la difercncia de
los exceflos: Luego, 2 larayz quadrada de

dicha fyma anadicndo la di{crqnci'q de los
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exceflos; el producto es valor del menor Ja-
doal qual anadiendo la diferencia de los
cxcefios, refultard cl valor del mayor lado..

»'Puedefe concluir el Problema de otro mo
do,yes; que femultiplique el duplo del me
nor excetlo porel mayor exceffo , y del pro
- ducto tomele la rayz quadrada, y anadien-

dole el menor exceflo; refultara el valordel

menor :lado, al qual anadiendo la dife
renciade . losexceflos , faldra el valor del
mayor lado., La theorica defto es, queel
producto de la multiplicacion del mayor ex-
ceflo,; por ¢l duplo del menor exceflo, es
igual al quadrado de la diferencia , que ay
entre.cl menorlado, y la diferencia de los
excellosaiup v obusits teng

CONCLVSION. '

| : N el fﬁﬁnéuio ABC, Ia-hyphtcnufa KCn .

excede en 3.al mayor lado BC, y al lado
AB; cxcede en 6. pidefe ¢l valor de cada
vno de dichos lados. El quadrado del mayor
exceflo es 36.del qual quitando ¢l quadrado
de la diferencia dclos exceflos que es 9.que-
dan 27. 2 los qualcs anadiendo el quadrado
del menor exceflo, quées 9. falen i la fuma
36. y efte es quadrado de la diferencia , que
ay entre cl medor lado AB, 'y entre la dife-
rencia de los exceflos; por lo qual tomando
{u rayz quadrada, quees 6, y anadiendole
la diferencia de los exceflos , que es 3. falen
9. por valor del menor lado AB. i quien afia
diendo la mifma diferencia dé los excetlos,
falen 12. por.valordel mayorlado, BC.Le
mifimo fe hallara por el fegundo modo de
(oncluir ¢l Problema. | | |

. PROBLEM U, XXVIL,

~ odadala diferencia de las partes en que divide i la Hy
potenufa , la perpendicular, qut fale del Angu-
' lorethos ylafumade loslades ; fepiden -

T NTIMEM A. Como la rayz del duplo
del quadrado de la fuma de los Jadoss
menos el quadrado de la diferencia de'los
fegmentos ; A la fuma de los lados ;afsi la
diferencia de losfegmentos ;A la diferencia
de los lados: Luego , quitando la diferencia
de los lados ; de la fuma dellos , ¢l refiduo
duplo d¢l menox lado, cuya mitad dar

'
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noticia de {u valor , al qual afadiendo 12 di-

ferencia de los lados refultara ¢l valor : del
mayor lado, B Bel 2 ab 2

B

O ;

CONCLV $10N;

EN el triangulo re@angulo ABC. lé di&:rE :
cia de las partes en q divide la perpendi-

cular AD.A la bafis;o hypetenufa AC.es 7.1a

fumadel lado AB.con cllado AC, e5 3. pi-

defeel valorde cada vnode dichos lados,
El quadradodclos3s. es 1225, fu duplo es

-2450. del qual quitando ¢l quadrado de los

7.(de ladiferencia dada ) que es 49. quedan
2401.cCuya rayzes 49. efto afsi ordenado
dir¢ ; como 49. 2 35. que es la fuma de los
lados s afsi la diferencia delos fegmentos, &
partes en que es dividida la bafis , que es 7.
a ladiferencia delos lados.Siguiendo la re~
gla multiplicando 3 5. por 7. cs ¢l produéto
24 5. ¢l qual partido ‘por los 49, falen al quo
ciente §. por diferencia de los ladas: Luegos
quitando los s5.de la diferencia de los {ados,
delos 35.de lafumade los ladas, quedan
30, por duplo del menor lado AB; cuya mi-
tad es 15. y tanto digo sér fu valor ; al qual

anadiendo 5. de la diferenciade losladoss

falen 20. por valor del mayor lado AC. De

la mifma forma fe halla la hypotenufa dizis

endo: como 49.de ladicharayz,a 3s.dela
fuma dc los lados ; afsi los mifmos 35. de la
fuma de los lados A la hypotenufa. Siguien~
do laregla , multiplicando 35. por 35.esel
producto 122 5. el qual partido por los 49.1a
len al quociente 2 5. por valor de la hypotes
rmﬁﬁilv' 4

PROBLEMA. X XV1il,

Bdah éfﬁrmiadcliiﬁéms.a partes de la HYS

potemnfa; y la diferencia de los lados,fe pi-
20 den los lades. : | sl oh

Nrruﬁux.cd&.la rayz dcldnpld
del quadrado de la diferencia de los la~

dos amﬂgmdridais .ladiﬁmnciﬂlt

»,

_B A
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Josifegntentos, a tadiferenéia de los ladoss

fuma de los lados: Luego, de lafumade 10s

Jlados , quitando 1a diferenciade los lados,

el refiduo es duplodel menor lado, cuya

mirad explicara fu valor; al qual anadiendo

- Jadiferencia de los lados, refultara ¢l valor
del mayor lado. .

c ONCLVSION.

EN el triangulo're&tanizuloABC. la dife-
rencia de loslados AB,y AC, es 5. la per
pendicular ‘AD. divide a1a hypotenufa,’©

. bafisendos partes & quien llamamos fegmé-

¢ #os sdelos qualesel vno es BD, y ¢l otro

), DCs yia diferenciadel uno al otro,cs 7. pi-
~+ .defecl walorde cadaruno de dichos lados,
£l quadrado de la diferencia delos. lados¢es
g%, cuyoduploesso.de los quales ‘quitan-

. dowuo.del'quadrado de los 7. de la diferen-
¢ia de dichos fegmentos, ¢l refiduocs 1.y

fu rayziés 1. lo guabafsi-ordenadodire:co--

_ ¥no 1.4 5. deladiferenciade los lados 5 afsi
~. deladiferencia de losfegmentos: , ala fu-

ma‘de los lados. Siguiendo lasregla ,multi- - <

plicando s.por 7. el producto es 2 5icl qual
partidoipor 1. de ladicha rayzsfalen al quo-
 <iente 35opor fumadeloslados, de laqual
- quitando los’s.de la diferenciade losdados,
quedan 30. por duplodelmenor Jado AB, y
afsi fu valor es'1 5. al qual adadicndo s. de
la diferencia de los lados; falen z0. por vas
- Jor del mayor-lado AC. La prucba cs coni-

. gantede todichos: -0 08 g o0 o

. PROBLEMA XXIXE |

. Dado el uenor lado,y el m)hr:fagvheh;.&‘rﬁ;j lacons
tra ; chmayorlado , icl menor fegmento,  fe
| 7 pide: el ‘orro lado, = <1 O

E NTIME M A.Alquadrado del lado dado
anadiendo ¢l quadradodc la mitad del
fegmento.dado; 1a fuma'es gquadrado de la
hypotenufa, menos tanta quantidad de ella,
«quanta faere la mirtad del fegmento dados
Luego ;alarayzdel ral quadrado), adadicn
~do la mitad del fegmentodado, la fuma cx-
plicari el valor de la hypotenufa, decuyo
Quadrado, quitandorel quadrado-del-lado
dade, el refiduoes quadrado del-lado 'que

fe pide; cuya rayz nossara fu valosy

GEGMETRIA PARTE PRIMERA

iafsi de Ja diferencia deotos fgmentos,alas =

“mrade ¢llos; el refiduo fera-duplo del
lado, cuyamitad nos dara fit valor ; al. qual

FE ONC'L V.SI0N,

EN el triangulo re&tangulo ABC.el menor
lv]ado es AB. ¢lanayor fegmento DC. el
primero vale 15.7y el {fecundo 16, fe pide €l
mayor ladoAC. El quadrado delos 15. det
lado dado’s ¢s 225, eliqaadrado de Ja mirad
del fegmento dado, ©s 64. ¢l qualfumada
con los22%. falen a Jafuma 289. por quar
drado de lvhypotenufa, menos tanta’ parte
della, quanta contiene 1a mitad del fegmens
to'dados porloqual tomando’la rayz delos
289. que es'17. y'a ella apadiendo los 8, .de
1a mitad delfegmento dado:, falen 25. por
valor de lahypotenufaBC. cuyo quadrado
es 62 5.del qual quirando el quadradode los
15.del lado dado, quecs 2255. €l refiduoes
400. y elte digo fer guadrade del lado que
{e pide, cuya rayz cs 2o, y tanto digo fer el

Qiini FOR T UC ' : y . A
Ak A

obli, 1 TS
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Dada la fuma de los lados, y la perptrdicular que
. %ae fobre la Hyposcnufa, [¢ piden los lados, *
T2 NT1 ME MA. Elquadrado de la fuma
L delos lados, junto icon ¢l gquadrado de
4a perpendicular;iesigunal al quadrado dela
fuma de la hypotenufacon'la pérpendiculas;
Luego, al quadrado de la fuma de los lados
anadiendole elyquadrado de da- perpendi-

cular , de la fuma fe tomarala rayz qua- -

drada, yen ellacendremos el valorde la hy
potenufa, yperpendicular s por Jo.qualqui-
tandode dicharayz el valorde la. pespendi-
cular,quedari el valoride la hypotenufa.Del
duplo del quadrado de 1a hypotenufa quitan
db ¢l quadrado dedafuinade; los: lados’; el
refidino es qhadradode la diferécia delos-12-
dos» cuya quantidad explicara fu rayz::qui-
tada pues ; la diferencia de losladpsde da fy

"I iiiiiii

anadiendo la-diferencia de los lados; reful-
MQI’?WIMW’W ladoy: o0 O E'ga
X
\




- des* Luego
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AN el triangulo ‘ABC. 12 petpendicalat

4 AD. vale 12. €l valor del lado AB. junto
von ¢l valordellado AC:es 35.pidefe el va-
Jor de cada unode dichos lados. El quddra-

do dc16s 35./c8 1225, al qual anadiendo el

guadrado de la perpéndicular , que ¢s 144.

«&s-1afuma 1369, cuyarayz es 37. de la qual

quitando los-12. dc Ja ‘perpendicular , que,
dan 25, por valot de la hypotenufa. Del du-

plo-del quadrado de Ja hypotenufa , que ¢s

¥s so/quitando ¢l quadrado. de 1a fuma de
los lados que es 1225, quedan 2 5, por qua-

. drado dé¢ la diferécia de los lados, cuyarayz

es §. y tanta digo fer la diferencia del unla-
do al otro ; 1a qual quitada de los 35. de la
fuma de los lados.s quédan 30. por du-
plo del menor lado, cuyo valores 15. a los
quales afadiendo 5. dela diferepcia de los
lados s faleh 20. por valerdel mayor lado
AC.La prueba confta de lodicho,y dela 13.
del libro 2.d¢ Euciides, ‘ |

PROBLEMA XXX

Dadata diferencia de los lados,y la perpendicular,que
fale del anguloreéto fobre la bypotenufa,
Claooie 0 fepiden los dadvs, AT
T NTI MEM A En-qualquier triangulo
idare@angulo ; quitandode la hypotenufa
ja perpendicular que fale del angile reto
fobre lahypotenuii, el quadrado delrefiduos
€gigual al quadrado de 1a perpendicular jun
6 con ¢l quadrado de la diferencia de los 1as
fumandoel quadrado dela per-
pendicular; con clquadtadode ladiferencid
de loslados ;. y«de la fuma tomando lairfayz
quadrada, y aiadicndole cl valor de'lacper-
pendicular s tendeemos ¢l valorde la hypo-

WeRafesl 6D Cionor ol aardy (O ST

- Por.configuicnte, multiplicando la-hypo-
tenufa por
el duplo del Area del triangulosel qual qua-
druplado , y-afiadiendoleei quadrado de la
diferécia de los ladosy la fuma fera quadrado
de 1a fuma de los lados: Luego,fu tayz expli-

P » 21961
| e

eard lafunna de los lados, de la qual quitan-

dola difesencia deos ladosy el refiduo fera
duplo del menor ladosyla mitad explicard fu
wvalor ;al qual afadiendoladiferenciade los
Jados, refpltara ¢l valordchmayor lado, -

| ‘! /
i Gm‘)éirfﬁ QuaTo” "

la perpendicular’, ¢l produto es

JENel triangulo reangulo ABC.labafis;

CCONCEVSTON

el triangulo ABC. la perpendiculat

— AD, vale 12. ladiferencia dél lado AB.
al lado AC, ¢s s.pidefe el valor de cada uno
de dichos [ados. Los quadrados déla diferen
cia, y perpendicular, fon 25,y 144, los. quas
1¢és juhtos s0 169. cuya rayz cs 13.a 10s quas
lesafiadiendo 10s 12, de 1a perpendicular 3
fal¢ 2 5.por valot de 1a hypotenufa BC.cuyo
valor multiplicado porlos 12. d :_ la petpeén™
dictular; falen al produtto 300. por duplo
del Area, el qual ‘quadtuplado falen 12604
A q uien afadiendo 25. del quadrado de la
difereéncia de los1ados, falea 122 5. por qua-

§5. ¥ tanto digoferel valor de los dos la%
dos ; d¢ donde quirarido Jos 5. de'1a diferen-
¢ia delos lados quedan 30;por duplo delme
nof fado'AB. cuyo valor €s 15. a Tos qualcs
afiadiendolos §. deta diferenciade los 1a-
dos falen zo. por valor del mayor lado AC.

drado de la fuma de los lados ; cuya rayz ct

 _ DPROBLEMJA. XXiXIL

Dido. wn Jady , 'y Hypotemafs, fe pide el fegméul
U Cgoconterminad ol lado'dado. |

tagulo el quadrado del lado dado,cs ignal
al re@agulo;q fe haze de la hypotenufa,y del

fegmento conterminal allado dado: Luego,

dri el valor del fegmento conterminal al

Jado dado, ¢l qual reftado del valor delahy.

sotentifay ¢l refiduo fera cl valot def otrd
(egimento,o parte deaquellas en § dividedla

o

“anguloreto. ot

CONCLVSION. =

b hypotemifa BC. tiene 2'5. &1 lado AC/
vale 20. pidefe el fegmento DC. pties €s €O~
terminal al lado dado. El quadrado delos
20.del l:a.dt::.:i dado 5 és 400. ¢lqual partido

orlos 2 s.de la hypotenufa ; falen al quo-
}z‘icntc 16. por 'ﬁz&r;' el fegmento ?B% el
qual reftadode los 25.de la Kyporenafa,

; L

*

l A-/

¢ I .‘l

dividiendo ¢l quadtado del lado dado por
¢l valordé la hypotenufa, al'quocicnrefal-

hypotenifa 1a perpendicular ; gue Sic Bew

I NTIMEMA. En qualquiet- triangulorec?,



(

-/ de la hypotenufa AB. El quadrado de los
©  20.€5400. y ¢l quadradode los 15.e5 225.
lafuma de ambos s 62 5. los quales digo fer
- Quadrado dela hypotenufa AB. cuyarayz

. ‘ma, fe infierela refpuctta, y afsi paraella

o :

36

GEOMETRire 23Tk PRIMERA!

y lomifmo confta por _!a 13 del lib, 2. de  BD, que vale 9. pidefe. primeramente el'- va-

Yo |

Luclides.
| PROBLEMU XXXIL
Mos-lo:_dts lados, fe pide la Hypotennfa.

INTIMEMA, En qualquier triangulo
~/rectangulo, ¢l quadrado de la hypotenu-
faesigual a Jafamade los. quadrados de los
dos lados: Luego larayz quadrada de la fii-
ma delos quadrados de los lados ,explicara
¢l valor dela hypotenufa, |

CONCLVSION,

}ENcl triangulo ABD. el lado DB. vale

15.y ellado AD, vale 20. pidefe ¢l valor

¢s 2 5: y tanto es fu valor. La demonftracion

de cfto fe halla en la propoficion penultima
dcl libi ) de EuCﬁ*s. . ¢ :

Si el Problema diera Ia h}?potcﬁﬁfa sy Vi,
lado,fe refpodera por la do@rina de efte Pros

blema ; pues del antecedente de fii Entime

no hago Problema,

PROBLEM A. XXXV .

Dadalal Yporenufa , y las paru.t en que la divide la

perpendicular, que falc del angulo reéto , Je
piden los lados, -

E NTIME M A. En qualquier triangulo

rectangulo, el reGangulo hecho de la
hypotenufa , y de vna de las ‘partes en que
ladivide la perpendicular , ¢s igual al qua-
drado del lado conterminal 4 Ia- mifma par-
te: Luego , multiplicado la_hypotenufa por
vna delas partesen que es divifa , el produc
to fera quadrado de aquel lado que es con-
terminal a la mifma parte ; cuya rayz explis
cara fu valor. o

CONCLPSION. _
N el triangulo ABC. 1a hypotenufa BC.

vale 2 5. y ladivide la perpendicular AD.
<n dos pattes , quefon DG, que vale 16, ¥

§

lordellado AC. y defpues el otro AD. Eh

quanto a lo primero,multiplicando 2 5; de fa

hypotenufa DC.por 16. de laparte DC. el
Producto s 400. ¢l qual es quadrade del la-
do AC. luego , tomando furayz, quees 20.
en clla tendremos el valor del lado AC. pucs

¢s conterminal a la mifma parte DC. En

quanto a lo fegundo , multiplicando los 2.5,

de la-hypotenpfa porlos 9. dela parte BD,
falen 22 5+ por quadrado del lado AB. por fer
conterminal 4 la mifima parte BD, la .ra yz de

los 225.¢s 15, y tanto dico fer el valor del
l_adoAB,_”x - |

A
B C
'« PROBLEMA XXXV

Dada la bJ’Po"ﬂﬁf 4,y el Diametro del c:'rcll:lo inferipte
- enun triangulo vettangulo ,[fc piden los lados, +

ENtTI MEMdA. En qualquier frianguld
rectangulo juntando la hypotenufa con

- eldiametro del circulo inferipto , el agre-

do:es igual'a la fuma deloslados: Luego, ca

da vnode cllos ferd notorio por el Proble- -

ma 20, de efte capitulo. De efta confequen=

cia la propoficion antecedente; es tanimpor
tate, como curiofa,y afsi para evideénciar fu..
certidiibre {fe pone aqui {u demoftracidoen -
la forma figuiente.Sea un triangulo re@igu
lo ABC.yen ¢l eft¢ infcripto el circuloDEF, -

cuyocentro feaG.y toque i los lados del tri
angulo en los puntos D, E,F: digo,que la hy.

potenufa AC. es tanto menor s que los dos

lados AB. BC. quantoes el Diametro de di-
cho circulo. Del centro G. 2 los puntos del
tocamento D,y E, tirenfe los femidiametros
GD. GE. que fon«perpendiculares 2 los la:

- dos AB, BC. por la 18d¢l 3. de Euglides, y,
afsi. el quadrilatero DBEG. ticnerc&tostg -
dos fus angulos; y por la 34.del 1.ticne igua-

les los lados opueftos,efto es ¢l ladoDB.igual
al femidiametro GE, y el lado BE. igual a}

{femidiametro GD: y por configuiente el dis*

cho quadrilatero ¢s quadrade , pues cada




PN

uno de fus lados es ignal al femidiametro de
un circulo : ademas defto,por. corolario de
la 36.del 3.las dos lineas AD, AF.fon igua-
les entre {15 y tambien las dos CE. CF. Lue-
go , juntas las dos AD. CE. fon iguales a la
hypotcnufa AC: y por configuiente la hypo
tenufa AC.es tantomenor que los dos lados
fAB. BC. juntos, quanto valen las lineas DB.
BE. que juntas fon iguales al Diametro del
circulo inferipto: Luego, anadiendo ala
hypotenufa el diametro del circulo infcrip-
to refultara una quantidad igual a la copuef
ta de los dos lados AB. BC. q ¢s lo q fc avia
gde demionitrar, L alugasmds M

CONCLVSION.

EN"cI_ triangulo re@aguloABC. la hypote
Ssmufa AC.tiene10. tamanos, cl femidiame
tro DG. tiene 2.y todo el diametro 4.¢0 efta
moticia fe pid€ los lados AB.BC. Anadiendo
14.del Diametro a los 10.de la hypotenufa,fa
len 14. poragregado ; 0 fumadelosdos la-
‘dos AB, BC. fabida ]afuma de los lados, y
Ja hypotenufa , tambicn fe fabra el valor de
cada uno'de los lados ; por ¢l Problema 20.
defte Capitulo,aisi eLlado AB. fe hallara te-
ner 6. tamanos; y ellado BC, 8. La prucba
es, que ¢l quadrado de la hypotenufa es
woo. y efte igual al quadrado del lado BC.
i€ €5 64. junto con ¢l quadrado.del lado
{AB. que es 36, como demueftra Euclides en
la 47.d¢l 1.

. Sidixera el Problema,que la hypotenu-
fa A C. tiene 9. tamanos, y el diametro del
circulo infcripto tiene R45---3. en tal cafo
juntando dicha hypotenufa con el diametro
delcirculo lafumaesRy4s 6.y efte fera va-
Jor de los dos lados AB.BC. cuyo quadrado
es 81. 1 R6480. y efte quitado de 162.duplo
del quadrado de la hypotenufa AC. reftan
'81---R6480. por quadrado de la diferencia
de los lados; cuyarayz es Rg4.5---6.queref-
tadade la fuma dicha R4s t 6.quedan x2.
por duplodel menor lddo AB.cuyo valor es

4 6.y anadiendo R4 s---6, difcrencia de los

» | \

, (ot e,
CAPITULO QUVARTO >

"7
lados 2 R4st 6, fuma de los lados;falen :
R4s5tRy4s. por duplodel mayor lado BC.
cuyovalores Rys. bk v b e i

JGOROLARIOS, & i

b DE la precedente demoftracion confta
| claraméte,que de untriangulo,reétan
gulo eftando conocida la fuma de los lados,
yel diametro del circulo infcripro, tambien
fera notoria la hypotenufa,y cadauno de los
lados: porque de lafuma de ellos reftido el
diametro del circulosel refiduo fera valor de
1a hypotenufa:efta fabida ,y lafuma dc los la
dos, cada uno de ellos ferd notorio por €}
Problema 20. de efte Capitulo. |
2 Conftade la mifma faerte, que eft
do conocida la fuma de los treslados de ur)
triangulo reftangulo, y ¢l diametro del cic-™
culo infcripto , cada uno de los tres lados
fera conocido : porque dela fuma de cllos
quitando el diametro del circilo, el refiduq

feraduplo de 1a hypotenufa , y la mitad o

valor , y efte reftado de la fuma de los tres
lados el refiduo fera valor de losdos ladosa
del angulo reGto,y afsi cadavno de elios fe-
ra notorio como fe ha dicho. y

3 - Tambien confia , que eftando cono:

cida lahypotenufa , y lafuma de los ladoss’~, .
ferd notorio el Diametro del circulo infcrip. = "#

to en el triangulo re@Gangulo: porque reftan
do la hypotenufa de la fuma deJos lados , el
refiduo fera Diametro del circalo infcripto-
Por eftos Corolarios , y fu demonftracion
precedente , fe pueden formar diferentcs Pro
blemas curiofos con ingeniofa conclufiony

PROBLEMMA. XXXV,

Dado el numero de kos tamaiios del menor lado, formar’
.. wm triangulo vectangulo 5 que todos [us tres
_{ados Jean commenfurables,

CEneralmentc fon dos los modos de for-=
'mar el trianguio re¢tangulo , que todos
fus tres lados fean commenfurables , efto ¢s..
que el numero de las partes iguales de cada
uno fea (in franccion : porque juftamente le
mide una quantidad , como palmo, pic; O
Eftadal : de cftos dos modos el uno {e atri-
buye a Pithagoras, y ¢l otro a Platon. El Pi+
thagorico es; que fe tome qualquier sume-
ro impar por valor del menor lad;ax‘quc :
fu quadrado fe quitc 1a unidad, y delpucs to-

i © e
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fivefe 1a mitads Y élla ferd valor/del' mayét
fado’; y-a efte dhadiendo la unidad , refulra-
£a el valor de la hypotenuta. Excmplo: Bl miet
nor lado fépropone de 7. pics s fu quadrado
es 40. quitada Jaunidad es 48. fu nutad cs
44.y eftos fon los pics del mayor lado;yana
diendole la unidad ferdn 25, 'pies s yeft€ cs
¢l valor de la"hypotenufa, ' 2 OlUg
' Segun Platon fe toma por valor del mie-
nor lado qualquicr numero'par , y al quas
drado defumitadfe le quita la (anidad s .
qieda el valor' del mayor lado, y afiadien-
do 11 unidad refulta el valor de'la hypotenit
[A. Exemplo s El'valor del menor lado fea 6.
v ies , el quadrado de fu mitad ¢s 0. y quitan
fole launidad; quedan 8. queTon los pies

dél mayor lado sy afiadiendo la unidad al  Dig

“dicho quadradofalen 1o. pies; por valor de
14 hiypotentfa : Luego, propuefto- el ‘valor
del menor lado ( contte de numero par, o im
par ) fe conftituyra un triangulo rectangulos
¢uyos fados fean commenfarables, quees lo
§ pide ¢l Problemasy ¢6 efto doyfin a losPro
blemas delos triangulosre&tagulos, pues ¢o
Jos numeradosfe podra adquirir la formali-
lidad neceflaria‘para concluir otros muchos
Problemas de triangulos reGtangulos ; y afsi
ferd bien que pafiemos tratar de la nien-
fira de los triangulos Efcalenos ; Yfoceless
De los Problemas ; y menfura-de
los triangulos Efcalenos.

------
&l g ol
- I'..-_

o  PROBLEMUA L
Dados los tres lados; [e fid#ﬂh’ perpendicular que
falé-del mayor angnilo fobre cl
mayor lado,

ok

“\NTIMEM A EBl'guddrado del me.
4 ‘norladoes tanto meénor queé los
' “quadrades delos otros dos 1ados;
quanto doé reCtagulos hechos del
mayor lado, ¥ de 1a cortdda éntre
1a perpendicuylar , y e niéniot angulo © Lue-
g0 5 fera notoria cada vna'de 'las partes en
?ﬂc divide fa perpendicular al mayor lados
y el quadrado de ﬁd[qﬂi&u de ellad, refta-
do det quadtado detlado’ e contieric 5 el

GEOMETRIA' PAKCTE PRIMARA

Felidiioy €5 qiadrddo- dé T perpendiouldrs.

b Y O AR ARG "
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{ .
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CONCLVSION,

"N el triangulo ABC. ¢l jado AC, vale
17. ¢l lado AB. vale 10,y ¢l lado BC.
21. fc pide el valorde la perpendicular AD.
igo, que el quadradodel lado AB.c¢s 100,
El quadrado del ladeAC. es 289. y cl qua-
drado del lado BC. ¢s 441, Lafuma dc los
dos ultimoss ¢s 730.de la qual guitando el
prini€ro; quedan 630. por valor de los dos
re@tangulos hechos del lado BC. y de la
cortada cntrelaperpendicular; y el menor
angulos que ¢s ACB. Lamitad delos 630.
es 315, ¥y elte eswvalor del virretanguio hig*
cho enla formardicha : Luego »particnde
los 315. ‘por los 21,-del ladoBC. falcnal
quociente 1. por-valor de la corrada DG
de donde es claro, que la otta parte BD. tie-
nie 6. cuyo quadrado es 36. ¢l qual reftado
de 100. que ¢s el ‘quadrado del lado que
coitienc, quedan 64. por (uiadrado de la
perpendicular AD. cuya rayz ¢s 8.y ranto
digo fer fu valor. Lo mifmo-fe hallara rel-
tandocl quadradode la DC. que es 225. dé
los289. del quadrado del lado AC. pues
quedané4. por quadrado de'la dicha. per-
- Otra regla darémos para hallar las parteés
¢n que divide la perpendicular adabafis; -y
¢s; quela proporcion que guarda la bafis,
c¢on lafuma de los otros dos lados; efla mif-
magtardala diferencia de los dos lados. fu-
mados, con la diferencia de las partes cn
que divide la perpendicular i la’ bafis: Lue-
0y reftada‘la diferencia hallada, delvalor
de ld bafis, el refiduo ferd ¢l duplo de la me-
ot parte BDJ v fi fedfiade, la fuma fera da-
plode la mayor parte DC. y por configuich
tela nﬁrﬁig:pﬁca:? éu valor,por modo mas
compen jofo , y feleto. ' 3
2 2L Sanxiziii ﬂmj #1000 JRSTT o
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Daio ¢l mayor lado sy la diferencia de los quadia:
. dos de los bfrosdos lades, [e piden las partes

tiivie o enqué divide da perpeddicular al |
0 ey 1M _-.f-.-_.a:-mfiyur lade;

TIMEM ALA diferécia de los quadra
os d¢los dosladosyes igudl al rétangu
lo hecho delabafis,y deladiferencid de las
patres cn que divide la perpendicular a 14 ba
fis v Iuego 5 ferd motorio el valor de cadad
una de dichias partes ; pues dividienido la di-
ferencia de los quddrados de los lados 5 por
Ja bafis ; 4l quociente faldra la difereficia dé
las partes en qué divide #a perperidicular A
Ja bafis s 14 gual diféreéncid anadidaa la ba-
(is faldri el<duplo deTd mayor paree 5 yfife
quita de la bafis ; €l refiduo fera ¢l duplo dé
]a menor patte : Luego, 1a una; y la otra
parte de la bafis ; fera nototias - '

R04 58 510 -'Gﬁﬁfﬂi’&f’a Ne , |

E‘N cl triangulo ABC.la bafis BC,vale 21+
Ay 14 diferenicia enitre el quadrado del las
do AB:yel quadrado dél'lado AC. ¢s-189.
gidcfe ¢l valor de cadaundde las dos partés
nque divide laperpendicular AD. X Ta bal-
{i¢ BC. Dividiendo'los ‘189, por los 21.de
14'bafis; falen ak quocienee o, por diferencia
ctitc 12 vnd y'la otra paree ‘de 14 bafis; la
quat difetencid quitada delos 21.de 1abafisy
quedan 12. por duplo de 18’ ‘menor paree
;D cuyo valor €s 6. dedonde es claroy que

12 mayor parte' DC. vale 1.
5 PROBLEMUA 11L
M\fltiplicﬁﬁdﬁ? el valor dé 1a perpendicu

Alar por la mitad d¢ la bafis ; 0 toda la
bafis por la mitadde la perpendicular, ¢l pro
duéto es el Area. Y adviertafc quc eftd regla
¢s general pdratodos los eriangalos: -

- CON CLVSION:

N el trianguloABC.1a bafis BC.vdle 2 1
—~y la perpendicular AD. vale 8. pidefe el
*_ﬁit;a.uLa mijtad de Ja prependigniar ¢s 44

F
F
f
.}

.1-_.
>
—

A 84 ﬁ AJEP ifrv Lb EQUIMTQ 39

{68 qualesmiilaplicadospor 1os 2 seded ﬁ\h:

- {i8 3 el produdtosbsdys ¥ tainro dige valer

el ArcasLomifino fohitlary multiplivanide
108 8. de la perpehdiculat s pordésio.ny me-
diode laniitad de la:bafis s o minleiplicandn
los 2 1. de la bafispor dos 8.de 1a prependts
¢uldr;y la mitad del preduéto esel Area.,

R

£
Il &

L PROBLEMA A0l b g

Bades los ttes lados de qualquicr tringulo s f¢ pidé
¢l d¥eafin eccuriv dla perpendichlars o o |

| | _ . . & : 2 DerB IV Ll S&
'EN quilquict tridngwlosfumando los fres

~413dos ; v dé la mitad de/ld fuma reftanda
tos:tées lados 5 y los ties icfiduos que. falicy
ren mulsipliquéiife eii 1d forma figuicnres Bl
primeto por €l fégunido; y el produéto thiuls
tipliquefe pokél tetéetos yel producto fenjul
tiplicard por la mitdd de la fuma de los tres
lados s y o prodicido de 1a -imfltiplic&cl'y;a
ferd igual al quadtado del Areat diucgo, iu
fayzexplicara el valor del AreasNotele,que
qualquicra de los tres refidnos;quede han dif
cho,fe puéde ponci en el orden  de prifhetoy
b%'ﬁgﬂnﬂﬂj@méfﬁi £ 3DODRL, -

EONCLVSION:

17N el triangulo ABC.el lado AB. vale 133

Lset lado ACivale 14.La bafis BC: vale 154
fepide el Area s fin ocutfir i la prependicur
jar AD.La fuina delos tres lados es 42. fu mi
tdd 2 i/ de ¢ftos quitanido 15. dé 1d bafis s ¢}
refidto es'6. v teftando los 4. de los il
imos 214 el refidno es 7: De la mifma fuerre
teftarido 108 13. délos 21. el réfiduo es 8. d¢
donide ¢s cldro aver facado tresrefiduos,que
fori 6. 7.y 8.y multplicando ¢l primc 1o
por ¢l fegunda s el producto €s 42..¢l qual
maltiplicando por los 8.del tecceroy falen al

 ‘produdto 336.y eftosmultiplicidos pot 1os

414 de lanitad dé la fuma dec los lados; faled
4l pradudto 7056, por quadrado del Areas
cuyo valor es 84. porquc efte ¢s el numcrg
defu fayz. Notcfe 5 que eftd doctrina ¢s gc+

sicral para todos16s triangulos:
- BROBLEMUA Vi §
Badbé 105 tres lados dc wn iriangule Ambligomid  f¢

T petpendicular,quc fale de wn anguld agido

3
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L f




TPOR los 12. del fegundode Euclides, en
4 los triangulos ambligonios , el quadrado
del lado opucfto al angulo obtufe , ¢s tanto
mayor que los quadrados de los otros lados,
quanto valendos reftangulos hechos dela
" bafis, y de la cortada entrela perpendicu-
~ lar, y el angulo obtufo : Luego ; del qua-s
drado del lado opuefto al angulo obtuio,
quitado los quadrados de;los otros dos lados
el refiduo fera valor de los dos rectangulos,
por lo qual tomando la mitad, y dividiendo-
la por la bafis ; al quociente faldra ¢l valor
de la cortadaentre la perpendicular , el an-
gulo obtufo,; y ¢l quadrado della reftado
/el quadrado del lado que haze angulo con
¢lla, el refiduo es quadrado de la perpendis
cular , cuyo valor explicara fu rayz,

CONCLVSION

EN el triangulo ABGC; ¢l lado AB,vale 2 03
ellado AC. 15. yla bafis CB. vale 7.y
el dicho triangulo es ambligonio : pidelfe 1a
perpendicular AD.El quadrado del lado AB.
¢s 400. El quadrado del lado AC.225.y el
quadrado de la bafisBC.49.1afuma de los ulti
‘mos ¢s 274.1a qual reftada de los 400.del pri
mero ; falen al refiduo 126, por valor de dos
. re&angulos , hechos de la bafisBC. y dela
cortada DC.Lucgo, dividiendo la mitad de
los 126. por los 7.de la bafis,al quociente fal
dra o.por valor delaDC.co loqual enel tria
gulo reftangulo ADC. efta notoria la hypo-
tenufa AC.y el lado DC,Luego,por la penul
tima del primero deEuclides,reftido los 81,
del quadrado del lado DC.de los 225. del
quadrado de la hypotenufa AC;el refiduo es
1144-¢l qual es quadrado de la perpendicular
AD.cuyarayz es 12.y tanto digo {er elvalor
de la dicha perpendicular; cuyo valor multi-
plicadopor 3. y medio de 1a mitad de la bafis,
falé al produéto 42. por valor del Arca del
triangulo ambligonio ACB.por razo;q ¢l di
cho triangulo es igual a un triangulo re&a-
gulo, que los lados que comprchenden al
angulo recto sfon la perpendicular AD. y la
balis BC.fegun demueftra Euclidesen la 38.
del libro 1.de los Elementos.

La corrada CD. puedefe hallarde otro
modo por Ja {iguiente analogia , que dizc:
~como.la bafis BC. a la fuma de los dos lados
AC. y AB.afsi la diferencia de dichos

lados, a la fumade la bafis », con ¢l duplo

' GEOMETRIA PARTE PRIMERA

de la cortada D€. Siguiendo fa regla , mul-
riplicando 5. de la diferencia de los lados,
por:35.de la fuma de elloss'el producio.es
17 5. el qual pattido por 7dela bafis BC. fa
len al quocientes 2 5. porfuma dela dicha
bafis con el duploidela; gortada DC. Lue-
g0, quitando los 7. de la bafisde los 2 5.que-
dan 18. porduplode'la DC, cuya mitad-es
9. y tanto fc dize fer fu valar ; el qual no.dif
crepadel que avemos facado por el primer
modo , pues ambos ticnen Geometrica  de
monftracion para evidéciar fu cerridumbrey

PROBLEMA. V1L

Dada la bafis , la perpeadicular, yda difercucia de Jo3
Jados , fe piden los lados,

Omo la diferencia entre €l quadrado de
“~ Jabafis , y ¢l quadrado de la diferencia
de los lados, al quadruplo del quadrado de

la perpendicular; junto con la dicha diferent
cia, afsi ¢l quadrado dela diferencia delos
lados ; al quadrado de la diferencia de los
fegmentos de la bafis ; cuya rayz dard poti-
cia de ladiferencia de los fegmentos. Def-
pucs fe dira, camo la diferencia de los lados
a la diferencia de los fegmentos; afsi 1a bafis
a la fuma de los dos lados: Hallada lafuma
de los dos lados, fe quitara de ella la diferen

ciadelos lados ; y el refiduo fera duplodel |

menor lado,cuya mitad explicara fu valor: y.
por ¢l contrario ; a la fuma de los lados ana
diendo la diferencia de los lados , faldra el
duplo del mayor lado, en cuya mitad teny
dremos ¢l valor del mayor lado,: 7

.1

CONCLVSION, .

EN cl triangulo ABC, la bafis BC. tienc
2 1. la perpendicular AD. vale 12. ladi-
ferencia dellado AB. a el lado AC, ¢s'7. pi-
defe elvalor de cada vnode dichos lados.El
quadrado de la bafis es 44.1: El quadrado de
1a diferencia de los lados es 40, La difcien-

cig entre 6{tgs dos quadrados ¢s 392, y ettos
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juntos con 576, del quadruplo de 144. qua-
drado de la perpendicular; es la fuma 963,
Efto afsi ordenado , fe dira , como 392. a
1968. afsi 49. del quadradode la diferencia
~de los lados, al quadrado de la diferencia de
Jos fegmentos , O partes en que divide la
perpendicular a labafis: Siguiendo latregla
multiplicando 10s.968. por los 49. ¢l pro-
dudo s 47432. ¢l qual partido por los 392.
falen al quociente 121, por quadrado dc la
diferencia de las partes en que divide la per-
pendicular a la bafis BC.cuyarayzes 11.y
tanta digo fer la diferencia entre las dichas
partes dc la bafis, que fon BD. y DC. Def-
pucs fc dira: Como 7. de la diferencia de los
lados > a 11.dc la diferencia de las partes,
cn que divideg la perpendicolar a la bafis;af-
{i los 21.dela bafis; a la fuma de los dos la-
:dos que fe bufcan : Signiendo ld- régldmul,
tiplicando los 21. perlos 11. es¢l producto
231, ¢l qual partido por ios 7. falen al quo-
_ciente:33.por fuma de los dos Jados que fe
bufcan, de ia qual quitando los 7. de la di-
ferencia de los lados, quedan 26. por duplo
del menor lado AB. cuya mitad es 13,y tan
-to digoferfuvalor. .« L she
- Porecl.contrario anadiendo  los 7. de la
+diferencia de los lados;a los. 33.de lafuma
-de los lados; falen 40. por duplo del mayor
-Jado AC. cuyo vaior €s 20, |

+REFLEXION,

P Vede acontezer, queda perpendicular no
Pcayga fobre la bags > fcg?wfpf? demueltra
~enla figuiente figura, y-€n tal cafo no avra
fegmenios de bafis : Luego;la dod&rina de
-efte Problema, no podrd fer general: y fe
.refponde, que aunque ¢s. verdad, que mui-

chas vezes la perpendicular no cac fobre la
. bafis, con todo eflo obfervando bien fu doc-
. trina, es generalifsima; fuponicndo; 0 advir
‘tiendo algunas cofas 5 y.cs la primera , que
i la diferencia de los fegmentos faliere fer
mayor que la bafis ;' es claro indicio , que
1a perpendicular cae fucra de la bafis 3 y en
-tal cafo lo que fale por diferencia de los feg-

mentos, diremos fer fuma de la bafis con el
-duplo de la cortada entre 1a perpendicular,
-y la bafis. Lafegunda, quequando la dife-

rencia de dichos fegmentos; faliere igual al
wvalor de la bafis , es cierto indicio, que el

trianguio propucfto ¢s redtangulo , y cn tal

s g N ;,.. - )
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cafo, la perpendicular fera v lado de! trian
gulo. Advertido lo dicho, buelyo a dezis,fer

gencralifsima la doéring de efi¢ Problema
pucs obfervadacon la dicha reétirud , 4c ha-

llard el valor de los lados del ridguio,; aui-
que la perpendiculdr cayga fuera de la bafis

como-fucede ea la figuiente figura: yalsi en

ellailuftraremos demofirativamente nugsa
do&rina con ¢l figuient¢ ' Exemplo; y evi-
dente Conclufion. | -

L
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JCONCLVSION:

EN el triangulo ABC. labafis BC..vale /)
La diferencia del lado AB.a ¢l lado A
es 2. El valor de la perpendiculat AD. es 124
pidelc clvalor de cada vino de dichos lades4
El quadrado de la diferencia de los lados €5~
4. El quadradeo de la bafis ¢s 16. La difcren-
cia entre cftos dos quadrados ¢s 12. y cftos
juntos, con $76. del quadruplo del quadiae
‘do dela perpendicular, falen a lafuma 538,
lo qual hecho diré : como 12. de¢ la di;;tgi-'
diferencia , a los 588. dela dicha fuma ; alsk
4. del quadrado de Ja diferencia de ios lades
al quadrado de la diferencia de los fegmens
‘tos: Siguiendo la regla , multiplicando

S

log
‘588, por 10s 4. ¢s ¢l produdto 2352, el quﬂ\ -

partido por los 12.falenal quociente 1964
por quadrado de Ja diferencia de los fegmeny
tos ; Cuya rayz s i4.y tanto digofer el va-
lor de la difereirsia de los fegmentos,la quak
por fer mayor que la bafis , el dicho trian-
gulo es conflante {ér ambligonio , y quela
perpendicular cae fuera del bafis BC, por
cuya razon digo , que los dichos.14. es cl
valor de la bafis BC. junto con ¢l duplo de
Ja DC.que es la cortada entre la perpendicu=
lar , yla bafis : Luego , dc los 14. quitandeo
los 4: de la bafis , quedan 10. por duplo de

la cortada entre la perpendiciiiar ; y el angu
lo de donde es claro fer {u valor 5. juntocl
quadrado de la DC.. quc €s25.c0n Fl' qua-
drado dela perpendicular AD. quces 144/
falen 2 lafuma 163, por quadrado dellado
AC. cuyo valor es 13. al qual afadicndo 2.4
de la diferencia de los lados, falen 15. pox
valor del mayor lado AB. P !
~ Lomifmo fe hallari figniendo ,ml,cﬁ_ra" |
precedente do&trina ; diciendo : como 2. de

.

la diferencia de los lados » 3 los 14, de [a di-
ferenciade los fegmentos; afsi 4. dc ia bafiss

A 1a fumia de los lados :- Siguicndo Ja reglaa
4 13 Jua | H 15 o

5
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‘Sl tipli cando Yos 14. por 1os 4. €l producto
és:56. ¢l qual pattido por los 2.falen al quo-
‘diente 2 8. por fuma de los lados, de la ‘qual
-auitando los 2. de la diferencia de los ‘lados
‘qliedan 26.per -duplo del menor lado AC.
‘cuyo valor€s 13. a los qualesanadiendo los
5. de la diferencia de los lados, falen 150 por
valor del mayor lado AB.de donde clara-
‘mente fe infiere 'lageneral excelenciade la
dotrina de efte Problema ingéniofo

PROBLEMA V1.

“Dada la perpendicular , la fuma de los lados 'y ladi-

) .‘:. N ﬁr:ntiaat*lu!‘ftgmms s fe piden los lados.
) .’I:OMO 1a diferencia ¢atre el quadrado de
\ la diférencia de los fegmentos, y el qua-
‘drado delafaimade losladoss ala diferon-
‘cia éntre el quadrado de la fuma 'de los 1a-
“80s , y la fiima del quadrado de la diferen-
cia de los fegmentos con ¢l quadtuplo del
‘quadrado dc la perpendicular 5 afsi ‘el qua-
‘drado dela fuma delos lados , al quadrado
de 1a bafis ; 'cuya rayz explicara ¢l'valor
del bafis ; ¢ qual multiplicado por 1a mi-
#ad de la perpendicular , - ¢l porducto ¢s el
¢ IArea. Pata hallar el valor de cada uno de
“os dos 1ados , importa faber la diferenciade
dichos lados , para lo qual fe dira : Como
1a'diferencia entre ¢l quadrado dela diferen
“¢ia de los fegmentos, y ¢l quadrado de la fu-
ma de los Tades a la diferécia entre el quadra
do de 11 fuma de loslades; y el quadrado de
1a diferencia de los fegmentos junto con cl
quadruplo del quadrado de la perpédiculars
‘afsi ¢l quadrad6 de la diferencia delos feg-
‘meéntos; al quadrado-de ladiferencia de los
qados: Hallado ¢l -quadrado de la difetencia
de losdados , fu rayz explicara la diferencia
del'vn ladoal otro, 1a qual diferencia quita-
‘&4 de la fama de los lados; el refiduo fera da
ﬂo del menor 1ado ; cuya mirad explicard
1 valor s abqual afiadiendo la diferencia de
1os 1ados ; refultara ¢l valor del mayor lado.
Hallada la bafis,, fegun feha dicho fe
pucde concluir ¢l Problemade otro modo,
y es en la forma figuiente: Del valor ‘dela
fis , fe reftara la diferencia de los fegmen-
105 ¥ ¢l refiduo fera duplo del menor feg-
mentos cuya mitad nos dara fu valor. Halla-
do ¢l metior fegmento ,; fe tomatdfu qua-
drado ,'y f¢ juntard con ¢l quadrado de Ja

GEOMETRIA PARTE PRIMERAT

pétpendicilar s y'la fama ferd quadtado del
meneor lado que fe'bufca ; cuyo valor ¢xpli-
card fu rayZz. Al valor del' menor fegmenito,
anadiendo la diferéncia’’de los fegmentos,

tefulrary el valor del mayot fegmento, cuyo

quadrado junto con ¢l qnadrado dela pes-
pmdit:u’lat s la fumaférh ‘quadrado defma-
yor lado', cuyo valor fefa notorio por I
rayezso 1o b

CONCLVSION,

EN el triangulo ABC. la perpendicular
+AD. vale 12. Lafumadel-lado AD. con
el valordel lado AC. ¢s 33, La diferencia
entre el fegmento BD. y el fegmento DC.
¢s 11. pidefc el valor de cada vnode dichos
lados,y ¢l de la bafis BC. El quadrado de los
s1.de la fuma de loslados;es 1089. El qua-
drado de los 11.de la diferéciadelos fegmeé-
tosyes 121, Ladiferécia entre cftos dos qua-
drados; es 668. 1a qual guardcfeaparte. Los
112 1.del quadrado de Ja diferéciade los feg-
mentos, fe anadiramval'quadruplo. del qua-
drado de la perpendicular, quees 576. Y fa-
len a la fuma’697. La difetencia cntre cfta
fuma, y los 1089. del quadrado dc 1a fuma
de 10s 1ados; es 302+ Efto afsi ordenadé fe
diry;, como los'o68. de la primera difereh-
¢iaarriba gnardada, alos 392. de lafegunda
diferencia ; afsi1o89. del quadradode lafa-
ma de los lados, al quadrado de'la bafis. Si-
guicndo laregla,  mult plicando los 1083y.
rlos 392. €s cl producto 426888, ¢l qual
partido por los 968. falen al quociente 441.
por quadrado de labafis BC. cuya rayz cs,
20. y tanto digo fer fu valor, Para hallar la
diferencia entre ellado AB. y cl lado AC.
fe dird, como los 968, de la primera dife-
rencia, i los 392, de la fegunda 5 afsi los 121
del quadrado de la diferenciade los fegmen-
tos,al quadrado dela diferencia de los la-
dos; Siguiendo da regla , multiplicando /los
303, porlos 121.¢s ¢l produlto 47432. ¢l
qual partido'por 1os 968. falen al quocicnte
49. por quadrado de la diferencia de los la-
dos', cuya rayzes 7, y tanto ¢igo fer ¢l va-
3 lor

| ) R

L . l




“Yor- de; Bicha diferencia , la qual quitada de
Jos 33.dela fuma de los lados » quedan. 26,
or duplo del menot lado AB.cuya mitad ¢s

. {13. Y tanto digo fer {u valorsal qual anadjen
do los 7.dela diferenciade los lados » {falen
20.por valor d_{[ mayor lado ACyy 1o mif-
_mio fe hallara, procediendo por el fegundo
“methodo que mencionamos para dar Con-

o es mucho mas ex-

‘el queavemos pradtica
al ‘Geomegrico cfpe-

‘peciofo; fegun confta
‘gulativo. - I e
PROBLEMA 7L
w# la perpendicular s y la diferencia de 308 fegmen-
05, y la diferencia de los L adoss fepiden los
Dozl res ladose 1

~Omo la diferencia entre el quadrado de¢
\_Ji1 difcrencia dé los fegmentos; y €l qua-
drado de la diferencia de loslados , 2 12 di-
cha diferencia’l junta con el quad tuplo. del
quadrado de la perpendicuiar s afsi el qua-
drado de 1a diferencia de loslados, al qua-
drado de 12 bafis; cuya rayZ explicara fu va-
lor. Para hallar losetros des ladosfe dira:
como la diferécia entre ¢l quadrado de ladi
ferencia de loslados; yel quadrado de la di-
ferencia de los fegmentos ya la mifma dife-
gencia junta con ¢l quadruplo del quadrado
de la perpendicafat 5 afsi el quadrado d¢ 1a
‘diferencia de los {egthentos; al quadrado
Ja fumade 196 dos Tados 3 cuya rayz dard el
“valor d¢ la fiima de 16s dos'lados, de la qual
‘quitando la diferencia de-loslados s el refi-
duo fera duplo del menor fado, cuya mitad
“éxplicary fu vatot, al qual afradiendo 1a di-
ferencia dc 1os lados, refultata cl valot del
~mayor lado. L. HAAEN

P /

5 o CONCLVSION.
. ‘EE{ ol triangulo ABC. 14 perpendicular
AIAD, vale f2. 1a difcrencia de los feg-
;i#n_tos , O partésen que divide la'pe eridi-
cular 2 labifis BC. es 11. La diferencia é€n-
“weellado AB.y cllado AC.¢és 7. pidefeel
valor de cadavio de di¢hos fados s y el de
| }i& bafis? El quadrado de 1 difetencia de los
~ Jados cs,';}‘?,_Ej quadrago de Ia diferericia de
“Jos fegmentos, & 121, 14 diferencia, entre
d ¢itos dos Jaddrados, ¢ 724 fos quales juntos

‘ .’-0 n/

r

clufion 2 el Problena H?F;I'O”ad?lf.‘ttﬂ 5 que -

did : Comolos 72. d¢ la difesencia enere dis

" s g e L 5 4 ey
. ( 3 A, fr. e, e F el et a’
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43
doft § 765 dél quadruplo del quadrado de 1a/
?éfptnditulat s falen A la finia 648, ¢fto ad=
- ordeitado fe'dira , como 72, quie ‘€8 di-)
fareticia entre diclios quadiados; &rlos 648+
de 12 dieha fuma; afsi 4o deél quadrado de
14 difércricia de los1ados, dl'quadrado de
bafis: Sigtiiendo 12 regias mialtiplicahdo los
648. por 108 49. ¢s ¢l produdto 317 §2. eb
qual partido pot los 72 falen al ‘quocicnte
441 por quadrado dcla bafis BC.cuyarayz
es 21, ¥ tanto digo fer fu valor. Para hallat
¢l valor de‘cdda vno de'losotros dos 1ados;
hoay dificilrad.fabidala fuma de 1os ladoss
1a qiial fiofe ocultara por 4 figuiente analo

A

“ale

chos qiadrados, a los- 648, de la dicha fu-
ima s afsi 108 121, del quadrado de la diferem!

I ¢ los Teeriientos 4k quadrado de la fu=%y

ma de los dos lades : Sigaiendo 1 reglas
multiplicafidofos 648. pot’ los 121 ¢s el
srodufto 78468, cl qual partido por los 724
% \en al quociente 1089. por quadfado de
1 fuma delos dos lados, caya rayz €352 Y,
rant6 digd fer el valor de dicha fuma s de la
qual ’qhitah”&é' %, de ladiferencia de ios la
gosf'que&atﬁ 36. pot duplo del menor lado
AB. cuyo valor es 13.al qual afiadicnéo los
4. de la diferencia de los lados, falen 204
dot valot del mayorladoAC. 1 N,

o0 1 pROBLEMA XL 5
Bada la bafis la perpendicular g la proporcion del uD
© " lade dptr#.ft‘pidcn.ludcs lados. <~

0l 07 .CONCLYVSION

cada vio de dichos 1ados. Primeramente fe
hallaran 1os fegmentos eu que divide 2 laba
Gs 1a linea s que €ae fobre cllas aviendo fa-
lido dividiendo en dos partes iguales cl an-

" gulo épucfto BAC. 1o/ qual fera diziendo: co

mo- 28, de lafuma de los terminos propot-
cionales » a Tos 13 “del menor termino : afsi
los 4. de la bais , al ‘menor fegmento BH.
Siguiendo la regl,%ls’mltiplicaqdo los 13.pot
42.0s¢l producto 546. ¢l qual partido por

104 23. falon af quidcieiite 19.y medio: pot v

Jor del meqor fegmento BE, cuxc_u,aloizrgg

N o
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tado de los 42, de/la bafis, el refiduo cs 22. y
midio, ¢l qual es valor, del mayor fegmento
CH. ¢l qual valor tabicn fe hallari diziédos:

- Como los 28.dela fuma de los terminos

proporcinales, a los 15. del mayor de los ter
minos ; afsi los 42. de la bafis,al mayor feg -
mento CH.'Siguiendo la regla , multiplican
do los 15. por 10s 4.2. es el produéto 630. el
qual partido por los 28. falen al quociente
losdichos 22.y medio,que dixe valer el mayor
fegmento CH.Lo fegundo,tomefe AR.igual
alaBA.y tirefela RH. y defpuesfec hallard
¢l Areadel triangulo ABC. lo qual fery mul
tiplicando los 42. de la bafis BC, por los 18.

de¢ la mitad de {a perpendicular AN, falen al -

groducto 756. por Area del dicho triangulo.

'Por la primera del fexto de Euclides, los trid
 “gulos ABC.BAH.y HAC. Obfervan entre fi

I?)I s

1a mifina proporcié q las bafes BC. BH, HC.
Luego ; como 42.de BC. 2 los 19.y medio, de
BH. afsi 756. del Area del triangulo ACB.al
Arca del triangulo BAH, figuiendo la reglas
multiplicido los 19.ymedio por los 756. es el
producto 14742. ¢l gqual partido por los 42,
falen al quociente 351, por Arca del trian.
gulo BAH. la qualArea tambien fe halla mul
tiplicando los 18.dela mitad de la perpendi

«ular. AN. por los 19. ymedio de la bafis BH.y

cl producto fera los mifmos 351, que, vale el

“Arca del trianguloBAH.cuyo valor quitado

de los 756. quervale el trianguloABC. que-
dan 405. por Arca del triangulo AHC. mas
porque los triangulos ABH. y HAR; ticnen
¢l lado AH. comun 2 los dos, yles lados
AB.y AR.fon iguales ; y afsi mifmo los
angulos BAH. y HAR; Luega., por la quar-
ta del lib. 1, de Euclides, la bafis BH. que
vale 19.y medio, cs'ignal'a la bafis HR .y afsi
mifmo ¢l tridgulo BHA. es igual al triagulo
AHR.Luego,quitido’los 351.q vale el Arca
deltrianguloAHR:de 105 405.9 vale ¢l Area
del tridgulo AHC. qaedan s4.por Arca del
triangulo HR C. la qual partida por los 23,
ymedio, que dixe valer: la-bafis HC. falen 2l
quociente 2. ydos quintos , por mitad de la
perpendicular RS, luego toda clla vale 4,

Y= cuyo quadrado’ s ’{-—: ¢l qual’ quitado
del quadrado de los 19. y medio de HR. que

é31!"—;'1!_1':5 ¢l refiduo 'ﬂ%cl qual es 'qua-
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[0s22. ymedio; que vale HC, ‘quélan: 3105
quc cn ‘menor denominacion , fons; y s
quintos, y tante digo fer ¢l valor de 8C. Tos
tridgulosrettigulos ANC.RSC.fon dé gt1a
les angulos : Luego, por la quarta dél'liB.s,
de Eaclides como RS.quie vale 4+ quatro gnin
tos & la SCiquevale 3.y tres quintos, afsi 36, de
de laperpendicular AN. 4l Ifqtghi’tnto NC.fi-
guiendo la rezla, mul tiplicAdo 3.y tres gaintos
por3.cs el producto +£ el qual partido por
. - 1

10s 4. y quatro quintos 2l al quociéte 27. por
valor del fegmétoNC.el qual quitado de los
42.dc la bafis BC.quedi 1 §.por valor del feg
mento BN. con lo qual tenemos dos tridgu-
los reGtangulos; que fon BAN:ANC. Y ehga
da uno de cllos fon notorios los.Jados com
prehenden al angnlo re@o: Luego, porla pe
nultima dellib.1.de Euclides, ¢l quadrado de
la perpendicalar AN.que es'1296,junto

¢l quadrado de ios 27. de NC. que csyz;z}
len 202 5. por quadrado del lado AC, cn ya
1ayz, &s 45. y tanto digo fer fu valor .

.. Dela mifma forma los 1296. del quadrd-
drado de la perpendicular AN.juntos con ¢l
quadrado de los 15 . del fegmento BN.-qlfﬂ
€s225.falena lafuma 1521. por quadrado
del lado AB, cuyarayzes 39,y tanto dido
fer{u valor. La prucba cs conftante , pucsTa
mifma proporcion ay de 13.3 15. quc de 10s
39.del unladoa los 4s.delotro. 7
Hallados los fegmentos de Ja_ bafis le-
chos por Ja linea que fale dividiendo ¢n ' d6s
partes iguales ¢l.angulo . opuefto , fe pucde
concluir ¢l Problema de otro modo,fi fc ad-
vierte la figuiente analogia , que dize : Co-
mo lamitad de la diferencia de los dichos
fegmentos de la bafis al menor de los mif-
mosfegmentos, afsi ¢l mayor de los ft%'
mentos, a cierta quantidad ;3 cuya mitad fe
ghardard aparte , y. del quadrado della fe
¢ quitara ¢l quadradode la perpendicular,
y del refiduo tomefe la rayz quadrada, y lo

drado deSH. cuyarayz es 18. ";'E..)' ':ganto
digo valcr SH, ¢l qual valor quitado de

que en clla falierc reftefe de la_mitad arriba |
guardada, y clxcliduo ¢s ¢l fegmento que

\ 14y
e Warsn Y
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ay entre la perpendicular, y el punto ¢n que
corta a la bafis la linea que fale dividiendo
igualmente el angulo opuefto; advictiendos,
que fi dicho fegmento ¢s mayor que ¢l me-
nor de los fegmentos en que divide a Ia ba-
{is la linca que fale del angulo opucito par-
tiendole igualmente , es cierto indicio que
Ja perpendicular no cae fobre la bafis; Em-
pero; fi cacra fobre ella, fi el fegmento que
{e halla entre la perpendicular, y ¢l punto
en que divide a la bafis Ja linea q parte elan-
gulo opuc(to igualméte,ts menor que cl feg,
mento mas pequefio de losque forma la li-
nea que divide i la bafis, faliendo dividien
do igualmente ¢l angulo opuefto. Conocié-
do que la perpendicular cac fobre la bafiss
fe reftara del menor fégmento en quedivide
3 la bafis lalinea gue fale partiendo igual-
méte ¢l angulo opuchto,y ¢! fegmento com-
prehendido entre 1a perpendicular,y el pun-
to en que cortad la bafis la linea que fale
del angulo opucito,y el refiduo es valor del
menor de los feementos en que divide la
perpendicular a la bafis,cuyo quadr‘ado jun
to con ¢l quadrado de’la perpendicular , s
quadrado del menor lado del triangulo, cu-
ya rayz explicara ¢l valor del menor lado

" que fe pide. -

Reftandodel valor de la bafis, el menot
de los fegmentos en que [a divide la perpen-
dicular, el refiduo ferd el valor de dichos
fegmentos 5 cuyo guadrado junto con el

- quadrado de laperpendicular’, es ignal al

quadrado del mayor lado que fe pide , cuya
yayz ferd fu valor. © 15113 Hy
..~ Paramayor clatidad de la prefente doe<
trina, fera bien la iluftremos con el exems
plo de la figuicnte conclufions -

CONCLVSION,

EN ¢l triangulo ABC. los fegmentos de Ii

bafis hechos por la linea AH. quefale di
vidiendo igualméte ¢l angulo BAC. fon BH.
y HC. El primero vale 19,y medio, y €l fegun-
do 22, ymedio, la diferencia entre vno; Y otro
numero es 3.clto hecho dire:Como 1.y medio,
mitad de dicha diferencia s a los 19. ymedio,
afsi los 22 y medio , 2 un CIErt0 NUMCIO > que
fc bufca: Signicado lareégla , multiplicando
10y medio , por 22.y medio,cs ¢l progucto
17¢¢

-;--cl qual partido-por 1.2 mediofalenval quo

} CAPITULO QVINTO ©

ciente 292, medio, por el numers que {e buf

-

45

ca s cuyd mitad €5 14.6. y un giartille(10s qua-
les fe'guardaran 4 parte ) cnyé 'quadrado €8
34212§ |

e

16
321489

— e

——= Cuyarayz quadtrada s 14T.y tres quar
gillos, la qual reftada de los 146,y un quartilio
de la mitad arriba_ guardada, quedan 4.
medio, por valor del fegmento, NH. ¢l c}“ﬁi{
quitado de los 10.y medio,del fegmento BH:
quedan 15.por valor del fegmentoBN.cuyo
quadrado ¢s 22 5. €l qual junto con 12964
del quadrado de la perpendiciilar AN. falen
1521. por quadrado del menor lado BA.
cuyarayz, es 39. y tanto digo fer fu valom
Quitando 15.dcl fegmento BN.delos 42

‘del qual quitando 1296. qucdaﬁ

de la bafis BC.quedan 27. por valer del fcg.-h e
mento NC. cuyo quadrado es-729. ¢l qual -
juntocon los 1296. del quadrado de la per-

pendicuilar AN.falen 20275. por quadrado
del mayor lado , cuya rayz, €5 45.y tanto
digo fer fu valor s con lo qual pedra notac
¢l curiofo la excelencia de efte fegundomo
do de concluir el Problema. = o! yos
" Sila perpendicular conocemos cact fues
ra de la bafis, baftante claridad fe ha dado
para dar Conclufion acl Problema: Y el prin

cipiante no hallard' dificultad acendiendo A™\
Japradticade la figuiente Conclufion, =

B Ll‘.‘.
£

®

]

-

tonczrs_l-osn :

| b do7valisl -
Neel triangulo ABC. fe din todos los
lados que menciona ecfte Problema,
obridocn la forma que expliéa el fegundo
modo; fe¢ hallan los mifmos }:4.1. y md:: guar-
tillos ; los quales por caer la perpendict
AN. fuctatzic la bpgs BC. fc iunmincg
10s 146. y quartillode 1a mitad quc fc guardd
aparte,y falen 288. por valor de NH. quecs
¢l fegmento entre la ndiculat AN, y e}
piito de la bafisH.en ¢l qual le corta fa linea
AH, quees la que fale d‘nméommuﬁ
.

A

ik %
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te clangulo BAC, de los dichos 288. qui-
tandolos 19, ymediode BH. quedan 268. y
medio, por valer de NB. a los quales anadien
do los 42. de la bafis BC. falen 310. ymedio
por valor de NC, ¢l quadradode los 268. y

weilio ; ¢ 288369
’

drado de la mitad del lado del triangulo, -
len al producto 3883.por quadrado del Area

4 .
Cuya rayz, €s. 62 =y tanto'digo valer ¢l‘A-
rea del rriangulo., Para mayor exprefsion de
la doétrina fea el ladodel triangulo cquila-

e ——— —

el qual junto con elquadra

do de: la perpendicula AN. que es 1296,
uadrado del lado AB.

189665

falen == por
cuya rayzexplieard {a valor.

El quadrado de los 310. y medio , que va.
le NC. es 2282 ¢] qual jiito ¢ los 1296.del

4
Quadrado dc la prependicular AN, falen

386939

"= —porquadrado del lado AC. Cuyarayz

explicara fu valor.

- Adviertefe que por la do@rina de efte

oblemafeconcluyri el que fe hycieré,da-
do ¢l Area de untriangulo, la bafis, y la pro-

rcion del un lado al otro; hallando prime

la perpendicular , lo qual fera partiendo
el Arca por la mitad de la bafis, y al quocien
te faldra ¢l valor de la perpendicular, como
conftade lodicho en el Problem a 3,

QL
fi:

"\ \PROBLEMMU. X.
& Pado ol lado

del triangulo equilatero , fe pide |
U0 eb Area. ) 63it51q 8

D EL quadrado del lado del triangu-

lo equilatero , quitando el quadrado de
la mitad del lado el refiduo es quadrado de
1a perpendicular ; que fale de un angulo fo-
bre el lado_opucfto, cuya rayz explicari el
valor dc la dichd perpendicular. Multiplican
do el val ado del triangulo equilate-
¥o , por la mitad de fu perpendicular,el pro-
dudto s el Area : & ‘multiplicando el quadra

do dcla perpendicular por elquadrado de l1a
mitad del lado , el producto fera quadrado

M A.:ea s Cuya rayz explicara fu valorg - ~

ob LoNeLVSION:
N el triangulo equilatero. ABC. ¢l valor
de cada uno de fus lados, es 12. pidefe el
- Areadel triangulo. El quadrado de los 12.
que ticne por lado , €s 144. del qual quitan -
;o'eLqeu:adrado de la mitad de los 12, que cs
30. qucdan 108. por quadrado de la perpen-
diculas,el qual multiplicado por 36, del qua-
. ]

tero R20.1u quadfado ¢s zo. el quadrado de
la mitad del ladoes 5. que reftados de 20.
quedan 15. por quadrado de la perpendi-
cular AD. y multiplicando los 15. por los §
al producto falen 75.por quadrado del Arca;

cuyo valoresR7s,

A

1
.
!
:

o SRR v 0.

Puedefe concluir efte Problema de otro
modo muy primorofo y cs que ¢l quadra-
do del quadrado del lado del triangulo cqui
latero’; multiplicado por 3. y el producio
partidopor 16. al quociente faldra el qua-
drado del Area: y efto confta, pues muylti pli-
cando los 144. del quadrado del lado dado,
por si mifmos, falen al produ@to 20736,
porquadrado del quadrado de los 12, que
tiene por lado el triangulo, que multiplica-

do por 3. falen al produto 62203:y eftos

partidos por 16. falenal quociente los 3888
que diximosvaler cl quadrado del Area,pog
el modo precedente. La razon de efta pracs
tica ¢s, queel triangulo cquilatero Cuye

133§_f§ }‘.fu. Arca “.R."E como fe démﬁfcﬁxa
por’ la doérina defte Problema. Sabido 'cl'la}

do , y Arcade un triangulo equilatero,y dé
otro dada una de cftas dos cofas , la otra fc-
ra notoria : porque los triangulos cquilate-
ros fon figuras fcmejantes, y cftas ticnen cns
tre si la mifma proporcio,qlos quadrados de
fus lados homologos,0 de femejantc razé; y,
afsi como uno quadrado del lado refcrido,

al quadrado del lado de un propucflo triigu
lo equilarero 5 afsi R-;;: del Area mencionas
da, 3 un quarto niimero proporcional , qué
fcra Area del propuéftotriangulo ; v porque

fi dos qudtidades fon proporcionales ) otras
dos ; tambien los quiadrados de ' 1as dos pri-

mcrasticncn la mifmac proporcion que 4os-

qua-

\
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guadrados de'las dos fegundas
fe ‘multiplica por si mifmo el ' quadrado det
{ado del propuctto triangulo equilatero,y el
productofe multiplica por 3.y Io que reful-
ta fe parte por 16.y al quociente fale el Area
del propuefto triangulo equilatero.

spor efta razo

PROBLEMA, XI,

bado ¢l lado del triangulo Equilatero , fe pide el
Area, fin que intervenga el facar rayz.

"N qualquier triangulo equilatero, el
“—~quadrado del lado , multiplicado por 13.
y ¢l producto partido por 3o. ¢l quociente
cxplicara proximamente el valor de la Area.
Larazon de efto es, que Archimedes de-
mucftra , que el Area del triangulo equitas

e % 4
lero proximamente es = del quadrado del

lado 5 y como es regla entre Arithmeti-
cos , para-faber-el valor.deun quebrado
multiplicar fa numerador por las )&aftcs
‘minimas de la cofa entera, y el produto
le parten porel denominador del quebradoy
¥ al quociente fale el valor del  quebrado:
por cita razon, fe multiplica el quadrado del
lado dcl triangulo equilatero; porlos 1 3.dek
numerador , y el produto fe parte por los
30. del denominador, £

LONCLVSTON;

EN ¢l trianguld equilateroABC.cada uno
de fus lados vale 6.y fe pide ‘el Area;
El quadradode los 6. que valeel lado del
triangulo, ¢s 36. el qual maltiplicado
[¥3. €s cl producto 468. ¢l qual partido por
30. falen al quociente 1 5.y tres quintos por va.
lor del Arca del triangulo , aunque por cfte
modo clla nofeihalla exaGamente; porque
algo difcrepa de lo jufto. "
PROBLEM A XIl
Dada el Area de un triangulo Equilatero , fe pide
¢l valor del lado, -

1)
EL Problema precedente fe inﬁcrc. qﬁéi
multiplicando el Area de qualquier trid
O cquilatero, por 30.y el produ@o par-

ul
jd"w 13 alquocicnte faldsa ¢l quadiade

PN

- CAPITVL
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del lado del triangulo, cuya’ rayz cxplicara
proximamente fu valor. '

S

CONCLVSION::

| En el tridgulo equilateroABC.el valor del *
“—Area, 15.y tres quintos . fe pide el'valor de
qualquier lado.Multiplicando, 15. Y tres qain
fos,por 30.cs el producto 468 el qual partido
porlos 13.falen al gquociente 36. por qua-
dradodel ladodel triangulo, cuyarayz cs
6. y tanto digo fer {u valor. _.

Nohago Problemas de la menfura del tri-
angulo Ifofccles, pues escofa de fobrada
facilidad , porque tirando vna perpendiculd; 7
defde el angulo , que forman los dos lado. 15
igualcs , divide d la bafis en dos partesiguas
les, y quedan formados dos trizgulos rectans
gulos; el vnoigual alotro 5 y en cada trian-
guloesnotoria la hypotenufa, y un lado:
Luego, ¢l Arca, y todo lo demis del trian-
gulo fera notorio, por los Problemas del

CAPITVLOVE. :f

De |05 Problemas del circulog ™ _

: _ LB ] ot 13 ",
y fu dimenfion, :
.;PROBLEM;- IJ

Dado ¢} diametro , 'y lacircunferencia; fo -
pide ¢l Area.

- Rchimedes demonftrd, que cleir
culoesiguala un triangulo rec
tangulo , queelun lado es igual
a la circunferencia, y el otro al
femidiametro del circulo: Luegos,
por el Problema primero del Cap. 4. multi-
plicando cl femidiametro del circulo, por la

mitad de fu circunferencia , el produéto es-

~+ elArcadel circulo proximamente.

CONCLVSION;

EII diametro BC. vale 14. yla circunfe-

‘rencia 44. pidefe ¢l Area del éirculo.
Multiplicando 7. dela mitad del diamictro
por los.22, de la mitad de la-citcunferencia,,

falcn al produ®o 1 54+ ot yalor de lfﬁ‘gg;'

25 & .

s
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- ficie , 0 Area del circulo.
PROBLEMA 1l

pado el diametvo de un cirenlo , fe pide la
circunferencia,

: "Archimcdcs demoftrd , que el diametro

del circulo con fu circunferencia tienc .

fa mifima proporcion que 7. con 22. Luego,
multiplicando ¢l diametro de qualquier cif
culo por 22. y el produéto parrido por 7. al
quociente faldra la circunferencia que fe pi-
.de;aunque algo mayor quc la verdadera,
CONCLVSION:. . _
ML Diametro BC.vale 35 yfe pide fucir-
A~ cunferencia. Multiplicando los 35.pot
1os 22. es el produ&to 770.cl qual partido
por 7. falen al quocientc 110. por valor de
la circunferencia del circulo. Notefe ,quela
mas proxima proporcion del diametro ala
circunfereucia en numeros nos ,es la
de Adriano Mecio, el qual dize: que fi
el diametrode vn circulo es 113. fu circun-
ferenciacs 355. ycl Padre Jofeph: Zarago-
7a , de 1a Compaiiia de Jesvs , advierte,quc
porefta proporcion fc halla la circunferécia
delcirculo , {in exceder de lo juftoen trcs
particulas delas dicz mil , en que fc pucde
confiderar dividido ¢l diametro,

PROBLEMAILIL

Dada la circunferencia o fe pide ¢l diametro del
circule.

F ¢l Problemaprecedente fe inficre,que

L/ riultiplicando la circunferencia de qual
quier circulopor 7.y ¢l produ&to rtido

por 22.al quociente faldra ¢l valor del dia-
metro que fe pide,pero mayor que lo jufto,

| C ONCLVSION. |
oL circulo BD. vale fu circunferencia 44.
y fe pide ¢l diametro BC. Maltiplicando
105 44. por 7. ¢s el producto 308, ¢l qual par
tido por 22.falen :5 quociente 14. por valor

del diametro del circulo , cuya circqglfcgtg ‘

T PROBLEMA IV, i
Dado ¢l Je pide eb Area 5 [in ocurriv d4a:
\i

GEOMETRIA PARTE PRIMERAL. .
DE muefira Archimedés, en¢l lib. 2.dela

Fee

.

dimenfion del circulo ; que el quadrado
del diametro del circulo tiene tal proporcio
con ¢l Arca ; qual es la proporcion , que ay
de 14.2 11.Lucgo como 14.3 11.afsi ¢l qua-
drado dekdiametro de qualquier cirenlo, al
Area: por cuya razd multiplicando ¢l qua-
drado del diametro de qualquicr circulo,
por 11.y ;\/pmdu&o partido por 14:2ai quo
ciente falgha el Areadel circulo.! ' . s

CONCLV SION,
1. | | _
EL diametro BC. vale 14.y fe pidecl Atca
~del circudo. El.quadrado del dicho dia-
metro cs 196>¢cl qual multiplicado por 1 1<
¢s ¢l produdo 2156. ¢l qual partido por 14,
falen al quocicnte 154. por Arca del dicho

circulo, i | | |
| PROBLEM A V.

pada la civcunferencia , fe pide el Area, fin
oeurrir al diamésro.

S‘Egun Archimedes ; como 88. 4 7. af8i ¢l
qua drado de lacirciiferécia de qualquier
circulo » al Areas Luego, multiplicando
¢l quadrado de la circunferencia, por 7.y |
el produéo partido por los 88.al quocicn
te faldra cl Arca quc fe pide, E

CONCLVSION,

sl ]

A circunferencia del circulo BD.cs 44.Y -
e pide el'Arca del circulo. El quadrado

de la dicha circunferencia ¢s 1936. cl qual

multiplicado por'7. €s elprodaco 13’5 524

cfte partido por 83, falen al guociente I54.

por Arca del circulo que (fu circunferencid

vale 44. ¥ s ’

- Dadael Arcadel ciremlo; [t pide ¢t dimﬁﬁf o

3

lv
‘f
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E la precedente do&trina € conftante,

que como 11.2 14.afsicl Area, alqua-
drado del diametro del circulot Luegos; mul
tiplicando cbAkca por 14. y ¢l produttopar
tido por:11.:al quociente faldra ¢l quadra-
do del diametro del circalo.

18t oun 01 CONCLESEONG b rd 77
f| EL Arcadel circulo BD. es 154.Y fe pide
| +¢] diametro BC. multiplicando los: ¥ 54+
por 14.¢s ¢l producto 2156.q pardidos por
11.falé al quociente 196. por quadrado dc1:
diamerro BCi.cuya rayz es 14.y tanto digo:
fer {u valor: . - 115080 43 IS
- Dada el Areade wncirculo , fe pidefu circunferens,

* - cia 5 [in occurrir al diamctro. o
OMO 7.a 88.afsi el Areade qualquier
circulo, al quadrado de +fu circunfe-
rencia; Luego muloplicando el Agea de
un circulopor 88,y el cFro_ ucto partido.por

1

7. al quociente faldra’cl-quadrado de fu cir-

cunferencia , cuyarayz explicard fu valor,
b ol A e

LONCLVSTON. .

EL Area del circulo BD. €5 1 s4. Y fc pide
la circunferencia. Multiplicado los 154.
por 88. csel pfoduéto 13552, ¢l qual parti-
do,por 7. falg al quocicnte 1936.por quadra

alll i | 3.5 €1 iody L
do de la circunferencia, _,E‘Uyz_t rayz ¢s 44.Y
tanco digo valer 1 circanférencia del Gircu
Io que 11,8127 8 2F SRR AL g
;?ROB‘LE M:??‘.’r II 1'1 s ;-' > 1‘:‘4-‘.
el 100 .7 ODHRLBIINIGIIIULNA OIS
, 3

Dadas Tos bres adas de' qualquibe eriangule's Je -
., pide ¢t fomidiametro de) eirculo inf:
i | .'..L ..}mptq‘u.é?; _ :

r
'7-50
1 ~F

9. 9% l';)j#}:). 1 1% 1k - .:'i»':”!r - 39
- \Fdea y i el Rlr :,,? .. = 1_ J . T a 44
‘I’ Arca de'qualquicr tridgtigulo esigual

331 re@angulo hecho con 4 mitad
fuma de fus fres 1ados’; ¥ coh él” femedianie
tro del circulo infcripto en el mifmo trian-
gulo: Luego’, por-cl Probléma 4. de cfte

% ¥ g | ¥

capitplo,fabida fu Arca, y partida por la mi-
#1d de 1a fuma de'los tres 1ados 5 'al quocien-

te faldrd el femediametro del circulo inf;
Al R LR S . SHIB IR -;

Cripto,
4

ey

Wy \

) CAPITVLO SEXTO

i1

o LS

de ta

g s

. CONCLVSION.

"N el triangulo ABC fus tres lados fon’

—AB 10. AC. 17. y BC 21, con efta noti-
cia fc pide el femidiametro del circulo inf-
cripto GHI.Por el Problema 4. de eite capi-
tulo fe halla, que el Area del triangulo €
84.que partidos por. 24.mitad de lafuma
de los tres lados , falen al quociente 3. yme5] -
dio , por valor dc GK. femidiamctro del di {

[ 2

cho circulo,

RISt 1 11 35 8 £ 19 e
fuqu!qﬁu triangule dada 1a fsma de [us tres ladoi]
- ) b [emidiametro del circulo inferipto yfe

RE Y el pideel Area. *

EN todo triangulo el reGtangulo hecha )
con la mifad de la fuma de todos fus la= ™\
dos sy con ¢l femidiametro del circulo infy,
cripto en el mifmo triangulo ; es ignal al A<
rea fuya ; Luego,multiplicando lamitad de

la fuma dada por el femidiametro del circu

lo inferipto »: ¢l produtto fera el Area dek

- ""'CONCLVSION. |

L

"Nl triangulo ABC. lafuma de fus tres
L~]ados es 4.8. pics,¢l femidiametro del cird
culo infcripto GHI. es HK. cuyo valor fon'
3. pics y medio , con cfta noticiafe pide cl
Area del rriangulo propucfto. La mitad d&
la fuma dada e$ 24. que multiplicados
3. ymedio del femidiametro del circulo inf-
criptos ¢s ¢l producto 84, y ‘eftc es el valor
dL AT 6 S RERYSIR RERRGE o ot oy
‘ £rl b ined

C " YPROBLEM X ‘'
En qu ian Juma
dos,la bafis y la perpen: ,,:‘,"”'liqﬂf":? -
" Je pids ¢l Diemetro del circalo inferipe
“' rridngilo mei o~ gig

g EN

- -
4 ok

Ak W ‘.'J
fod mll
L~ 1y

L I

¢

'Zg‘;#’ triangulo dads s fima de fus

$

5.
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‘-(_ "N todo tridgulo ¢l retigelo hechocd la
bafis,y la perp&dicular,quecac{obre clia,

es igual al retagulo hecho ¢6 lamitad dela
fuma de fus tres lados, y con ¢ldiametro del
circulo infcripto “en ¢l mifmo triangulo:
Luego > multiplicando la bafis por la per-
pendiculat, y ¢l produdto parrido por 1a mi-
rad de la fuma dada , al quociente faldra cl
diametro del circulQ infcripto.en ¢l iangu-
lo prop

R
GEOMETR1A PARTE PRIMER A

'I_? ROBLEMuA Xil | ] "I

!i qualquicr ‘-znq. » gulo dade ci dm ' i'r-o del civeas

“ - dodnferipro,la fumade lostres lados,y {abafis,

=& 101 fcpdzlﬂ pﬂ‘pﬂldkl&dnq#t cac sl
- Jobre cila. - -

IR IS

SE hadichoen ¢l'Problema 10. que la ra-
zon-quetiene lamitadde lafoma delos

opuefto : que s dezir , como 1a mitad  gres Jados s 2 la “bafis 3 ¢fa mifina tiene 13
de la fuma de los tres lados, 2 1a bafiss alsila. is3 ¢fa mifma tienc 13

perpendicular ,-que cac fobre ¢lla , al diame

perpendicular, que cac fobre ella, al diame-  tro del circuloinferiproen €l triangu lo:Lug

tro del circulo inferipto en ¢l triangulo,

o
{ /

B .;‘EN el triangulo ABC. la fuma defus tres

./ “4lados €s 43. la bafis BC.es21.1a perpen

\  dicular AD. es 8. con cfta noticia {t pide el

diametro del circulo GHI. que¢fta infcrip-

to en ¢l propucito triangulo. Multiplicando

21.de la bafis por 8. de fa perpendicular, cds

rodudo 160. que partidos por 24. mitad

len al quodiente 7. por diametro del Circu:
lo infcripto GHI, |

; . PROBLEMUA XL =

“Enqualquicr triangulo dada 1 fumade fus treslados;
.y ¢l Diametro del circulo infevipro, ~ -
o fob c i AL i

Eﬁfdab trizgnlo ¢l reftangulo hecho <&
la mitad de Ja fuma de fus tresTados , y
con ¢l diametro del circulo “inferipto en el
mifno triangulos ¢s igual al duplo del Arca
ropria del triangulo’; Luego ; multiplicans
la mitad de la fuma dc fus tres lados,por

el diametro del citculo infcripto 5 y del pro
ductot do Ja mitad , elia explicara <l

A0t ol 985 oavwoeilsbived 55 o)
;&j,‘ . ) - -I + W ‘:.}. -.:_:I* .
Eﬂel triangulo ABC. 12 fuma de’ fiis tres

lados fea 4.8, pics’: el, diametro del cir-
culo infcripro GHIL fea 7. pics 5 con efta no-

ja fe pide el Ascadel triangulo, La mitad
de ﬁ?m dﬁ%g;#iﬁe multiplicados por
7.del di es ¢l produdto 1$. cuy3 i
S XHREIE Ay G peo:

A

tadcs 84. y ke ¢s
g\/lcﬁo triangulo,

-

g0 , invirtiendo ferdn , como 4a bafis, 2 la
mirad de la fuma de los tres lados; afsi ¢b
diametro del circulo infcripto €n el trian-
gulo propuefto , a la perpendicular, que cac
fobre la bafis: Luego, multiplicando ¢l dia-
meétrodel circulo inferiptos por la mitad
delafumadada, y el' produéto partido por
la bafis , al quociente faldra la perpendicu-

lar , que cac ‘fobre clla. \
- 1 )
] w1
| "

EN ¢l triangulo ABC. 1a fuma de fus

Litres Jados s 48, cl diametro del circulo
micripto GHI ¢s 7.1a bafis BC. es 21, con
cfta noticia fe pide la perpédicular AD.§<ac
fobre la dicha bafis, 0 mayor lado del trian
gulo. Multiplicando 7. del diametro del ci
cudo ipfcripto, por 24 -mitad de Ja fuma da-
da,el produéto es 168, y efte partido por 21.
de la bafis BC. falé al quocicnte 8.por valor
de 1a perpendicular AD. queeslo q pide cl
Problema. ‘thiq;hptrpwicular fc m

tiplica por lamitad. de Ja bafis, y cs ¢l pros
ducto 84. y cfte cs valor del Arca i
"l"'.'*_f.'jf.“ ‘ | g

PROBLEM.A XIIL

i

W d el -

-

En gualquicr triangulo dada 14 fuma de fls tres la dos;
“\ gl Diamesro du) circulo inferipto »y la pers
pendicular  que cac fobre (g bafis» [¢

| pide la bafisq

L
,f' . i
& -

\
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SE hadi¢ho én’ el Problema ro. que.chi davnode ta.l-csfég,mEtm..Tama&-q%ﬂ e
qualquier triangule elreGangulohecho. radelosladosdeltriangulo,y fea-la e '
con la bafiss:y 1a perpendicular s que cae, BCigesznyrettefo de la fuma de [osdos,,

fobreella; esignal al reGangulo hechocon, dos AB. AC.G €s 27.y quedd é.por valor | |

la mitad de 12 fuma de los tres 4ados , y con  losdos fegmétos AG.AH. G fon iguales po.

el diametro del circuloinferipto en el mif- corolario d¢la 36.del 3.dc Buclides:Lucgos

o triangulo 3 Luegos malriplicando ¢l dia- el valor de¢ cada uno deftos fegmentos ¢s 3s

metro del .citcnlo inferipto por lamitad de  que reftados det lado A€ 17.quicdan 14.pok;
; Jafuma de los tres lados s y el produtopar  valer delfegmento HC. y reftando los mif-
/. udo porlaperpendiculat » al quocicntefals mos 3. dellado AB. ro.quedan 7. por wvalot

dra (la bafis del triangulQs cuya -‘Arca ferd-  del fegmento GB. y efte esigual & fu conter-

gotofigssiigiilom ;- L e oheo-  paiiials O adiacénté Bl cuyo complemientar

S5 1 CONCLVSION. i o alabafsisBC. 214 es 14.qtie vale el fegnicnt
1o e st b s s conil G te Clopuesesigualal fegmento- HG. por el
EN el triangulo ABC.lafuma defustres citado corolario; que timbim*d‘ﬁmueﬁml\x

lados fea 48. ¢l diametro del circulo inf quelabafis BC. es-igual & los dos fegmen®
cripto fea 7. 1a perpendicular AD.fea 8, con  tos BG. CH: porque BG. esiguald Bl i
cfta noticia fe pide 14 bafis BC. Multipli- HC.esigual & CL por cuya tazon reftando
cando 7. del diametto dicho s por 24, mitad  Jabafis BC. dela fumd dedos dos lados ABe:
de 1a fuma dada,es ¢l producto 168, que par  AC. el refiduo fera valor de los dos fegmeti.
tido por 8. de la perpendicularsfalen alquo-  tos AH.AG. que fon los que forman el an<
ciente 21. pot valor de la bafis BC. y efta guloopucfto i la bafis, o ladoreftado.
multiplicada por 4. mitad dela perpghdicu- S 5 BanS 1

lar, el producto es 84. Yefte cs valor~del As PROBLEMA XV.
rea, que tiche ¢l propucfto triangulo. MOLeNILUDD
¥ O12%39% 03 B4 qualquicr triangulodados dos lades, y en ¢l angu<:
| PROBLEMA X1V,  Igueforman wno de los fegmentos bechos por el puts J
en i e AE ol IS AT - Gsvelque toca al - circulo infcripto ¢l dado del ~
g qualquicr trimgale dados fus tres Jadosydecds  srigugulos fe pide el lado teflante, - . -
% da uno fe piden los dos [egmentos bechos-par. = - P orebereltn i 251 o 18

el punto ; que toca al circabo infcriptos. 1) | | s
doo8 15b s1ed s ob Brtin .2 109 6 EN gualquiet triangulo quitando de F
EN qualquier triangulo re&tangulo reftan funa de dos lados el duplodel fegmento
do un lado de lafuind delos otros dos  de vio de ellos comprehendido entre el an-.
Jados , ¢l refiduo ferd valor de los dos feg: gulo que forman 'y ¢l punto conque tocd
mentossque forman clangulo opucftoai la-  al citculo inferipto el lado del triangulo , el
do reftado 3 y ‘porque tales fegmentos fort  refiduo ferd fu'lado tercero , como fe inficre
iguales , 1a-mitad del diclio refiduo explica- del Problema precedente. S _
t el valor d¢ cada fcgmento, que reftado 7 - EaeR reoy R
del ladoque compone s quedard: detefming CONCLVSION. .0
do clvalordel otro fegmento,pucs es com- el ! 2 Y 1lp dadi oSt
emento del mifmo ladoy yafsi todos cllos E‘Ncl_tﬁang‘ﬂo A'BC. tenga 10. pies cl
Al NOLOHOS, w7 ciiooo0 o o1 Aesfade AB.y ellado AC/tengao 17y e
e aewod oo e dicho triangulo eftando inferipro el citculo
. eONCLVSIONG oo~ GHlvetfu circunfégencia le tocdn los
| s o o desdel tridngulo propuefto e los punt
EN el trianoulo ABCi feael lado AB.10. G.H.T'ycada lado del triangulo teferido fe
“AC. 17.y la bafis BC.fea 21. y en el tei=  divide endos fegmentos por el punto con=
anoulo propacitto fea inferipto el circalo  quetoeaal circulo mfcr;pto » y afsi SM cl
GHI. , que toea al dicho triangulo. e los  pudto H. e divide en dos fegmentos 5 O pars
puntos G , H,15 que dividen en dos fegmen- tes el lado AC. cuyo fegmento AH.(quees
tos 2 cada utio de los lados 5 que fonrAGs el ¢omprehendido entre €l angulo BAC. ¥
BG: AH, CH:Bly Cl: f pide el valordecas ¢l pumoH ) tiene 3.pics: con cltd AOUEE
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S ladotetcero BCL La ﬁtm&tas*
s'dados.es 27. yde ella quitando el

A

$ del fegmento AH. que €5°6. quedan’

Budos los'tres lados de qualquicr-triangulo sy en
21 un circwloinferipto , fe pide la diftancia de -
O Ceiro' cada oo d los angules, < *

PO-K ¢l Problema 8.fe hallard el femidia-:
metro'del circulo inferipro en el triangu-.
Jo prepucftos y defpues por el Problema 144!
_ ffhal-latﬁn losfegmentos deicadauno defuss
< ~sdoss hechos pot el punto conque toca i las

L]

Jrcunferencia delcirculo, por cuya ‘difpo=:.
1 ficio fe formariin tres triangulos reftagulosy’ -

~ &fus lados feran notorios, y fus hypetenufas:
{evan las difticias del centro delcircnloaca
dauno de 10s angulos del triangulo’ pros
pucfto ; como fe demucitra en la forma fi<-
guicnte, y precedente figura, i gk
S CONCLY SIONGY, Zy T
EL triangulo ABC,: ténga 10. 'pies en; ek
{ rlado AB.y 17.encilado AC.y 2 1. €A 13
~oafis BCsy ‘en' dicho:triangulo fea.infcrip-
- | JO%! cirénlo GHIL.ly fugentio fea Kincuyas
Jiftancias A los angulosfon AK. BK.CK.y
fc pide el valorde cada vna. Por la dotrina
precedente felnalla,queck femidiametrodelk
circulo jinferipto vale g pics y. medios..y.
pot ¢l Problemia 14. ¢l fﬂgmcatoﬂcﬁ-;giqnﬂj
14. pics 3y el fegmento. AH. tiene 3.y chicg
miento Bl tienez.De donde fe infiere ,queé
las tres diftancias referidas fon b ypotenufas.
de los tres. triangulos re@angulos CHR.
AHK.BIK cuyos lados fon nororios , pucs
¢ 5ftan por-dichos fegmetos,y por cl femidia
meétro del circulo; que es KH. o fu igual
Kl Luegor, porla 47:16el wade. Enclidessd.
porel. Problema 33. del cap. 4. 1¢ hallards
qizeﬁiaﬂymmhﬁfa P58 O - R 2 1. ) guartillos,
porquic el quadrado. deklado AH.ic5.0. | cl
quadradodeltado HK. es/12.y guarsillo. 1.3
hyporenufa CK.es R 208. 7y quartilio:posqus,
cl'qnadrado del lado HC. ¢s 196..que janto,
con ¢l gmadrado del lado HK. qye.c812..3,
guartillo fuma dicha quangidad. Vitimamen-
te fc hallal Ja hypotennfa BK. que.cs ’
y quarrille x porque el quadrado. dellagobi.,
¢s 49.que juntocon el quadrado delk lado,

GEOMETRIA PARTE PRIMERA,

* Mot valor detlado que fe pide BCy -
A L ey & TP A e i e | g8
CPROBLEMU. . XVL 00

\: methci&o clfemidiametrodebieircus

“mayor BDCANotefe , que

I quices 12, ¥ quattillds refultasél quadraz
‘tf;a“; Lo ypotenufy Bk, y afii las tres d#¥
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mada bafis del fectors o maultiplicandoda .
mitad del femidiameéntro delcirculo - por 1a-
bafis , O linea circular del feGtor,el producto-
feratAréadelfedtor, ¢ O oonERi s g
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 CONCLVSION:
| il LARW TR0 B i me i
N el circulo DBC. ¢l ctro AB:
L4 ticne 7. piessel feor ABFC. tiene 12.000
fu linea-circular;o bafis BFC.fe pide -oLAgca'.
del feétor. Multiplicando 7. del femidia-
metro por 6. mitad de'la bafis del 'fg&br 5 o
maltiplcando 3. ymedie (Mmitad del- femiaa=
metro ) por 12. de la balis del fedtor; ¢l pro-
du@oes4z. y afsifedira > queel Arca del
prapﬁc{h-fe&m tinc42.pies quadrados, O
fuperficiales , que reftadosde - 154. Arca .
del icirculo , quedan .1a2.. valor del fector
ata medir, €l

- .

arco-de un fe@orno .cs. exacta medida: |14
que -fc  haze corriendo. por da hinca’ €iks
culdr wgﬂtmﬁdﬂmmodt la lineas ¥,
afsi ¢l Geometra pradticara la inas perfeéta;
medida , que fe haze oblervando cl valor -
del angulo: debgentro BAC. cuyos grados.
fabidos por compas de proporcion, © por
Adtrdlabios infkfamenrograduados fe fory
mardsregla dé tres diziendo, fi 360, Zradas.
dinsancos wmagos e circuforencia de v,
circule »cuyo femedismetro ¢s notorio.
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.. CAPITULO.
midiametro AB: tiene los mifmos 7.pies, 2 cuya
circunferencia corrrefponden 44. pies, como fe
-ha dicho : obfervando ¢l angulo BAC. fe halla

.tener 98.y2.0nce avos de Qi gr.cuya citidad mul-
tiplicada por los 44.de la circunferencia ; es'el
producto 4320. que partidos por los 360 gra-
-dos , en que fe divide todo Circulo', vienen al
quogciente 12, pies, por valor del arco-BFC. el
) qual fi fe midiefle por la circuferencia , no fueta
{ tan exacta la operacion, prIMJpalmcme quando
da cantidad , con que {fe mide , tiene mucha lon-
gitud , porque efta no fe a;uﬂa por fu teétitud

con lo curvo de la mrcuufcrencm del Circulo.

"PROBLEMA XVIII, |
Dado el [2midiamctro de un Civculo, y la Aveade
un Seclor [uyo, [e pide la bafis, 0 linea circular
del mifmo Sector,
OR el antecedente Problema ; multiplican-
4  -dolamitad del femidiametro del Circulo
or la balis del Secor , el produéo es Area del
gc&or Luego partiendo la Area del Se&or por
el Semidiametro de fu Circulo , el quociente es
la bafis, o linea circularc d¢l Sr:&nr. )
% ~ CONCLUSION., b
YOmo en la:figura antecedente , el Circulo

DBC. en fu femidiametro AB. tiene 7.

plcs, y la Area del Se@or ABEC, tiene 42. pies;
con cfta noticia fe pide el valor dela c:rc’unfc-i
rencia , 0 arco BFC. que es bafis del dicho Se:
&or, Partiendo 42.dela Area por 3. mitad del
femidiametro dado,vienen al’ ‘quociente 12.pies,
«que tiene la circunferencia ; 0 arco BFC! que es
-baﬁs del Seétor,y afsi efta rcfuclto el Problema.

_- PROBLEMA. XIX :
b Dada la Area de un Circalo, y rmb:m k Amu Jt
' un S:&or fayo 5 fe pide la bafis ;0 linea c:r’mldr
g ¥ dd wifmo Seclor,

| R:mcmmcntc con el Areadel Circulo {'r: fa«-

g = [ ~ brd fu diametro, por el Problema 6.de efte
-cap. Luego.por el antecedente Problema ; pat-
‘tiendo la Area del Sector por laquarta parte del

E‘\ .diametre de fu Circulo, el quociente ferd la ba-
) ﬁs, o linea c:-rculﬂr del Se&ory w0 ivun s
a GONCLVSION, 1+ ) %<

EN la ﬁgura precedente ¢l Cﬁ'&ﬂlﬁ DBC.tle-r
neen fu Avea'rs4. pies , y'la Area de fu
Seétor ABEC. tiene 30, pies; ¢on efta noricia fe
piden los pics ;«que ticne la bafis BFC. o litica’
circular del mlfma Sc&dn Por la do&rina réfe.
~ rida fe halla tener 14. pies el diametro del mif-
mo Circulo, caya quarta parte es 33,y porella
partiendo las jo.piesde la Area del Se&or, vie-
4.111:11 al quociente 8. y 4 Je pt:ma: por fwatco o

o (] bafis BFC, y'el l};thmn ¢fta refuelto, - - ": "

:-r ‘ /
s .
o

QUINTO o, %3

PROBLB M A XX. ;

Dada la Arm de un Czrr:ula, ¥ la proporcion d:r
circunferencia dla bafis , 0 arco de un'Seétor a_‘

‘mifmo Circulo, fe pr la bafis, aﬁ aréo

del Sector, - :
Arala refolucion del Problema , primera-
mefite fe fabra la circunferencia del Circu-
lo por el Problema 7.'de efte capitulo, y defpues
{fe dira, como el mayor de los terminos propor-
cmnalts al menor; afsi la circunferencia del Cir-
culo a la bafis, 0 arco de fu Se&or, porcuyara-

zon cﬂc fera conocuda.
| CONCLUSION.

EN la figura antecedente el circulo BCD. tie= _.

ne en fu Area 154.pies, y en €l fe pmponc

¢l Se@or ABFC. de modo ; que {u bafis , 0 arco
- BEC. tiene proporcion 2 'la circunferencia del

Circulo j como 2.4 5.y con elia noticia fe pide
el valor de la bafis, 6 arco BFC. Por la do&trina
referida; conla Area fe halla tener'el Circuloen
fu circanferencia 44.pies, y {c dice ahora, como
5. 4 2, afsi 44. a la bafis, 0 drco BFC. figuiendo
la regla,” multiplicando 44. por 2. el pmdu&o
es 88. que partidos por 5. vienen al quociente
17. y 3+ quintos, por valor del atco BFC, que es
bafis del propuefto Se&or ABFC. y afsi el Pro-
blema efta refuelto. Pero fi tamblen fe pidiefle
el lado AB, © fu igual AC. que fon fenndlame-y h
tros del Clrculo fe fabra por el Pmblcma. B o'

. "'PROBLEMA XXI. °

Dada la fubfiznfa, que es bafis de un fegmento ds
C:rmla y la perpendicular que [ale del centro ﬁ.t..
brc la mg[fm [ubtenfa, [epide Ia Arm ‘

- Udel fegmento. - |

N el Clrculp de la figura. ﬁguleme fe dico-

nocida la fubtenfa BC, y la per -ndlculat
AO. y fe pide la Area del fegmento BFCO. cu-'
ya bafis esla mifma fubtr‘:nfa Lucgo, por la 47+
del 1. de Euclides , el quadrado de la perpendi-
cular jontamente con ¢l quadrado de la micad
de la fubren(a, es 1gua} al qu adrado del femidia- .
metro AB. ¥ por configuiente fe conocera afsi
la Area, como la circuferencia del Circulo |, co-
mo fe ha dicho." Multiplicando 1a perpendicu-
lar AO. por la mitad de la fubtenfa BC. el pro-
duéo es la Area del triangulo Ifoceles ABC. que
quitado del Se@or ABFC. quedari conocida la
Area del fegmento BOCF. Pam hallar Ia Area
del Sector ABEC. fe debe faber{u bafis, 0 arco
BEC. que ¢s ¢l valor del angulo BAC. en el cen-
tro del ¢1rculo, y duplo de angulo BAO. 6 ar-
co BF. que fe halldra por efta Analogia : Como
el Semidiametro AB. al Seno total ; gﬁi la mﬂd

de la fubtenfa BC. al Semo Hmda BAO.% ar-

LJi‘ 0
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éo%F nego por ¢1 Ptgbjema_*lz. de efte cap‘i-
ol '"fabrila dor A EC,_H_ ;
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dcl r:c;igrg ¢ C
cuio fobre 12 mi{ma Ao
Il&bten&u fe ﬂvpom: ) Tty
ner 3. pg:;s,Lu;gn,cq- 1 §a¥5, ol pode e,
mo fe ba dcmnnﬂ'rg-;
do, multiplicando 4 mu:ad @13 fl;bmﬂ&m
por 3. de la perp fnd.ltlﬂ,@t, elptodu&toes 12. ¥
valor de la Area del triangulo, {oceles ABC. En
.émﬁnﬁulo rectangulo AOB, éftan congcidos
los lados AQ. y BO. a,qmldﬂ& pies;, y. efte de
4. Cuyos uadradog {on. 9, y 16. cuyafumacs
25- %ﬂdfado de 1a hypothenyfa AB. y fi:Raiz
guadrada 5. €s valor del-femidiawetro del Cir-

cac

culo, pucsloesia mifma hypothenufa, Hecho

¢lto, fe dira; como 5. del ﬁm:ﬁmﬁleﬁr% al feng,
total: mqom} afsi 45 1 detlado BO. que es mitad

de la {ubtenfa BC. 4 un quarto umero,, que.{¢
halla {cx 8agoo.y feno dekangalo. BAQ« al qual
enlas Tablas de los:Senos. correlpanden 53814

, a_i lﬂs.. 4-2 [cg Quyo C-'dliﬂﬁ 106# St -l..i m&;.sc
feg. es valor delarco BEC. qug redacido a pigs,
/’ que {on las partc&detfmﬁmmtcom de lafubi-

“~ tenfa, vienen 9.- - 'y por’ confs guienté multi-

phcando fu mltad 4-7 "*Egr. s, del femidia-

mctro. ; im ¢l pmdu&n 23; {17 y cﬂets el\valpr)

deln ,Arcza dcl Se@or ABEC. d,@‘l*qga},,quando
11, Arca del chcha trm.ngn}q Hoceles ABC.quc-

dﬁu ‘u-—- per Arcade.lfcgmawBFCG ¥ cop

. 2 L r""r ]
‘;ﬁﬂ r!’ P F Pfﬁbleﬂaa; Pﬂfﬁﬂd}lr,m]gq
g’ dmdﬁ-" galquierarco. NﬂCﬂ'cp , 4 pi
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03 alst i
encla, o3 p

Exemplo:
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